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Coffee-House Library Short-title Catalogue 

Markman Ellis, Queen Mary, University of London 

 
This short-title catalogue lists in alphabetical order 395 printed items (books, 
pamphlets, maps, printed music) with provenance endorsements indicating ownership 
by a coffee-house in the eighteenth century. Endorsements, unless otherwise noted, 
are in manuscript and ink. Illegible or cropped text is indicated by square brackets. 
Bibliographical information has been sourced from ESTC where available. 
Endorsements noted by personal inspection (358 items), or from library or auction 
catalogue records and personal communication (37), as noted below. An appendix 
notes twentieth century auction sale catalogues with data pertaining to untraced 
pamphlets with coffee-house provenance.  
 
For discussion of the libraries and coffee-houses associated with these items, see 
Markman Ellis, ‘Coffee-House Libraries in Mid Eighteenth-Century London’, The 
Library, March 2009. The author would be grateful for notice of any untraced 
endorsements (email to ‘m.ellis[at]qmul.ac.uk’). 

 
Abbreviations: 

BL: British Library, London 
ESTC: Eighteenth-Century Short-Title Catalogue, <http://estc.bl.uk/>.  
Foxon: David F. Foxon, English verse, 1701-1750: a catalogue of separately printed 

poems with notes on contemporary collected editions (London: Cambridge 
University Press, 1975) 

Goldsmiths’: Catalogue of the Goldsmiths'-Kress Library of Economic 
Literature  

Griffith: R.H. Griffith, Alexander Pope: a bibliography (Austin, TX: University of 
Texas, Austin, 1927). 

Guerinot: J.V. Guerinot, Pamphlet Attacks on Alexander Pope, 1711-1744: a 
descriptive bibliography (London: Methuen & Co., 1969) 

Hazen: Allen T. Hazen, A Bibliography of Horace Walpole (New Haven: Yale 
University Press, 1948) 

Kaufman: Paul Kaufman, ‘Checklist of the Pamphlet Publications from Coffee 
Houses’ in ‘Coffee Houses as Reading Centres’, Libraries and their Users: 
collected papers in library history (London: The Library Association, 1969), pp. 
122-26 (each item in the checklist given a sequential number in 
Kaufman’s order). 

LWL: Lewis Walpole Library, Yale University, Farmington, CT 
Percival: Milton Percival, Political Ballads illustrating the Administration of Sir Robert 

Walpole (Oxford: Clarendon Press, 1916). 
Sabin: Joseph Sabin, A dictionary of books relating to America: from its discovery to the 

present time (New York: J. Sabin, 1868-1936) 
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Coffee-House Library Short-title Catalogue 

 
[A.B.C.D.E.F.G.H.&.&.&.], Two Very Singular Addresses to the People of England: Faithfully 
printed form the Originals ‘after performing a Quarantine of more than Forty Days’ (London: J. 
Scott, 1757), 13pp. 8°. ESTCT52159 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, 

CW.1.3.(7) 
Endorsement: Endorsed in title titlepage: ‘Robersons Coffeehouse’ and last page 

p. [26] ‘King of Wal’. 
 
The act for permitting the free importation of cattle from Ireland, considered with a view to the interest 
of both kingdoms (London: printed for R. and J. Dodsley, in Pall- Mall 1760), 43,[1]pp.; 
8°. ESTCT110720 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8245.c.32 
Endorsement: Endorsed top first page [sig B]: ‘Toms Coffee House’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 78 

 
An act for repealing certain duties on spirituous liquors, and on licences for retaling [sic] the same, and 
for laying other duties (London, Printed by T. Baskett and R. Baskett, 1742.) pp. [201]-
210. 2°. ESTCN51966 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (3) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House March 23. 1743’, 

‘N 11’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale 31 October 

1960, Lot 2190. 16 Geo.II.c.8. Kaufman 121 
 
An Act to enable His Majesty to make Rules, Orders and Regulations, more effectually to prevent the 
spreading of the Distemper which now rages amongst the horned Cattle in this Kingdom (London: 
Thomas Baskett, 1745), 8pp., (pp. 143-150), 2°. ESTCT52089 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11(66) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘57 Tom’s Coff[ee House] / 

1745’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 84 

 
Adollizing: or, A Lively Picture of Adoll-Worship. A Poem in Five Canto’s (London: A. Dodd, 
1748), 28pp., 4°. ESTCT20541 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1739-1786 11630.e.3.(5) 
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Endorsement: Titlepage top cropped ‘Toms Coffee House [month] 6 [year’. 
References and provenance: Foxon A62. Kaufman 54 

 
The age of dullness: a satire by a natural son of the late Mr. Pope; with a preface giving some account 
of his mother, and how he came to the knowledge of his birth (London: Printed for J. 
Brotherton, 1757), iv, 22 p. ; 4°. ESTCT167913 

Coffee-house: Will’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Monash University, Melbourse, Matheson 

Library Rare Books: Swift Collection 820.6 P831 A6/A 
Endorsement: Library catalogue states ‘Manuscript inscription on title-page: 

Will’s [i.e. Will’s coffee house] Lincoln’s Inn’. 
 
[Amhurst, Nicholas (1697-1742)], The test of love. An epistle to a friend (London, E. 
Comyns, J. Robinson, J.1742), 11 pp. 2°. ESTCT13417 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (36) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House, April 17, 1742’, ‘N 

30’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 117. Foxon A213. 
 
The Apparition: or Dr Dodd’s Last Legacy. Address’d to Lord ——. (London: printed for the 
Author, sold at No. 26. In Bell-Yard near Temple-Bar, and likewise by the Booksellers 
in Town and Country, 1777?), [2],5-15,[1]p. ; 4°. ESTCT220106 

Coffee-house: New Exchange. 
Copy endorsed (library pressmark): Chetham’s Library, Manchester, 

4.C.7.21.(3) 
Endorsement: Tp clean. First page of poem (p. 5) in title, deliberately inked 

over: ‘New Exchange / Coffee House / Subscription’; p. 7 between 
stanzas ‘New Exchange Coffee House Subscription’, p. 13, between 
stanzas ‘New Exchange Coffee House Subscription’; p. 15, at end of poem 
‘New Exchange Coffee House / Subscription / 1777 [and flourish].’. 

 
Arbuthnot, John, Gnothi Seauton [in Greek]. Know Your Self. A Poem (London: J. Tonson, 
1734), 8pp., 4°. ESTCT40856 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.d.18.(11) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped; ‘Toms Coffee House’, and 

added to title ‘[A]n Excellent [Poem]. I strive to mount but strive Alas! in 
vain.’. 

References and provenance: Foxon A290. Kaufman 52 Attributed to Arbuthnot 
in Dodsley’s Collection I (1748), pp. 196 

 
An Authentic Copy of a Letter from Thomas Newans To His Grace The Duke of N******e. 
Foretelling the dangers threatening this Nation, especially in London and Westminster (London: M. 
Cooper, 1745), 8pp., 2°. ESTCT13174 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11(68) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘108 Toms Coffee House Decr the 11th 

1745’. 
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References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 68 
 
Authentic memoirs of the remarkable life and surprising exploits of Mandrin, captain-general of the 
French smugglers, who for the space of nine months resolutely stood in defiance of the whole army of 
France. With the Copy of an intercepted Letter, from one Chief to Another, relating some curious 
Particulars, concerning the Taking of Mandrin. Translated from the French. To which is added, A 
Geographical Description of those Cities, Towns and Castles on the Frontiers of Savoy and 
Switzerland, and in the Southern Provinces of France, which were the principal Scenes of Action. 
With a curious Print of Mandrin. (London: printed for M. Cooper, Pater-Noster-Row, H. 
Owen, White-Fryars, Fleet-Street; and C. Sympson, in Chancery-Lane, 1755), 56pp., 
plates;  8°. ESTCT100642 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Catalogue of Krown&Spellman Booksellers, 

Culver City, LA, <http://www.krownspellman.com> [accessed 
12.12.2007]. 

Endorsement: Endorsed p. 9 in text ‘Roberson’s Coffee House’. 
 
An Authentick Account of the Late Action Between the Army of the High Allies, Commanded by His 
Royal Highness William, Duke of Cumberland, and the Veldt-Marshal Konigsegg; And that of 
France, commanded by the Most Christian King in Person, and the Marshall Count de Saxe, in the 
Neighbourhood of Tournay, on May 1, O.S. 1745. Translated from the Dutch Original, Printed by 
Authority at Leyden (London: M. Cooper, [1745?]), 7pp., 2°. ESTCT13183 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11.(79) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Toms Coffee House May 9 

174[…]’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 80 

 
Authentick copies of congratulatory letters from Prince Charles of Lorrain, to His Royal Highness the 
Duke of Cumberland. Count Kevenhuller, to His Excellency the Earl of Stair, and Prince Lobkowitz 
to the Same, on the glorious action at Dettingen, sent inclosed, by an Officer of Distinction in the 
English Army, now in Flanders, to his brother in London (London: M. Cooper, 1743), 8 pp. 
2°. ESTCT5961 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (43) 
Endorsement: Endorsed: Tom's Coffee House, June [rest of date removed in 

trimming ‘27 1743’?], ‘N 89’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 138 
 
Author of Royal perseverance, An epistle to W-----m, E----l of M---f---d, the most unpopular 
man in the kingdom, except His ---- and L--d B---. By the author of Royal perseverance and 
Tyranny the worst taxation (London: printed for J. Bew, in Pater-Noster-Row, 1778), 
[3],6-25,[1]p. ; 4°. ESTCT32880 

Coffee-house: New Exchange. 
Copy endorsed (library pressmark): Chetham’s Library, Manchester, 

4.C.7.21.(1) 
Endorsement: titlepage missing, in title of first page [p. 5] (sig B), deliberately 

inked over: ‘[three words] New Exchange / Coffee House / Subscription’; 
p. 11 vertically in margin ‘New Exchange Coffee House Subscription’; p. 
17 vertically in margin ‘New Exchange Coffee House Subscription’; p. 21 
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vertically in margin ‘New Exchange Coffee House Subscription’; p. 25, at 
end of poem ‘New Exchange Coffee House Subscription [Book?]’. 

 
Ayre, William, Truth. A Counterpart to Mr. Pope’s Esay [sic] on Man, Epistle the First. By Mr. 
Ayre (London: R. Minors, 1739), 11pp., 4°. ESTCT51957 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.13.(15) 
Endorsement: Endorsed top titlepage severely cropped: ‘[Tom’s] C[offee House 

date]’, right margin ‘Mr Weaver / Mr Launder / Mr Goldham / Mr Cox 
/ Mr Pollexfen’ . 

References and provenance: Guerinot, pp. 277-78. Foxon A375. British Library 
acquisition stamp: ‘11.7.49’ 

 
Ayscough, Francis, (1700-1763), A sermon preach'd before the Honourable the House of 
Commons, at St. Margaret's Westminster, on Friday January the 30th. 1735/6. Being the 
Anniversary of the Martyrdom of King Charles I. By Francis Ayscough, D. D. Fellow of Corpus-
Christi-College Oxon, and Chaplain to his Royal Highness the Prince of Wales (London: printed 
for T. Osborne, in Gray's Inn near the Walks; and sold by A. Peisley, Bookseller at 
Oxford, 1736), 34pp.; 4°. ESTCT45999 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL Sermons 1735-48: 694.e.14.(5) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House / 88’; right margin 

top: ‘Mr Tudor/ Mr Clark/ Mr Hall/ Mr Wray/ Mr Clark / Mr Wyrle’. 
 
[B—, S—], A Letter to the Right Hon. H—y F—x (London: S. Hooper, 1757), 22pp. 8°. 
ESTCT077027 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, 

CW.1.3.(6) 
Endorsement: Endorsed last page foot, ‘Roberson’s Coffeehouse’. 

 
B., T., A letter from an officer in the army of the Allies: containing an authentic account of the most 
remarkable events, that lately happened there; particularly the resignation of the Earl of S---r, and 
Prince Charles's passing the Rhine (London: G. Lion, 1743), 8 pp. 2°. ESTCT68656 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (46) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House Sept. 13th 1743’, 

‘N 10 10’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 139 
 
The Baffled Hero: an heroic poem, in three books, on a memorable engagement. Humbly inscribed to 
his excellency Sir John Cope, late Commander in Chief of His Majesty’s Forces in North Britain 
(London: J. Collier, 1746), 32pp., 4°. ESTCT21329 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.13.(17) 
Endorsement: Endorsed top titlepage severely cropped ‘[Toms] c[o]ff[ee 

House]’, ‘To John Cope’, ‘N 45’. Right margin vertically ‘Joy / Walker / 
Short spent a very / sober evening repeir/ Water &c’; p. 11 top: ‘Tom’s 
Coffee House’; back page ‘Salisbury’. 
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References and provenance: Foxon B8. British Library acquisition stamp: 
‘11.7.49’ 

 
[Bancks, John (1709-1751)], Love Atones for Little Crimes: an ethic epistle, by way of Apology 
for a Darling Passion. Cum Notis Variorum (London: J. Torbuck, 1738), 15pp., 4°. 
ESTCT38617 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.13.(22) 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘N 54 Tom’s Coffee House’ and interlined 

in title ‘Devereux Court’ and right margin, boxed, ‘Mr. Wuear / Mr 
Gouldham / Mr Plumbtree / Mr Davie / Mr Isiyt Agon’. 

References and provenance: Foxon B51. British Library acquisition stamp: 
‘11.7.49’ 

 
Barnard, Sir John (1685-1764), A defence of several proposals for raising of three millions for the 
service of the government, for the year 1746: with a postscript, containing some notions relating to 
publick credit (London: J. Osborn, 1746), 79pp., 8°. ESTCT32240 

Coffee-house: Grecian. 
Copy endorsed (library pressmark): Royal Irish Academy, Dublin, Library, 

Pamph. HP 194/9 [unseen] 
Endorsement: RIA li cat states: ‘Inscription on title page: “The Grecian Coffee 

House”. 
 
Bath. A Poem. (London: Longman and Shewell; Bath: J. Leak; Bristol: M. Lewis, 1748), 
32pp. 4° . ESTCT21400 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(3). 
Endorsement: Endorsed titlepage interlined in title: ‘Toms Coffee House 

Devereux Court / March ye 1. 174[…]’. 
References and provenance: Foxon B93 

 
The Beldames, A Poem. (London: for R and J Dodsley and sold by M. Cooper, 1754), 
22pp., 4° . ESTCT21499 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poetical Tracts. 11630.c.7.(7) 
Endorsement: TP: ‘Tom’s Coffee House Devereux Court’. 
References and provenance: Kaufman 6 

 
Bentham, Edward, (1707-1776), Reflections upon the Nature and Usefulness of Logick as it has 
been commonly taught in the Schools. By Edward Bentham M.A. Fellow of Oriel College, Oxford 
(Oxford: Printed at the Theatre; and sold by Mary Fletcher Bookseller in Oxford, S. 
Birt in Ave-Mary Lane, J. Stagg in Westminster Hall, London, and W. Thurlborn in 
Cambridge, 1740), 33pp., 8°. ESTCT97801 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Trinity College, Cambridge, Wren Library, 

Sraffa Collection 100/3 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee house March: 14th: 1739 / 

No: 97’. Right margin: ‘Mssrs / Davie[…] / Wre[…] / Wra[…] / 
Mild[…] / Whi[…]’. 

References and provenance: Sotheby, Sale Catalogue, 16 December 1968, Lot 74. 
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Bentham, Jeremy, (1748-1832),  Supply without burthen; or escheat vice taxation: being a 
proposal for a saving in taxes by an extension of the law of escheat: including strictures on the taxes on 
collateral succession, comprized in the Budget of 7th Dec. 1795. To which is prefixed, (printed in 
1793, and now first published,) A protest against law taxes: shewing the Peculiar Mischievousness of 
all such Impositions as add to the Expense of An Appeal to Justice. By Jeremy Bentham, of 
Lincoln's-Inn, Esq. (London: printed for J. Debrett, opposite Burlington-House, 
Piccadilly, 1795) viii, 64, 94pp.;  8°. ESTCT48958 

Coffee-house: Master of Arts. 
Copy endorsed (library pressmark): Bernard Quaritch Ltd (Bookseller Inventory 

# H5407) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Dec. 22 1795 / Masters of Arts Coffee 

Room / No. 1140’ [seen: jpg supplied by Quaritch]. 
References and provenance: Goldsmiths' 16310. Signet Library stamp. 

Purchased by Quaritch Rare Books from Edith Finer of Frognal Rare 
Books in 2001. Personal communication, Ian Smith, Quaritch, 3 July 
2008. 

 
A Bill for repealing several subsidies, and an impost now payable on tobacco of the British 
plantations, and for granting an inland duty in lieu thereof (London: W. Webb, 1733), 39p.; 8°. 
ESTCN15864 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): University of Virginia Libraries, Special 

Collections, A 1733.G743 B5 [unseen] 
Endorsement: Virgo lib cat states ‘“Tom’s Coffee House” written on title page. 

 
Blandy, Mary, (1720-1752), Miss Mary Blandy's own account of the affair between her and Mr. 
Cranstoun, from the commencement of their acquaintance, in the year, 1746. to the death of her father, 
in August 1751. [...] To which is added, an appendix. Containing copies of some original letters 
(London: printed for A. Millar, 1752), iv, 64pp., 8°. ESTCT134857 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL Tracts on the Blandy Case: G.14288.(1) 
Endorsement: Endorsed top preface (p. [iii]): ‘Toms Coffee House’. 
References and provenance: Endorsement noted in Philip Rawlings, Drunks, 

Whores and Idle Apprentices: Criminal Biographies of the Eighteenth Century 
(London: Routledge, 1992), p. 29. 

 
Blandy, Mary, (1720-1752), Original letters to and from Miss Blandy and C---- C---- in which 
is contain'd the artful evasions he used to prevent his clearing his character to her father, and the whole 
history of that parricide (London: printed for S. Johnson, 1752), [4], 39, [1]pp.; 8°. 
ESTCT43435 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL Tracts on the Blandy Case: G.14288.(3) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House’. 
References and provenance: Endorsement noted in Philip Rawlings, Drunks, 

Whores and Idle Apprentices: Criminal Biographies of the Eighteenth Century 
(London: Routledge, 1992), p. 29. 

 
Boeoticorum Liber: or a new Art of Poetry, Containing the best Receipts for making all Sorts of 
Poems, According to the Modern Taste. In two Cantos (Dublin printed: London reprinted and 
sold by J. Roberts, 1732[imprint cropped]), 20pp. 4to. ESTC22937 
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Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.d.15.(7) 
Endorsement: Titlepage top cropped ‘N 107[…], Toms Coffee House Janry 13 

17[…]’ and right margin ‘Mr Mason / Mr Wre[…] / Mr Clap[…] / Mr 
Clar[…] / Mr Dav[…]’. 

References and provenance: Foxon B311. Kaufman 49 
 
The Book of the Chronicles of the Chief Minister of E——d. Translated from the Arabic of 
Abraham Ben Gorion: a descendent of the Historian Josephus. Book I. (London: printed for 
Zimri, the son of Korah; and sold at his Shop near the Synagogue, 1745), 12pp., 2°. 
ESTCT13178 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11.(76) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Toms Coffee H[ouse] / N 23’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 76 

 
The Book of the Chronicles of the Chief Minister of E——d. Translated from the Arabic of 
Abraham Ben Gorion: a descendent of the Historian Josephus. Book II. (London: printed for 
Zimri, the son of Korah; and sold at his Shop near the Synagogue, 1745), 12pp., 2°. 
ESTCT13178 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11.(76*) 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘N 48 Toms Coffee House Jan. 17th 

1745’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 77 

 
Boswell, James, The Essence of the Douglas Cause. To which is subjoined, Some Observations on 
a pamphlet Lately Published, Intitled Considerations on the Douglas Cause (London: J. Wilkie, 
1767), 77pp., 8°. ESTCT124613 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, ASC 

Stack 3rd WX.6.5.(6). 
Endorsement: Endorsed in title titlepage: ‘Robersons Coffeehouse’. (Also top of 

t.p.: ‘All Souls Pamph. Libr.’). 
 
Bowles, William Lisle (1762-1850), Hope, an allegorical sketch on recovering slowly from 
sickness (London: C. Dilly, Cadell & Davies, and Cruttwell, 1796), 18pp.; 4°. 
ESTCT9984 

Coffee-house: Master of Arts Coffee Room, [Cambridge?]. 
Copy endorsed (library pressmark): The Boston Athenaeum, Tract A47 no. 15.  
Endorsement: Endorsed top t.p.: ‘Oct. 25th 1796 / Master of Arts. Coffee 

Room / No. 1228’. 
 
Brecknock, Timothy, Poems and Odes after the Manner of Anacreon. By T--- B---- (London: 
[Dodsley], 1746). 64pp., 4°. ESTCT42584 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(13) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘77 Toms Coffee House March 7 

174[…]’. 
References and provenance: Foxon B404* 
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[Brecknock, Timothy], The Important Triflers. A satire: set forth in a Journal of Pastime A-la 
mode, among Young People of Fashion in the Spring-Season of the Year. And address’d, as a Trifle, 
to the Polite Ladies in Town, and to the Beau-Monde in General. By Captain Cockade. (London: 
M. Cooper, 1748), 22pp., 4°. ESTCT37068 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11630.c.6.(18) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Toms Coffee House April [? 

1745]’ and below author name in another hand ‘Al[ia]s Tim: Brecknock, 
author of ye Anacreonti[c] since Hanged’. 

References and provenance: Foxon B406. Kaufman 4 
 
[Brereton, Jane], Merlin. A Poem. Humbly inscrib’d to Her Majesty. To which is added, The 
Royal Hermitage: A Poem. Both by a lady (London: Edward Cave, 1735), 16pp., 4°. 
ESTCT39253 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poetical Tracts 1735-1795 

11630.e.18.(14) 
Endorsement: Endorsed titlepage cropped, interlined in title ‘Toms Coffee 

House’ and right margin cropped Mr. H[…] / Mr. C[…] / Mr […] / 
Mr. […] Mr. […]’. 

References and provenance: Foxon B 409. Kaufman 64 
 
[Brewster, Thomas], The Satires of Persius, Translated into English Verse. Satire the First 
(London: J. Bettenham, sold by T. Cooper, 1741), 28pp., 4°. ESTCT125296 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(8) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House Feb 10 1741’; ‘34’ 6 

cropped names ‘Mss[…] / Saye[…] Sur[…] / Dao[…] / Wra[…] / Ma 
[…]’. 

References and provenance: Foxon B432. Kaufman 23. BL accession stamp: 
11.7.49 

 
[Brewster, Thomas], The Satires of Persius, Translated into English Verse. Satire the Second 
(London: J. Bettenham, sold by T. Cooper, 1741) 16pp., 4°. ESTCT125295 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(8*) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Toms Coffee House [? 1741]’ 5 

names ‘Mr Sa[…] N[…] W[…] Je[…] B[…]’. 
References and provenance: Foxon B433. Kaufman 24. BL accession stamp: 

11.7.49 
 
[Brewster, Thomas], The Satires of Persius, Translated into English Verse. Satire the Third and 
Fourth (London: J. Bettenham, 1742), 30pp., 4°. ESTCT125294 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(8**) 
Endorsement: Endorsed ‘No. 21’ and cropped endorsement. 
References and provenance: Foxon B434. Kaufman 25. BL accession stamp: 

11.7.49 
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[Brewster, Thomas], The Satires of Persius, Translated into English Verse. Satire the Fifth 
(London: J. Bettenham, 1742) 34pp.; 4°. ESTCT125293 

Coffee-house: Tom’s [?]. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(8***) 
Endorsement: Endorsed ‘N86’ and cropped endorsement ‘C[o]ff[ee House]’. 
References and provenance: Foxon B435. Kaufman 26. BL accession stamp: 

11.7.49 
 
[Brewster, Thomas], The Satires of Persius, Translated into English Verse. Satire the Sixth 
(London: J. Bettenham, 1742) 20pp.; 4°. ESTCT125292 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(8****) 
Endorsement: Endorsed ‘N107’ and cropped. 
References and provenance: Foxon B436. Not Kaufman . BL accession stamp: 

11.7.49 
 
British Frenzy: or the Mock Apollo. A Satyr (London: J. Robinson, 1745) 10pp., 2°. 
ESTCT29710 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(13) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘N 63 Tom’s Coff[ee House 

date]’; title-page: pencil [Signet Library] ‘No. 44’. 
References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 

October 1960, Lot 2069. Foxon B478. 
 
Brooke, Henry, Tasso’s Jerusalem, an Epic Poem Translated from the Italian. Book III 
(London, John Hughs for R. Dodsley, 1738) 35pp. 4to. ESTCT49875 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(12) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped very pale ink: ‘Tom’s Coffee 

House [date?]’ right margin ‘Mr[…] / Mr[…] / Mr Col[…] / Dr Be[…] 
/ M[…]’. 

References and provenance: Foxon B490. Kaufman 29. BL accession stamp: 
11.7.49 

 
Brooke, Henry, Tasso’s Jerusalem, an Epic Poem Translated from the Italian. Book II 
(London, John Hughs for R. Dodsley, 1738) 48pp. 4to. ESTCT49875 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(12*) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘No 54 Tom’s Coffee House 

Aprill 6th 1738 Mr Bell[…] Mr Wh[…] Mr[…] Mr[…] M[…]’. 
References and provenance: Foxon B489. Kaufman 31. BL accession stamp: 

11.7.49 
 
Brooke, Henry, Tasso’s Jerusalem, an Epic Poem Translated from the Italian. Book I (London, 
John Hughs for R. Dodsley, 1738) 41pp. 4to. ESTCT49875 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(12**) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘No 68 Toms Coffee House Janry 31: 

1737 Mr Clark Mr Hall Mr Goldham Mr Weaver Mr Mason’  
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References and provenance: Foxon B488. Kaufman 30. BL accession stamp: 
11.7.49 

 
Brown, John (1715-1766), An Essay on Satire, Occasioned by the Death of Mr. Pope. Inscribed 
to Mr. Warburton. The Second Edition; corrected and enlarged by the Author, in the same Manner in 
which it is inserted in the new Edition of Mr. Pope’s Works, now in the Press (London: R. 
Dodsley and M. Cooper, 1749), 32pp. 4to. ESTCT33341 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.b.7.(12) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘83’ and another number cropped. Page 

13, right margin, vertically ‘George’s Temple Bar Lond[on]’. 
References and provenance: BL acquisition: 11.7.1879. Foxon B503. 

 
Brown, John (1715-1766), On Liberty: a Poem, Inscribed to his Grace the Chancellor and to the 
University of Cambridge, On occasion of the Peace (London: C. Davis and M. Cooper, 1749) 
169pp. 4°. ESTCT43223 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1667-1783 11630.b.6.(15) 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘April 29 1749 /N 154’, right margin 

signed in different hands ‘J Langcuke / J: Smyth / D Stayerton / Sho.y 
Life’ and bottom ‘Bank Coffee House’. Half title also numbered ‘3419’ in 
a different hand. 

References and provenance: BL acquisition stamp: 11.7.1879. Foxon B505 
 
Bryan, Mr, Dorinda: or, the Grove in Tears. A Pastoral Elegy towards the Character of that 
Excellent, and Universally Lamented Lady, The Right Honourable Countess of Euston (London: 
for the author, 1743), 15pp., 2°. ESTCT96594 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (23) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Toms coffee House April 5 

1743 Grove / Mss BJ’ ‘N 25’. Under title ‘by Mr Bryan’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 111. Foxon D404. 
 
[Budgell, Eustace, (1686-1737)], Desolation: or, The Fall of Gin. A Poem. To which is added, 
A New Ballad, on the same Subject. Both by Timothy Scrubb, of Ragg-Fair, Esq (London: J. 
Roberts, 1736), 16pp. 4°. ESTCT31729 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11630.c.13.(6) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘No 34 Toms Coffee house May 6th 

1736’ right margin ‘Mr Whit, Mr Crisp, Mr Dillingham Mr Tudes […] 
Mr Hall’. Back page ‘Toms’. 

References and provenance: Foxon B556. Goldsmiths’ 7441. British Library 
acquisition stamp: ‘11.7.49’ 

 
Byng, John, (1704-1757), Admiral Byng's defence, as presented by him, and read in the Court 
January 18, 1757, [...] Containing a very particular account of the action on the 20th of May, 
1756, off Cape Mola (London: printed for J. Lacy, M. Cooper and R. Baldwin; and Mr. 
Langford, 1757), [2], 45, [1] pp.; 8° . ESTCT20524 

Coffee-house: Tom’s . 



Ellis Coffee-House Libraries Short Title Catalogue 12 

Copy endorsed (library pressmark): BL: 1132.c.47.(1) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Toms Coffee House’ and 

bottom titlepage: ‘9’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 261. 

Goldsmiths’, 9299 
 
Cambridge, Richard Owen (1717-1802), The Intruder, in Imitation of Horace, Book I, Satire 
IX (London: R. and J. Dodsley, and sold by M. Cooper, 1754), 22pp. 4°. 
ESTCT37371 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1731-82 11630.c.12.(12) 
Endorsement: Endorsed titlepage interlined in title ‘George’s Coffeeh[ouse] / 

Temple Ba[rr]’. 
 
Cannon, Thomas, Apollo; a Poem: Or the Origin of the World Assign’d. With Reflections upon 
Human Nature, by Mr. Cannon, of Gray’s Inn (London: J. Roberts, A. Dodd and J. Fox, 
1744), 18pp. 8°. ESTCT22205 

Coffee-house: Tom’s [?]. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(11) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘38’ and more indecipherable’; 

titlepage: pencil [Signet Library] ‘No. 42’; titlepage: sums of addition in 
ink; back page: numerous sums. 

References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2069. Foxon C28 

 
[Christie, Thomas (fl. 1733-1742)], A Description of Georgia, by a Gentleman who has resided 
there upwards of seven years and was one of the first settlers (London: C. Corbett, 1741), 8pp., 
2°. ESTCT164826 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): University of Virginia Libraries, Rare Books 

Special Collections F289.C49 1741 [unseen] 
Endorsement: University of Virginia Libraries Virgo catalogue states: ‘Written 

on t.p.: Toms. Coffee House April. 6th 1741 Mssrs Wragg Davies 
Goldham Weaver Maul(?) No. 128’. 

References and provenance: Sotheby, Signet Library Catalogue Sale, 31 Oct 1960, 
Lot 2326: sold to ‘L of P: Robinson’ for £250. UVA copy from Paul 
Mellon Bequest May 12 2000.  

 
Cibber, Colley, A second letter from Mr. Cibber to Mr. Pope. In reply to some additional verses in 
his Dunciad, which he has not yet publish'd (London, A. Dodd, 1743), 5 pp. 2°. 
ESTCT36398 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (37) 
Endorsement: Endorsed top title cropped: ‘Tom’s Coffee House, Feb. 15th 

1743’, ‘N 135’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Guerinot, pp. 310-11. Kaufman 142 
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Cibber, Colley, A second letter from Mr. Cibber to Mr. Pope. In reply to some additional verses in 
his Dunciad, which he has not yet publish'd (London: A. Dodd, 1743), 5 pp. 2°. 
ESTCN36398 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Harry Ransome Centre, University of Texas 

at Austin: HRC Wk C482+743s 
Endorsement: Endorsed in title t-p., ink very faint: ’39 / This belongs to 

George’s / Coffee House / in Temple Barr / 39’. 
References and provenance: Guerinot, pp. 310-11. 

 
Cibber, Colley, An Ode For His Majesty’s Birthday, October 30, 1731. By Mr Cibber, Servant 
to His Majesty (London: John Watts, 1731), 9pp., 4° . ESTCT41926 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems. XII. 11630.d.12.(16). 
Endorsement: Endorsed half-title interlined in title: ‘Tom’s Coffee H[ouse]] / in 

Dever[eux]/ Court’. Endorsement in a large and flowing hand. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 11.7.49. Foxon C194. 

Kaufman 40 
 
Cibber, Theophilus (1703-1758), An Epistle from Mr. Theophilus Cibber, to David Garrick, 
Esq; to which are prefixed some occasional verses, petitions, &c (London: R. Griffiths, and also 
to be had of Mr Cibber, 1755), 27pp., 8°. ESTCT074364 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Harry Ransome Centre, University of Texas 

at Austin: HRC AK C482 B755 
Endorsement: Endorsed half-title: ‘Roberson’s Coffee House’; p. 18 in text 

between paragraphs ‘Robersons Coffee House’, final blank page p. [28], 
‘Roberson’s Coffee House’. 

 
Cibber, Theophilus, The Association: or, Liberty and Loyalty. Verses occasion’d by the Present 
Unnatural Rebellion (London: W. Bickerton, 1745), 9pp. 2°. ESTCT22566 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(5) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘[number?] Tom’s Coffee House 

Oct 28 17[45]’; titlepage: pencil [Signet Library] No. 10. 
References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon C201 
 
Citizen of London, A letter to my Lord Mayor, Vindicating the late instructions from the City of 
London For Postponing the subsidies To the Redress of grievances. Wherein The Right of Instructing 
Members is Illustrated and Asserted; and the Necessity of such Instruction at this Time, more than 
any since the Revolution, proved from the Conduct of the New Ministry. By a Citizen of London 
(London: printed for T. Cooper, in Pater-Noster-Row, 1742), 27pp.; 8°. ESTCT1104 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.61. 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘No. 75 Toms Coffee House Dec.r the 

[…]’ and right margin top Mr. […] / Mr. […] / Mr. […] / Mr. Win[…] 
/ Mr. B[…] /. 
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Clagett, Nicholas, (d. 1746), A sermon preached before the House of Lords, in the Abbey-Church 
at Westminster, upon Friday, January 30, 1735. Being the Day appointed to be kept as the Day of 
the Martyrdom of King Charles the First. By Nicolas Lord Bishop of St. David's (London: printed 
for J. and J. Pemberton, at the Golden Buck against St. Dunstan's Church in 
Fleetstreet, 1736), 24pp.; 4°. ESTCT47713 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL Sermons 1735-48: 694.e.14.(4) 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘Tom’s Coffee House / No 90’; right 

margin top: ‘Mr Bau[…]/ Mr White / Mr Man/ Mr Tudor/ Mr Clark / 
Mr Hall’. 

 
[Clanbrassill, James Hamilton, Earl of, (ca. 1691-1758)], Two Speeches on the Late Famous 
motion, by the Right Honourable the Lord L---k (London: J. Millan, 1743), 8pp., 2°. 
ESTCT102995 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (16) 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘Toms Coffee House Sept. 8th 1743’, ‘N 

9’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 130 
 
A Clear Stage, and no Favour: or, Tragedy and Comedy at War. Occasion’d by the Emulation of the 
Two Theatric Heroes, David and Goliah. Left to the Impartial Decision of the Town (London: J. 
Huggonson, 1742], 12pp., 2°. ESTCT4604 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (28) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Toms Coffee House [date]’ ‘N 

42’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 115. Foxon C236 
 
[Cobden, Edward, (1684-1764)], On Miss Forrester playing with her shadow. By Dr. D-----, 
chaplain to His Majesty (London: Printed for R. Dodsley, and sold by M. Cooper, 1743) 
8pp. 2°. ESTCT107552 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (25) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House, Mar. 25 1743’, ‘N 

15’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 113. Foxon C265 
 
[Cole, Thomas], The Arbour: or, The Rural Philosopher (London: R and J Dodsley and M. 
Cooper, 1756), 12pp.; 4°. ESTCT22347 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11630.c.6.(1). 
Endorsement: Endorsed mid tp, interlined in title: ‘Georges Coffee Hous[e]’ 

cropped right margin, cropped number (‘133?’). 
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Combe, William (1742-1823), The Diaboliad: a poem. Part the second. By the author of part the 
first. Dedicated to the worst woman in His Majesty’s dominions (London: J. Bew, 1778), 46pp., 
4°. ESTCT112377 

Coffee-house: New Exchange. 
Copy endorsed (library pressmark): Chetham’s Library, Manchester, 

4.C.7.21.(12) 
Endorsement: Endorsed titlepage: title defaced to read ‘The Deæboeræd’; first 

page of part the second (p. [1]) in title, deliberately inked over: ‘New 
Exchange Coffee House / Subscription’; p. 11, between stanzas ‘New 
Exchange Coffee House Subscription’; p. 19 between stanzas ‘New 
Exchange Coffee House Subscription’; p. 27 between stanzas ‘New 
Exchange Coffee House Subscription’; p. 39 between stanzas ‘New 
Exchange Coffee House Subscription’; p. 44 top [not inked over] ‘New 
Exch: Coffee house. New Lord Lyttelton’ and between stanzas [inked 
over] ‘New Exchange Coffee House Subscription’. 

 
Combe, William, (1742-1823), The First of April: or, the Triumph of Folly: a Poem. Dedicated 
to the Celebrated Dutchess. By the author of the Diaboliad (London: J. Bew, No. 28 
Paternoster-Row, 1777), 38pp. 4°. ESTCT35562 

Coffee-house: New Exchange. 
Copy endorsed (library pressmark): Chetham’s Library, Manchester, 

4.C.7.21.(11) 
Endorsement: Endorsed top tp, deliberately inked over: ‘New Exchange Coffee 

House Subscription / New Exchange Coffee House Subscription’; in title 
right ‘New Exchange Coffee House Subscription / Coffee House Strand’ 
[last word not inked over], titlepage verso numerous flourishes, p. [i], 
‘New Exchange Coffee House Subscription’; p. 36 bottom ‘New 
Exchange Coffee House Subscription’. 

 
The compleat history of Bob of Lyn. A new ballad. To the tune of Bonny Dundee. Proper to be sung 
at elections (London: Jacob Lock [1741?]), 8 pp. 2°. ESTCT31006 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (8) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House Feb. 28 1741’ 

‘54[…]’ right margin top ‘Mssrs / Davies /Hall / Burgi[…] / White / 
Gee’. 

References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 
1960, Lot 2254. Kaufman 97. Foxon C325 

 
The conduct of the ministry compared with its consequences: or an impartial view of the present state of 
affairs (London: prined [sic] for J. Chrichley [sic]; and sold by J. Robrets [sic], 1733), 
[2],54pp.; 8°. ESTCT84043 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House / 97’; right margin 

‘F.P /L B’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1846, No. 167. 

Goldsmiths’, 7165 
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A Consolatory Ode. Inscrib’d to the Marquis de la Chetardie, on his disgrace and return from the 
Russian Court (London: M. Cooper, [1744]), 15pp., 4°. ESTCT31587 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(4). 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Tom’s Coffee House Aug 31 

1744’, ‘No. 57’, interlined in title ‘Tom’s Coffee House Augt 30th 1755 / 
Devereux Court /. London July / January’. On back fly-leaf: ‘W. 
Bayntung […] Grays Inn’. 

References and provenance: Foxon C386. Kaufman 13 
 
A Consolatory Poem on the Death of a Young Lady, in a Dialogue between Calophilus and 
Theophilus (Reading: printed and sold by J. Newbery and C. Micklewright and T. 
Cooper, London, 1742), 8pp. 2° Not ESTC 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (24) 
Endorsement: Endorsed top half title: ‘Toms Coffee House June 21 1742 June 

21st 1742’ [sic], ‘N 92’, and sundry sums of money. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 112. Foxon C388 
 
The conspirators. A tragi-comic opera, as it was acted in England and Ireland, without applause 
(Carrickfergus: n.p., 1749), 59pp.;[1]p. ; 8°. ESTCT100016 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 161.d.73 
Endorsement: Titlepage top copped: ‘Sept. […] 1749’, ‘N 206’, and right 

margin four names, each in different hands ‘Peter Sope[…] / Jn Bonnet / 
G. Gines / Dd Ha[…] / 3rd’’. 

Bottom under pub information: ‘Bank Coffee Hou[se]’. 
 
The Constitution with A Letter to the Author. Number II. To be continued occasionally. (London: 
S. Hooper, 1757), 40pp., 8° ESTCP2627 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, 

CW.1.3.(11) 
Endorsement: Endorsed in title titlepage: ‘Robersons Coffee house’, p. 40, last 

page foot, ‘Roberson’s Coffeehouse’. 
 
The Constitution with an Address to a great Man. The Second Edition (London: S. Hooper, 
1757), 36pp., 8°. ESTCT165517 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, 

CW.1.3.(10) 
Endorsement: Endorsed in title titlepage: ‘Roberson’s Coffeehouse’, p. 36 last 

page foot, ‘Roberson’s Coffeehouse’. 
 
The Constitution with Some Account of a Bill lately rejected by the H---- of L----. Number III. To 
be continued occasionally. (London: S. Hooper, 1757), 36pp., 8° ESTCP2627 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, 

CW.1.3.(12) 
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Endorsement: Endorsed half-title: ‘Roberson’s Coffeehouse’, p. 38, last page 
foot, ‘Roberson’s Coffeehouse’. 

 
Cooper, John Gilbert (1723-1769), The Tomb of Shakespear. A Poetical Vision (London: R. 
and J. Dodsley, 1755), 12pp., 4°. ESTCT51458 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 11630.d.14.(9) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Toms Coffee House Devereu[x 

Court] / March 2’. 
References and provenance: Kaufman 45 

 
Cooper, John Gilbert, The Tomb of Shakespear. A Poetical Vision (London: R and J 
Dodsley, 1755), 12pp., 4°. ESTCT51458 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1739-1786 11630.e.3.(8) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped number ‘70[…]’ and ‘This 

belongs to Georges Coffee’; interlined in title ‘This belongs to Georges’ 
and bottom ‘Georges Coffeehouse’. First page top, very ornate ‘This 
Belongs to Georges Coffee Ho[use] Temple Barr’. Page 5 interlined ‘This 
belongs to Georges Coffee House Temple Barr’. Page 9, interlined ‘This 
belongs to Georges Coffee House Temple Barr’. 

 
A Copy of a Letter from a Person of Distinction at the Hague, to the Abbe de La Ville; on the order 
against publishing news-papers at Paris (London: M. Cooper, 1745), 7pp., 2°. 
ESTCT13176 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11.(72) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: Toms Coffee House June the 26th 1745’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 72 

 
[Corbett, Thomas, (ca. 1687-1751)], A true account of the expedition of the British fleet to 
Sicily, in the years 1718, 1719, and 1720. Under the command of Sir George Byng, Bart. 
(afterwards Viscount Torrington.) Admiral and Commander in Chief of His Majesty's Fleet; and His 
Majesty's Commissary and Plenipotentiary to the Princes and States of Italy. Collected from Sir 
George's manuscripts, and other original papers. Wherein are particulariz'd the secret Motives of every 
Action (London: Printed for R. West, 1740)[3], 10-86 p.: table; 8°. ESTCN45477 

Coffee-house: Grecian. 
Copy endorsed (library pressmark): Beinecke Library, Yale University: College 

Pamphlets 1655 3 [unseen: not on shelf] 
Endorsement: Yale University Orbis catalogue states: ‘Title page mutilated. 

Inscriptions of M. Hickman, M. Milner, M. Hunter. Grecian coffee house, 
Oct. 10th, 1739’. 

 
Corinna Vindicated (London: M. Cooper, [1759]), 6pp., 2° (cropped to 4°). 
ESTCT34176 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.d.13.(5) 
Endorsement: Endorsed titlepage cropped, interlined in title ‘Devereux Court’. 

Severely cropped. 
References and provenance: Kaufman 46 
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The Court of Adul***y: a vision (London: Printed for M. Smith; and sold by the 
Booksellers in the Strand, Fleet Street, and Pater-Noster Row, 1778), [4],20pp.; 4°. 
ESTCN27593  

Coffee-house: New Exchange. 
Copy endorsed (library pressmark): Chetham’s Library, Manchester, 

4.C.7.21.(6) 
Endorsement: Endorsed top tp, deliberately inked over ‘New Exchange Coffee 

House / Subscription / [word?]’; p. [1] in title, ‘New Exchange Coffee 
House’ and vertically up margin ‘deliberately inked over ‘New Exchange 
Coffee House’; p. 5 top ‘New Exchange Coffee House’. 

 
[Cowper, Ashley, (d. 1788)], High boys up go we! or, A rod for somebody. An excellent new 
ballad, occasion'd by a late poem, entitled, An ode to mankind. By Timothy Scribble [pseud.] Esq. 
(London, J. Roberts, 1741) 8 pp. 2°. ESTCT41982 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (12) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House Feb. 17th 1741’ 

‘44’, right margin top: ‘Mr Man[…] / Mr Nelson / Mr Benn[…] / Mr 
Poyn[…]’. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2254. Kaufman 95. Foxon C479. 

 
[Cowper, Ashley, (d. 1788)], The faction, a tale. Humbly inscrib'd to Messrs. Craftsman and 
Compy. By Timothy Scribble [pseud.] Esq. (London: J. Roberts, 1740), 8 pp. 2°. 
ESTCT107553 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (11) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House, Novr. 17, 1740’, 

‘No. 125’, right margin cropped ‘Mr J[…] / Mr W[…] / Mr W[…] / 
.Mr W[…] / Mr G[…]’. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2254. Not in Kaufman. Foxon C478 

 
[Cox, Richard (1702-1766], A Letter to His G——e the D——e of B———d (London: P. 
Herbek, 1757), pp. 46, 8°. ESTCT000243 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, 

CW.1.3.(1). 
Endorsement: Endorsed in title titlepage: ‘Robersons Coffeehouse’, verso 

titlepage ‘Roberson’s Coffeehouse’, p. 3 top title: ‘Roberson’s 
Coffeehouse’, p. [47], endpaper, ‘Roberson’s Coffeehouse’. 

 
Crabbe, George, (1754-1832), The library: a poem (London: printed for J. Dodsley, in 
Pall-mall, 1781), 34 pp.; 4°. ESTCT40881 

Coffee-house: Jude’s. 
Copy endorsed (library pressmark): New York Public Library: Pforz 

(Crabbe/Library) 1781 Copy 1. 
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Endorsement: Endorsed titlepage top: ‘[number? crossed out] Oct – 13 1781’; 
interlined in title ‘Jude's Coffee House’, on first page (sig A2) under title 
‘Judes Coffee House’. 

 
Croft, Herbert (1751-1816), The second part of The Abbey of Kilkhampton: or monumental 
records for the year 1980. Faithfully transcribed from the original inscriptions, which are still perfect, 
and appear to be drawn in a Stile devoid of fulsome Panegyric, or unmerited Detraction (London: G. 
Kearsly, 1780), pp. 81-141, 4°. ESTCT47334 

Coffee-house: Jude’s. 
Copy endorsed (library pressmark): St John’s College Cambridge Library, 

Upper Library, Dd.4.13.(3) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Nov. 23 1780’; in title: ‘No. 1059 / Judes 

Coffee House’; Bottom t.p. [in different hand]: ‘Sold by T. J Merrill’. 
 
Crowe, William, (d. 1743), The mischievous effects and consequences of strife and contention. A 
sermon Preached before the Honourable House of Commons, at St. Margaret's, Westminster, January 
30, 1734-5. Being the Anniversary-Fast for the Martyrdom of King Charles the First. By W. 
Crowe, D. D. Chaplain in Ordinary to His Majesty, and Rector of St. Botolph's Bishopsgate 
(London: printed for T. Worrall, at Judge Coke's Head, over-against St. Dunstan's 
Church, Fleet-Street, 1735), [4],20pp.; 4°. ESTCT39494 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL Sermons 1735-48: 694.e.14.(3) 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘Tom’s Coffee House / February ye 24’; 

right margin top: ‘Mr Clarke / Mr Papillon / Mr Molesworth / Dr Banks 
/ Dr Watts’. 

 
Curate of London, A short preservative against the doctrines reviv'd by Mr. Whitefield and his 
adherents. Being a supplement to the Bp. of London's late pastoral letter. By a curate of London 
(London: printed, and sold by H. Whitridge, at the Royal Exchange, [1739]), 28pp.; 
8°. ESTCT86046 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 4135.c.40 
Endorsement: Endorsed top half-title cropped: ‘Toms Coffeehouse Sept: 17 

1739 Mssr’; right margin carefully torn out; below title ‘Sunday’; top 
titlepage cropped ‘[Toms] C[o]ff[ee] [House] / 18th Septr 1739’; right 
margin ‘Mess / Dr[…] / Bur[…] / Clar[…] / Bau[…] / Wh[…]’. 

References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1846, No. 177. 
 
Dalton, John (1709-1763), A Descriptive Poem, Addressed to Two Ladies at their Return from 
Viewing the Mines near Whitehaven. To which are added, Some thoughts on building and planting, 
to Sir James Lowther of Lowther Hall, Bart. By James Dalton, D.D. (London: J. and J. 
Rivington and R. and J. Dodsley, 1755), 36pp. 4to. ESTCT31720 

Coffee-house: unknown. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 11630.e.14.(3) 
Endorsement: Endorsed titlepage top severely cropped ‘[Co]ff[ee house] Dec 13 

17[…]’. 
References and provenance: Kaufman 61 

 
The Dead Emperor: or, Reviving Peace. Being some Deep Coffee-house Speculations on these 
Important Subjects (London: M. Cooper, 1745), 8pp., 2°. ESTCT32138 
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Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(19) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Tom’s Coff[ee House] / N 65. 
References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon D75. 
 
Dean Swift’s true, genuine and authentic copy of that most strange, wonderful, and surprizing 
prophecy written by Saint Patrick, the patron of Ireland, above a thousand years ago: faithfully 
translated from the Irish original above two hundred years since, in the reign of K. Henry VII. Now 
published with explanatory notes. 2nd edition. To which is subjoined, Æsculapius: an imitation of 
Lucian (Dublin: Printed W. Falkener; reprinted at London: E. Curll, 1740), viii, 22pp., 
8°. ESTCN8360 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): McMaster University, Morris Library: Mills 

Research Collections: Disbound. [unseen] 
Endorsement: Mills Library catalogue states provenance ‘Tom’s Coffee House, 

March 11, 1799’ [i.e. 1739/40]. 
References and provenance: Sotheby, Sale Catalogue, 16 December 1968, Lot 74. 

 
Deist in London, The true character of the Rev. Mr. Whitefield in a letter from a deist in London, 
to his friend in the country; with some observations on the dispute between Dr. Trapp and Mr. 
Whitefield, and the behaviour of the clergy; likewise the sentiments, manners, &c. of the deists, fairly 
stated by real truth (London: Mrs. Dodd, Mrs. Nutt, Mrs. Cook, and Mrs. Bartlett, 
1739), [2], 34 pp.; 8°. ESTCN27635 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Duke University NcD, 321001 Call No.: E 

Pam 12mo #10528 copy 1 [unseen] 
Endorsement: Duke University Library catalogue states: ‘With the ownership 

inscription of Toms Coffee House’. 
 
Dekker, Thomas, (ca. 1572-1632), Satan turned moralist: an universal satire: Being a true copy 
of the Devil’s last will and testament, made in a fit of sickness [...] This curious piece was written in 
the last century by that noted dramatic poet, Mr. Thomas Dekker, competitor with Ben Johnson for 
the laurels (London: Printed for E. Curll, 1740), 16, 40, [4] p. ; 8°. ESTCT59627 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Monash University, Melbourne, Matheson 

Library Rare Books: Swift Collection: 820.3 D328 A6/Sa 
Endorsement: Monash University Library Catalogue states: ‘Manuscript 

inscription on title-page: No. 35. Tom’s Coffee House.’ 
 
[Dering, Heneage (1665-1750)], Reliquiæ Eboracenses. Per H.D. Ripensum (Eboraci 
[York]: typis Cæsaris Ward et Ricardi Chandler. Prostant venales apud Johannem 
Hildyard, bibliopolam, 1743), 95pp.; 4to. ESTCT46727 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.b.7.(3) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House June 4 1743’, ‘N 

77’. 
References and provenance: BL acquisition: 11.7.1879. Foxon D232 
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The Discarded Fair-One. An Heroick Epistle from Hamilla to Cesario. In the Ovidian stile 
(London: M. Cooper, 1745), 8pp.; 2°. ESTCT31904 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(10) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘105 Tom’s Coffee House 

[date]’; titlepage: pencil [Signet Library] No. 39. 
References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon D322. 
 
Discord, or One thousand seven hundred forty four. By a great poet lately deceased. Printed from the 
original MSS. Permissu superiorum (London, Printed for B. Cowse [1744]) [1], 17 p. 2°. 
ESTCT31911 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): New York Public Library Humanities-Berg 

Coll: Berg Coll. 77-226. 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Tom’s Coffee House, 1744’. 
References and provenance: Foxon, D326 

 
Dodd, J., philomathes, The Irresistible Fair, a Poem. Humbly Inscrib’d to that Incomparable and 
Celebrated Beauty Miss F—y Be—l (London: for the author by A. Dodd and E. Cook: 
1739). 10pp., 4° . ESTCT37410 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(9) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘N 158 Toms Coffee House 

[date]’. Right margin ‘Mr Wragg / Mr Hatfield / Mr Lloyd / Mr 
Mildmay / Mr Auckley’. 

References and provenance: Foxon D359. Kaufman 9 
 
Doddridge, Philip, (1702-1751), The perspicuity and solidity of those evidences of Christianity, 
to which the generality of its professors among us may attain, illustrated and vindicated; in a letter to 
the author of a late pamphlet, intitled, Christianity not founded on argument, &c. By P. Doddridge, 
D.D (London: printed for M. Fenner; and J. Hodges, 1742), 62,[2] pp.; 8°. 
ESTCN11420 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Emory University GA, Manuscript, 

Archives, and Rare Book Library: BL2778.D6 D6 1743. 
Endorsement: Emory University Library catalogue states: ‘Ms. inscription: no 

79 Tom's Coffee House Decr.’. 
 
Dodsley, Robert (1703-1764), The chronicle of the Kings of England. Written in the manner of 
the ancient Jewish historians. By Nathan Ben Saddi, a priest of the Jews (London: printed for T. 
Cooper, 1740), 58,[2]p. ; 8°. ESTCT030718 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 807.d.29 
Endorsement: Endorsed top half title: ‘Tom’s Coffee House April 16th:’, in title 

‘No- 129’ and right margin cropped ‘Mssrs Wra[…] / Mildm[…] / 
Goldb[…] / Wea[…] / Ba[…]’. 

References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 406 
 



Ellis Coffee-House Libraries Short Title Catalogue 22 

Douglas, John (ca. 1680-1743), The Cornuter of Seventy-Five. Being a genuine narrative of the 
Life, Adventures and Amours of Don Ricardo Honeywater [Dr R. Mead] Fellow of the Royal College 
of Physicians at Madrid, Salamanca, and Toledo; and President of the Academy of Sciences on 
Lapland (London: J. Cobham, [1748]), 29pp., 8°. ESTCT61804 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1080.i.33(1) 
Endorsement: Endorsed top titlepage (faint): ‘Tom’s Coffee House’. 

 
The Dream, A Poem, Sacred to the Blessed and Glorious Memory of her late Majesty Queen Caroline 
(London: J. Roberts, 1737), 12pp. 4°. ESTCT34958 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.1.(5) 
Endorsement: Endorsed titlepage top ‘No. 55 Tom’s Coffee House, Janry 7th 

1737’ and five names ‘Mr Clark, Mr Ha[…] Mr Davi[…] Mr Weave[…] 
Mr Gold[…]’. 

References and provenance: Foxon D433 
 
D—ry L-ne P—yh—se broke open. In a letter to Mr. G---. (London: M. Cooper, 1748), 
24pp., 8°. ESTCT34982 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): Harry Ransome Centre, University of Texas 

at Austin, Theatre Arts Collection. PR 3468D7 
Endorsement: Endorsed top half-title:  ‘Toms Coffee House / Devereux 

Cour[t]’. 
 
Duck, Stephen, (1705-1756), Hints to a school-master. Address'd to the Revd. Dr. Turnbull. By 
Stephen Duck (London, J. Roberts and R. Dodsley, 1741), 12pp. 2° . ESTCN628 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (15) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House, Feb 13th 1741’, 

‘No. 42’, and right margin cropped ‘Mssrs / Dave[…] / Wrag[…] / 
Abbot / Mildma[…] Clape[…]’ . Bottom: ‘Printed for R. Roberts’. 

References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 
1960, Lot 2254. Kaufman 102. Foxon D470 

 
Duncombe, John (1729-1786), An Evening Contemplation in a College being a parody on the 
Elegy in a Country Church-Yard. By Another Gentleman of Cambridge (London: R and J 
Dodsley, 1753), 12pp., 4°. ESTCT33556 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(20) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House / Devereux Court 

Dec. 13’ . 
 
[Edwards, Joseph, (b. 1706 or 7)], The substance of two actions and the proceedings therein, in 
the University Court of Oxford. Together with certain queries relating to the same; humbly submitted 
to the free judgment of every reader (London: printed for M. Cooper, 1749), viii, 46 pp., 8°. 
ESTCT178003 

Coffee-house: Tom’s. 
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Copy endorsed (library pressmark): Duke University William R. Perkins 
Library, Durham, North Carolina Shelfmark: RBR E Pam 12mo no. 
5951 [unseen] 

Endorsement: Duke University library catalogue states: ‘Provenance: inscribed 
Toms Coffee House May 9, 1749’. 

 
An Elegy on Mr. Pope. Humbly inscribed to H. St. John, L. Bolingbroke. By a friend (London, 
Printed for Lawton Gilliver, and sold by J. Roberts, 1744), 10 pp. 2°. ESTCT32517 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): New York Public Library Humanities-Berg 

Coll: Berg. Coll. 77-254.  
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Tom’s Coffee House, June 5, 

1744’, ‘N.5’. 
References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon E217 
 
An Elegy on the Death of Mr. Alexander Pope. Being an Imitation of the Ninth Elegy in the Third 
Book of Ovid (London: R. Dodsley and M. Cooper, 1744), 8pp. 2°. ESTCN627 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4. (11) 
Endorsement: Endorsed half-title top ‘Tom’s Coffee House June 23 1744’, ‘No. 

23’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 109 . Foxon E218 
 
The Emulation of Insects: or, A Minister chosen. A Fable. Inscribed to His Grace the Duke of Argyle 
(London: printed for T. Cooper, at the Globe in Pater-Noster-Row, 1742), 29,[3]p. ; 
8°. ESTCT67030 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11631.d.19 
Endorsement: Endorsed top titlepage: No. 73. Toms Coffee House Dec 17 

174[2]’ right top margin cropped ‘Messr[s] / Ha[…] / Da[…] / Wea[…] 
/ Tem[…] / Say[…]’. 

References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1846, No. 366. 
Foxon, E308 

 
An Epistle on Preferment, Inscribed to the Rev. Dr. Swift, D.S.P.D. Found among the papers of a 
Great Author (London: Joseph Collyer, 1744), 17pp.; 2°. ESTCT32829 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(15) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee house Octo.r 31 174[4]’; 

‘N 87’; titlepage: Pencil [Signal Library] ‘47’. 
References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon E 465 
 
An Epistle to *** ***, Doctor of Physick, and Fellow of the Royal College of Physicians, London, 
and of the Royal Society, F--- and S----. On his Plan of his Present Method of Practice (London 
for the author, 1745), 10pp., 2°. ESTCT32830 

Coffee-house: Tom’s. 
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Copy endorsed (library pressmark): Leeds University, Brotherton Library, 
Brotherton Collection Lt q ROC 

Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘[Toms] Coff[ee House]’ and 
date, ‘N57’ . 

References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 
1960, Lot 2069. Foxon E385 

 
An Epistle to William Pitt, Esq (London: R. Dodsley and M. Cooper, 1746), 8pp.; 2°. 
ESTCT56080 

Coffee-house: Grecian. 
Copy endorsed (library pressmark): Beinecke: Brit Tracts 1746 +Ep 46 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘No. 14 The Grecian Coffee House 

March 15th 1746’, ‘Mr Spring, Mr Johnson, Mr Sibthorpe’. 
References and provenance: Foxon E434 

 
An Essay on Celibacy (London: M. Cooper, 1753), xii, 120pp.; 8°. ESTCN31013 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): University of Pennsylvania Library: 

HQ800.E87 1753 [unseen] 
Endorsement: University of Pennsylvania Library catalogue says inscription 

titlepage: ‘Toms Coffee Hoves [i.e.house]’.  
 
An Essay on Tragedy: with a critical examen of Mahomet and Irene (London: R. Griffiths, 
1749), 37pp., 8°. ESTCN8123 

Coffee-house: Richard’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Harvard University Library, Theatre 

Collection, TS 297 92  
Endorsement: Endorsed titlepage in title (trimmed at bottom): ‘This / pamphlet 

belongs to / Richards Coffee House / Temple Barr London’; below 
imprint ‘Dicks Coffee House / Temple Bar[r]’. 

 
Etough, Henry, (c1687-1757), A letter to the author of Christianity not founded on argument, 
&c. By a young gentleman of Cambridge (London: printed; and sold by J. Roberts, in 
Warwick-Lane, 1742), 43,[1]pp.;  8°. ESTCT69826 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Emory University GA, Manuscript, 

Archives, and Rare Book Library: BL2778.D6 E8 1742. [unseen] 
Endorsement: Emory University library catalogue states: ‘Ms. inscription: Tom's 

Coffee House Sepr. 23 1742’. 
 
The evening lessons. Being the first and second chapters of the book of entertainments (London: W. 
Webb, 1742), 12 pp. 2°. ESTCT106505 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (34) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House’ with cropped date, 

‘N 133’, and right top margin ‘Mss:eu’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Hazen, Bibliography of Walpole, pp. 18-22. Kaufman 131 
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Expedition. An Ode, To the tune of the British Grenadiers (London: W. Taylor, [1741]), 4pp., 
2°. ESTCT33818 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poetical Tracts 11630.d.1.(4) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Tom’s Coffee’ and interlined in 

title ‘House Devereux Court’. 
References and provenance: Foxon E605 (misdated to 1741). Kaufman 35 

 
The fair parricide. A tragedy of three acts. Founded On a late melancholy Event (London: printed 
for T. Waller, opposite Fetter-Lane, Fleet-Street, [1752?]), [4],9-47,[1]pp.; 8°. 
ESTCT35169 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL Tracts on the Blandy Case: G.14288.(7) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House’. 

 
[Fènelon, Gabriel Jacques de Salignac, Marquis de la Mothe- (1688-1746)], The speech 
of the Marquis de Fenelon, ambassador from the King of France, to the Lords States General, on the 
25th of April, at taking leave of their High-Mightinesses, in a Publick Audience ([London] J. 
Collyer, 1744), 10pp. 2° ESTC78796 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (12) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House April 18th 1744’ ‘N 

87’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 124 
 
The Fifth Ode of the First Book of Horace Imitated (London: J. Webb, 1745), 8pp.; 2°. 
ESTCT35525 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(20) 
Endorsement: Endorsed top half-title ‘N 53 Tom’s Coffee House Jan 31 1745’. 
References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon F137 
 
Finch, Richard (fl. 1739-1745), A Vindication of the Reverend Mr. Foster’s account of the late 
Earl of Kilmarnock from the misrepresentations of some dissenting teachers, Addressed to the Rev. Mr 
Pickering and Mr. Wilson (London: M. Cooper, 1746), 28pp., 8°. ESTCT087937 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): National Library of Scotland, 

ABS.2.204.012 [unseen] 
Endorsement: NLS libcat states: Titlepage top endorsed ‘Toms Coffee House 

Sep.r 1746’. Titlepage and p. 28 also have instamp of ‘General Society of 
Mechanics and Tradesmen of the City of New York Reference Section’. 

 
The First Satire of the Second Book of Horace Imitated (London: M. Cooper, 1745), 14pp., 2°. 
ESTCT35585 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(4) 
Endorsement: Endorsed top half-title cropped: ‘No. 13. Tom’s Coffee House 

[month and date] 1745. 
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References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2069. Foxon F150 

 
Forbes, Duncan (1685-1747), The Copy of a Letter from Lord P—d—t to Lord L—v—t, of 
October the 28th, 1745 (London: M. Cooper, 1745), 6pp., 2°. ESTCT34104 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11(69) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘19 Tom’s Coffee House Jan.y 1745’, 

vertically through title ‘Lord President’ and below title ‘with Lord Lovats 
Answer’. 

References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 69 
 
Forman, Charles, (fl. 1728-d.1739), Some queries and observations upon the revolution in 1688, 
and its consequences: also a short view of the rise and progress of the Dutch East India Company, 
with Critical Remarks on In a Letter from Paris to the Right Hon. Sir Robert Walpole. By the late 
Charles Forman, Esq. Now first printed; with a Preface showing the Reasons of its being published at 
this Juncture (London: printed for and sold by Olive Payne, 1741), 64pp.; 8°. 
ESTCT78782 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.46 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffeehouse Feb: 12 / 1741’; left 

margin ‘Tho Drury / P Beleher / Bosanquet / Whitaker / Vere / No 36’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1746, No. 125 

 
Four more private letters of a later date, from persons of distinction in the army at Hanau, to their 
friends in London, giving many farther particulars of the late Battle of Dettingen, Not yet known to the 
Publick (London, M. Cooper, 1743), 8 pp. 2°. ESTCN18643 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (44) 
Endorsement: Endorsed top title: ‘Tom's Coffee House, July 5th, 1743’, ‘N. 98’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 135 
 
Four Pastorals: Morning; Noon; Evening; and Night. Addressed to a Lady (London: for the 
Author by P. Vaillant, 1751), 35pp., 4°. ESTCT40102 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.d.16.(7) 
Endorsement: Endorsed titlepage top ‘April 29: 1751’ and three names right 

margin cropped ‘John[…] / Nath[…] / Peter […]’. Interlined in title 
‘N99’; foot of page ‘Bank Coffee House’. 

References and provenance: Kaufman 47 
 
France. Sovereign (1715-1774: Louis XV), The French king's manifesto (London: Printed 
for Great Britain, 1744). 8 pp. 2°. ESTCT81235 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (14) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House. April 2d 1744’, ‘N. 

71’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale,  31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 125 
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Frederick II, King of Prussia, 1712-1786, Letters to the public, by His Majesty the King of 
Prussia. Translated from the original edition, printed by authority at Berlin (London: printed for 
W. Owen, at Homer's Head, Temple-Bar, 1753), [2], 29, [1]pp.; 12°. ESTCT91632 

Coffee-house: St Dunstan’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8072.c.26 
Endorsement: Endorsed top half title ‘No.’ and ‘St Dunstan’s Coffee / House / 

Fleetstree[…]’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1846, No. 363 

 
Freeholder, The sense of the nation: in regard to the late motion in Parliament; in a letter from a 
freeholder to his honour (London: printed for John Cooper in Fleet street, and sold at the 
Royal Exchange, Temple Bar, Charing Cross, St. James's and Bondstreet, 1741), 
28pp.; 8°. ESTCT94303 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.47 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘No. 67 Tom’s Coffee House / March 

4th 1741’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1746, No. 463 

 
Friendship and Love. A Dialogue. Addressed to a Young Lady. To which is added a Song by Mark 
Akinside, Author of the Pleasures of Imagination (London: G. Steidel, and M. Cooper, 1745), 
8pp., 2°. ESTCT40228 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(17) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘N 40 Tom’s Coffee [House date 

possibly Jan 16 1745]’; titlepage: pencil [Signet Library]: ‘53’. 
References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon F270 
 
From Cæsario to Hamilla: an answer (London: M. Cooper, 1745), 7pp. 2° . ESTCT40262 

Coffee-house: Tom’s [?]. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(6) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘[Tom’s] C[o]ff[ee House]’ 
TP: pencil [Signet Library] No. 12. 
References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2069.  
 
A full and true account of the strange and miraculous conversion of all the Tories in Great Britain; by 
the preaching of Caleb D'Anvers, prophet and apostle to these nations (London: printed for J. 
Roberts, 1734), [ii],29,[1]p. ; 8°. ESTCT75793 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.a.18 
Endorsement: Endorsed titlepage top right margin: ‘Mr. Warner / Mr. Clarke / 

Mr. Goldham / Mr. Chapcott / Mr. Finny’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 210 

 
A further report from the Committee of Secrecy, appointed to enquire into the conduct of Robert Earl of 
Orford, during the last ten years of his being First Commissioner of the Treasury, and Chancellor and 
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Under-Treasurer of His Majesty's Exchequer. Published from an examined copy (London: R. 
Maizey, 1742) 80 pp. [i.e. 78] 2°. ESTCT184391 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (32) 
Endorsement: Endorsed: ‘Tom's Coffee House, July 9, 1742’. First page of text 

endorsed top ‘Tom’s Coffee House’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 133 
 
Garrick, David (1717-1779), The Fribbleriad (London: J. Coote, 1761), 20pp., 4°. 
ESTCN001355 

Coffee-house: Will’s Lincoln’s Inn. 
Copy endorsed (library pressmark): University of Kansas, Spencer Library 

(Special Collections): D3109 [unseen] 
Endorsement: Library catalogue states ‘Ms ownership marks on frontis. verso, 

on titlepage (“Will’s Coffee House Lincolns Inn Bout. June 4th. Order’d 
by Messrs Tho. Ansell, Chas. White, G. Gent”) and on p. 13. The Drury 
Lane riots are alluded to in some comments written across the frontis’. 

 
Gawin, Douglas (1474?-1522), A Description of May. From Gawin Douglas, Bishop of 
Dunkeld. By Francis Fawkes (London: J. Whiston and B. White; A Millar, and R. 
Dodsley, 1752), xii, 32pp., 4°. ESTCT31678 

Coffee-house: Seagoe’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Beinecke: Misc Poems 20 (16)  
Endorsement: Endorsed bottom titlepage ‘Seagoes Coffee House’. Ends in 

flourish. 
 
Gawler, William, (fl. 1743), Dorchester: a poem. By William Gawler (London: printed and 
sold by M. Cooper, 1743). [4],10p.,plate ; 2°. ESTCT108985 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 162.n.10  
Endorsement: Endorsed titlepage interlined in title: ‘Tom’s Coffee House 

no.275 / By Subscription’. 
 
A Genuine Intercepted Letter, from Father Patrick Graham, Almoner and Confessor to the Pretender’s 
Son, in Scotland, to Father Benedick Yorke, Titular Bishop of St David’s, at Bath. Published by 
Authority (London: M. Cooper, ud), 8pp., 2°. ESTCT40766 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11(64) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘6 Toms Coffee House Sep.r 29 1745’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 66 

 
Genuine memoirs of John Murray, Esq; late secretary to the Young Pretender. Together with remarks 
on the same, in a letter to a friend (London: J. Wilford, 1747), 64pp., 8°. ESTCT087633 

Coffee-house: Serle’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Durham University Library, Routh 

24.E.37/4 [unseen]. 
Endorsement: Durham lib cat states: ‘Provenance: title page inscription “Searles 

Coffee House, Lincoln’s Inn” with a series of initials down the right hand 
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of the title page (now trimmed so only the first initial of each set is legible), 
mid 18th century?’. 

 
A genuine narrative of the conspiracy, by Kather, Kane, Alexander, Nickson, &c. against the Hon. 
Edward Walpole, Esq. with an account of their trial [...] in the Court of King's-Bench, Westminster-
Hall, July 5th. 1751 (London: printed for the author, and sold by A. Henderson, T. 
Fox, B. Tavoy, [sic] and B. Dickenson, and by the booksellers of London and 
Westminster, [1751]), 28pp.; 8°. ESTCT122119 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1132.c.48 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House’; in title ‘Devereux 

Court / July 12th 1751—’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 286 

 
Gifford, Richard (1725-1807), Contemplation (London: R. Dodsley, [1753]), 23pp., 4°. 
ESTCT34001 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems. 1744-80 11630.e.6.(5) 
Endorsement: Endorsed verso of titlepage: ‘Contemplation / at Tom’s Coffee 

House / In / Devereux Court Temple Barr / London / In the year of our 
Lord 1756 / For the Loss of port Mahon &c / Sirs for your Approbation 
and /In the year of our Lord God for your[…] Sirs’ . 

References and provenance: Kaufman 57 
 
Glass, Samuel, An essay on magnesia alba: wherein its history is attempted, its virtues pointed out, 
and the use of it recommended (Oxford: Printed for R. Davis; and J. Fletcher, in London, 
1764), 6, 38 pp.; 8°. ESTCT10177 

Coffee-house: Brandt’s. 
Copy endorsed (library pressmark): National Library of Medicine, Maryland, 

HMD Collection: Call Number: WZ 260 G547e 1764 
Endorsement: Inscription on t.p., partially cropped: ‘[Brandts?] Coffee House’. 

DNLM. 
References and provenance: Wellcome Cat. of printed books, III, p. 122 

 
[Glover, Richard], Admiral Hosier’s Ghost. To the Tune of, Come and Listen to my Ditty 
(London: Mr. Webb, 1740), 7pp. 2°. ESTCT115293 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Signet Library Sale Catalogue, Sotheby’s 

1960. [untraced] 
Endorsement: Sale catalogue states (in separate lot): ‘inscription of Tom’s Coffee 

House on titles’. 
References and provenance: Listed in Signet Library contents page as no. ‘7’ in 

LWL 762 T59. Sotheby, Signet Library Catalogue Sale, 31 Oct 1960, Lot 
2369 [individual lot, untraced]. 

 
Glover, Richard, London: Or, The Progress of Commerce. A Poem. (London: T. Cooper, 
1739), 30pp., 4° . ESTCT41171 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems. XII. 11630.d.12.(18). 
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Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffeehouse, Nov ye 7th, 1739 / 
No. 140’. Right margin cropped : ‘Mss[rs]’. 

References and provenance: BL acquisition stamp: 11.7.49. Foxon G197. 
Kaufman 42 

 
The Government of the Human Body. A Tale. Address’d to the Freeholders of Great-Britain, Not 
improper to be read before the Ensuing Election (London: J. Roberts and R. Dodsley, 1741), 
12pp., 2°. ESTCN8021 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (14) 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘No. 167’ and cropped ‘[Co]ff[ee]’. 
References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 

1960, Lot 2254. Kaufman 101. Foxon G232 
 
The Grand Defeat: or, The downfall of the S---d---an party. To the tune of Chevy Chace: or God 
prosper long our noble king, &c. (London [J. Roberts], 1741), 7 pp. 2°. ESTCN612 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (13) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House Feb March 5, 1741’ 

‘No. 73’, ‘N N No 73’. 
References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 

1960, Lot 2254. Percival, Political Ballads, No. LXVI, pp. 160-62. 
Kaufman 100. Foxon G242 

 
Grange, James Erskine, Lord, (1679-1754), The fatal consequences of ministl. influence: Or, 
The Difference between Royal Power and Ministerial Power. Truly Stated. A political essay, 
Occasioned by The petition presented last Session of Parliament by Six Noble Peers of Scotland. And 
Addressed to the Noble, the Ancient, and the Rich Families of Great Britain. With An Appendix, 
containing Copies of those Accounts of Illegal Practices at the last Election of P---s, which some N---
le and others were ready to have given, and are still ready to give upon Oath, if required (London: 
printed for A. Dodd, at the Peacock without Temple Bar; and sold by the booksellers 
of London and Westminster, 1736), [2], iv, 48, 13,[1] pp.; 8°. ESTCT35420 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1103.d.35 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘Tom’s Coffee House / No. 70’; and right 

margin: ‘Mr Tu[…] / Mr Ha[…] / Mr. Whi[…] / Mr. Pau[…] / Mr 
Weav[…]’ . 

References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 189 
 
Great Britain. Parliament. House of Lords, The Lords Protest. Die Veneris 9no Decembris 
1743. The House was moved, that as humble Address be presented to his Majesty, that His Majesty 
will be most graciously pleased to give Orders that the Sixteen Thousand Hanoverians, now in the Pay 
of Great Britain be no longer continued in the Service of this nation after the 25th of this Instant 
December, thereby to put a stop to the Jealousies and Heart-burnings among his Majesty’s Faithful 
Subjects at Home and his British Forces Abroad ([London?, 1743]) 4pp. 2°. ESTCT155064 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (6, 7, 8, 9) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Tom's Coffee House’, ‘No. 124’ 

bottom right ‘Dev Devereux Court Devereux Court’. 
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References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2190. Kaufman 122, Kaufman 123, Kaufman 126, Kaufman 
127 [Report on House of Lord’s motion of 9 December 1743. With 3 
other Lord’s reports dated 31 Jan 1743, 25 Feb 1743, 27 April 1744. The 
protest for 31 January was published separately: ESTCT155063. The 
Protests for 9 December, 31 January and 27 April were published, with 
separate titlepages, in John Dawson, The State of the National Debt, as it stood 
Dec. 31, 1742 and on Dec. 31, 1743 (London: Dick Jones 1742), 27pp., 8°. 
ESTCT099164)]. 

 
Grigg, Joseph (d. 1768), The Saviour. A Poem. In Two Books. By J. Grigg. Book the First 
(London: M. Cooper, 1745), 23pp., 4° . ESTCT47115 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.13.(10) 
Endorsement: Endorsed top half-title; ‘Toms Coffee House App. 1 1745’ ‘N 8’. 
References and provenance: Foxon G298. British Library acquisition stamp: 

‘11.7.49’ 
 
[Guthrie, Patrick], Candour: Or, an Occasional Essay on the Abuse of Wit and Eloquence 
(London: M. Watson, 1739), 20pp., 4° . ESTCT19893 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(7) 
Endorsement: Endorsed top titlepage severely cropped ‘[co]ff[eehouse date]’ 

interlined in title ‘No. 45’ right margin ‘Mssrs / Wiks / Wilks / Barton / 
Hodgson / Mr Capel’. 

References and provenance: Foxon C23. Kaufman 10 
 
Hall, Joseph (1574-1656), Virgidemiarum: Satires in Six Books (Oxford: printed for R. 
Clements, sold by R. Baldwin, and R. Dodsley and T. Merrill [Cambridge], 1753), 
108pp., 8° . ESTCT140513 

Coffee-house: George’s Chancery Lane. 
Copy endorsed (library pressmark): King’s College London, Foyle Special 

Collections PR 2283.H7 V8  
Endorsement: Endorsed in title titlepage: ‘George’s Coffee House / Chancery 

Lane’, numbered in later hand(?) ‘r.8’, and on front end paper ‘George’s 
Coffee House / Chancery Lane By / Subscription’ and perhaps the 
number ‘75’ in the same hand. 

 
[Hamilton, James, Earl of Clanbrassill, (ca. 1691-1758)], Two Speeches on the Late Famous 
Motion, by the Right Honourable the Lord L---k (London: J. Millan, 1743), 8pp., 2°. 
ESTCT102995 

Coffee-house: Tom’s Cornhill. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 102.k.26 
Endorsement: Endorsed top titlepage (cropped): ‘Tom's Coffee house Cornhill. 

/ By subscription No. 227’. 
 
The Hampstead Congress: or, The Happy Pair (London: M. Cooper, A Dodd and G. 
Woodfal, 1745), 23pp., 4°. ESTCT35963 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(11) 
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Endorsement: Endorsed top half title cropped ‘79 Toms Coff[ee House]’. 
References and provenance: Foxon H30 

 
[Hanbury Williams, Charles, Sir, (1708-1759)], A dialogue between G--s E---e and B--b D-
--n (London, Sold by T. Taylor, 1741) 8 pp. 2°. ESTCT145291 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (2) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House June 27th 1741’ 

‘No: 203’, right top margin ‘Weaver / Launder / Gouldham’. Top first 
page ‘Tom’s Coffee House June 27th 1741’. Mss corrections to verse. 
Back page ‘Tom’s C’, ‘Deptford / Dedford’ ‘Craftsmen’, ‘A Dialouge 
[sic]’. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2254. Kaufman 86. Foxon W478 

 
[Hanbury Williams, Charles, Sir, (1708-1759)], Esq; S---ys's budget open'd; or, Drink and 
be d------d. A new ballad, to the tune of A begging we will go (London, W. Webb, 1743). 8pp. 
2°. ESTCT109560 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (18) 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘Tom's Coffee House, June. 28th 1743’, 

‘N 114’, right margin ‘Messeuirs / Goldham / Benne / Wragg / 
Thurslon / Scott’. Further marginalia ‘Dear Sir’, ‘I would’, ‘Coffee’, 
‘Toms’ and sundry flourishes. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2190. Kaufman 87. Foxon W480. 

 
[Hanbury Williams, Charles, Sir, (1708-1759)], The country girl: an ode (London: W. 
Webb, 1742). 7 pp. 2°. ESTCT107558 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (20) 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘Tom's Coffee House, Aug. 3d 1742’, ‘N 

132’, right margin by title ‘Toms Coffee House / Devereux Court / 
Temple Bar / London’. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2190. Kaufman 88. Foxon W475 

 
[Hanbury Williams, Charles, Sir, (1708-1759)], The Old Coachman: a new ballad. To 
which is added, Labour in Vain (London: W. Webb, 1742), 8pp., 2°. ESTCT107560 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (22) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘[Tom’s Co]ff[ee House]’ and 

‘N’. Page 3 endorsed top ‘Tom’s Coffee House / Devereux Court]’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 89. Foxon W494 
 
[Hanbury Williams, Charles, Sir, (1708-1759)], The wife and the nurse: a ballad (London: 
W. Webb, 1743) 8pp., 2°. ESTCT52494 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (26) 
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Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Tom's Coffee House [date?] 
1742’. Right top margin ‘Mr. Cay / Mr. Procter / Mr. Douglas /Mr. 
Johnson / Mr. Tatham’. 

References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 
1960, Lot 2190. Kaufman 90. Foxon W511 

 
Harris, John, (1679 or 80-1738), A sermon preach'd before the House of Lords, in the Abbey-
Church at Westminster, upon Thursday, January 30, 1734. Being the Day appointed to be kept as 
the Day of the Martyrdom of King Charles the First. By the Right Reverend John, Lord Bishop of 
Landaff (London: printed for J. Stagg, in Westminster-Hall, 1735), 32p. ; 4°. 
ESTCT49035 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL Sermons 1735-48: 694.e.14.(2) 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘Tom’s Coffeehouse / February ye 17’; 

right margin top: ‘Mr White / Mr Brand / Mr Tudor / Mr Crisp / Mr 
Habrik[…]’. 

 
Hayter, Thomas, (1702-1762), An Examination of a Book, Lately printed by the Quakers; And 
by them distributed to the Members of both Houses of Parliament, entitled, A Brief Account of many 
of the Prosecutions of the People called Quakers, in the Exchequer, Ecclesiastical, and other Courts; 
for Demands recoverable by the Acts made in the 7th and 8th Years of the Reign of King William III. 
for the more easy Recovery of Tythes, Church-Rates, &c. So far as the Clergy of the Dioceses of 
Oxford, Glocester [sic], and Chester, are concerned in it (London: J and H Pemberton, 1740) 
32pp., 8° . ESTCT84136 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Trinity College, Cambridge, Wren Library, 

Sraffa Coll. 100/2 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee house Mar: 15th 1739 / 

No: 99’. Right margin: ‘Mssrs / Dav[…] / Gold[…] / Wea[…] / Ber[…] 
/ Laun[…]’. 

 
He Has Kept His Word. A Poem. To Perpetuate the Memory of that Glorious Action of the Brave 
Admiral Vernon, who with six ships only, took Porto Bello. Written by a Gentleman on Board that 
Fleet (London: R. Richards, 1740), 8pp., 2°. ESTCT107565 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: RB.23.b.20.(1) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘No 133 Toms Coffee House Nov.r 22 

1740 / Weiver / Launder’. 
References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 

1960, Lot 2369. Foxon H119 
 
Heathcote, Ralph, The Use of Reason asserted in Matters of religion: or, Natural Religion the 
foundation of revealed. An answer to a Sermon preached before the University of Oxford on Act-
Sunday July 13 1755, 2nd edn (London: Thomas Payne, 1756), 104pp., 8°. 
ESTCT176132 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Magdalen College, Oxford, Magdalen Old 

Library, Magd. Hill-R.5(3) 
Endorsement: Endorsed top title t.p.: ‘Robersons Coffee House’; final page p. 

104 ‘Roberson’s Coffee House’. 
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[Hervey, John, Lord Hervey (1696-1743)], A Letter to Mr. C---b---r [Cibber], on his Letter 
to Mr. P--- [Pope] (London: J. Roberts, 1742), 26pp., 8°. ESTCT38161 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Private collection (personal communication).  
Endorsement: Endorsed ‘Tom’s Coffee House Augt. 22d. 1742 / N 145’; and 

‘Mr. Pure[…] / Mr. Bra[…] / Mr. Chol[…] / Mr. Moy[…] / Mr. 
Man[…]’ and ‘Manl’ below in a different hand. 

References and provenance: Guerinot, pp. 295-98 
 
Hiberno-Britannus, Thoughts on some late removals in Ireland, in a letter to the Right Honourable 
the Earl of Kildare. To which is annexed, A list of the Members who voted for and against the rejected 
money-bill, and the expulsion of the surveyor-general (London: printed for M. Cooper, at the 
Globe in Pater-Noster Row, [1754]), 55, [1] pp.; 8°. ESTCT108752 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8145.c.31 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Toms Coffee House /Devereux 

Court June 20’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 274 

 
[Hill, Aaron], The Tears of the Muses; in a Conference between Prince Germanicus, and a Male-
content Party (London: T. Ward, 1737), 40pp., 4°. ESTCT49906 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(1). 
Endorsement: Endorsed: ‘21 Tom Coffee Hous Nov. 5. 1737. Mr Wragg. Mr 

Potter. Mr. Belcher. Mr Turner. Mr Milden’. 
References and provenance: Foxon H231 . Kaufman 8 

 
Hill, John, An Answer to the many Plain and Notorious Lyes Advanc’d by Mr. John Rich, 
Harlequin; And contain’d in a Pamphlet, which he vainly and foolishly calls, An Answer to Mr. 
Hill’s Preface to Orpheus (London: J. Clarke, 1740), 24pp., 8°. ESTCT22069 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Cambridge University Library 7415.d.57.(2) 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘Toms Coffee house Jan 26th: 1739 / No. 

42’. Right margin ‘Msrs / Dav[…] / Whi[…] / Ha[…] / Wra[…] / 
Gol[…]’. 

References and provenance: Sotheby, Sale Catalogue, 16 December 1968, Lot 74; 
Christie’s, Sale Catalogue, Wednesday May 28 1969, Lot 115. 

 
A Hint Upon Instructions from the Electors to their Representatives in Parliament: with Remarks 
upon a letter Publish’d in the London-Evening Post, on Tuesday the 5th Instant and Re-publish’d on 
the 9th in the same Paper (London: J. Roberts, [1742]), 23pp., 8°. ESTCT108445 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.c.23 A Hint Upon the Elections 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘Toms Coffee House Jan. 19th 1742 / 

N115’ and right margin cropped ‘Mssrs M[…] / M[…]’ . 
 
His Catholic Majesty’s Most Christian Manifesto, and Reason’s for not paying The Ninety-five 
Thousand Pounds; Faithfully rendered into English Metre (London: C. Corbett, 1739), 4to. 
ESTCT36236 
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Coffee-house: unknown. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1739-1786 11630.e.3.(7) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘[a number] Coff[ee]’ and right 

margin: ‘Jon[…] / Wu[…] / Te[…]’. 
References and provenance: Foxon H245. Kaufman 55 

 
His Catholic Majesty’s Most Christian Manifesto, and Reason’s for not paying The Ninety-five 
Thousand Pounds; Faithfully rendered into English Metre (London: C. Corbett, 1739), 13pp., 
4°. ESTCT36236 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.d.15.(3) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Tom’s Coffee House Sepr 12 

1739 / No 93’; right margin cropped ‘Mr […]/ Dr B[…] / Mr H[…] / 
Mr […], / Mr […]’. Last page, ‘Hinder’. 

References and provenance: Foxon H245. Kaufman 48 
 
The history of the sieges of Aquileia and Berwick. Being The Story on which the new Tragedy of 
Aquileia is founded, with Some Remarks on that Play (London: printed for T. Kennersly, at 
the Paper-Mill, in St. Paul's Church-Yard, 1760), [3],6-26pp.; 8°. ESTCT36530 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1346.f.43 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee’; in title ‘House No. 72 / 

Devereux Court’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 392 

 
Home, John, (1722-1808), The siege of Aquileia. A tragedy. As it is acted at the Theatre-Royal 
in Drury-Lane (London: printed for A. Millar, in the Strand, 1760); [4],63,[1]pp.; 8° . 
ESTCT48253 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1346.f.44 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee / No. 73’; in title ‘House 

Devereu[x] Court’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 404 

 
Hooke, Andrew, d. 1753, An essay on the national debt and national capital:, or, The account 
truly stated, debtor and creditor. Wherein is shewn that the former is but a diminutive part of the 
latter; and practicable scheme exhibited, whereby the whole may, with great facility, be paid off, at 
once, exclusive of the aid of the Sinking Fund, and without any diminution of the present revenues of 
the Crown, or annual expences of the people […] by Andrew Hooke, Esq. (London: W. Owen at 
Homer’s Head near Temple-Bar, 1751), 67pp., 8°. ESTCT33387 

Coffee-house: Temple Exchange. 
Copy endorsed (library pressmark): University of Kansas, Spencer Library 

(Special Collections): Howey C2321 item 5 [unseen] 
Endorsement: Lib cat states ‘MS on h-t: Temple [ ]enany (or [ ]enary?) Coffee 

house’. This most likely a mis-transcription of Temple Exchange Coffee 
House. 

 
Hooke, Thomas, The Jerusalem of Torquato Tasso. Translated by Mr. Thomas Hooke 
(London: James Bettenham, 1738), 39pp. 4to. ESTCT29077 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
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Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(13) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House’; interlined in title: 

‘Devereux Court / Janry 30 1737’ and 7 names ‘Mr[…] Mr[…] Mr[…] 
Mr[…] Mr[…] Mr[…]Mr[…]’. 

References and provenance: Foxon H302. BL accession stamp: 11.7.49 
 
Hopewell, Frank, The Oddity: a poem of near 250 lines in one continuous rhyme. Being a letter 
from a sailor to his sweetheart (London: T. Robins, 1740), 12pp., 4°. ESTCT41919 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 11630.e.14.(9) 
Endorsement: Endorsed titlepage top cropped: ‘162’ right margin ‘[name] / Mr 

Bene[…] / Mr. Wool[…] / Mr. Poy[…] / Mr. Me[…]’. Right margin 
middle ‘This poem is a Dam[…]’. 

References and provenance: Foxon O15. Kaufman 63 
 
Horncastle, Aesop, Volpone disappointed, a chronical apologue humbly inscribed to 
T.R.H.T.L.H.C.O.G.B. By Æsop Horncastle, Esq; of the Inner-Temple (London: printed in 
the year, 1746) 8p. ; 2°. ESTCT50983 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 1493.c.17(8*)  
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘21 Tom's Coffee House Jan 14 1745’. 

Pencil (Signet Library) no. ‘25’. Endorsed below imprint in different hand 
and ink ‘Sold by J. Jackson, at the golden Lion near St Paul’s’. Back page 
below tail-piece ‘Toms Coffee House January the 27th 1745/6’. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2069. BL acquisition stamp: 30 Sept 1762. Foxon, V110. 

 
[Hume, David], An Abstract of a Book lately Published; entituled, a Treatise of Human Nature, 
&c. Wherein The Chief Argument of that Book is farther Illustrated and Explained (London: C. 
Borbet [Corbet], 1740), 32pp., 8°. ESTCN14912 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Trinity College, Cambridge, Wren Library, 

Sraffa Coll. 100/1 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee house March 1[…] / 

173[9?] / No 98’. Right margin: ‘Mssrs / Dav[…] / Wre[…] / Wra[…] 
/ Car[…] / Cof[…]’. 

References and provenance: Reprinted as An Abstract of A Treatise on Human 
Nature 1740 A Pamphlet hitherto unknown by David Hume, ed. by J.M. Keynes 
and P. Sraffa (Cambridge: University Press, 1938). Sotheby, Sale Catalogue, 
16 December 1968, Lot 74.  

 
An Hymn to God (London: R. Dodsley, sold M. Cooper, 1746), 27pp. 4°. ESTCT36937 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.9.(12) 
Endorsement: Endorsed top half-title cropped: ‘114 Toms Coffee House April 

[…] 174[6]’. 
References and provenance: Foxon H452 

 
An Imitation of the 22d Ode in the First Book of Horace (London: J.M., cropped date), 6pp., 
4°. ESTCT36996 
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Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(7) 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘C[o]ff[ee house], interlined in title 

‘Devereux Court 78’. 
References and provenance: Not in Foxon. BL accession stamp: 11.7.49 

 
Jackson, William (1730-1803), Observations on the present state of music in London (London: 
Harrison and Co., 1791), 33pp., 8°. ESTCT31418 

Coffee-house: Chapter. 
Copy endorsed (library pressmark): Oxford University, Bodleian Library, BOD 

Bookstack, Tenbury e.61.(4) 
Endorsement: Endorsed in title titlepage: ‘Chapter Coffee House’; p. 13 in text 

‘Chapter Coffee House’; p. 23 in text ‘Chapter Coffee House’; p. 27 in 
text ‘Chapter Coffee House’. 

 
Jacob, Hildebrand (1693-1739), Of the Sister Arts: an Essay. Written by Hildebrand Jacob 
(London: William Lewis, 1734), 37pp., 8°. ESTCT31425 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Leeds University, Brotherton Library, 

Brotherton Collection Lt JAC 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House. Septemb 9’. 

 
Jennens, Charles, Messiah. An Oratorio. As it is Perform’d at the Theatre-Royal in Covent 
Garden. Set to Musick by Mr Handel. Majora Canamus (London: for J. Watts and sold by B. 
Dods, u.d. [1750]), 16pp., 4°. ESTCT39300 

Coffee-house: Unknown. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.d.16.(5) 
Endorsement: Titlepage top, severely cropped: ‘Coffee House’. 

 
J—l’s Wife. A New Ballad. In Answer to One, Intitled, S---S and J---L (London: G. Foster, 
1743), 8pp.; 2°. ESTCT107567 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (19) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Tom’s Coffee [House]’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 110. Foxon J67 
 
[Johnson, Samuel], A New Prologue spoken by Mr Garrick, Thursday, April 5, 1750. At the 
Representation of Comus, the Benefit of Mrs Elizabeth Foster, Milton’s Grand-Daughter and only 
Surviving Descendant (London: J. Payne and J. Bouquet, 1750), 6pp., 4°. ESTCT39922 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11630.d.12.(8). 
Endorsement: Endorsed titlepage interlined in title: ‘This Belongs / to Georges 

/ Coffee House / Temple Barr / London.’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 11.7.49. Foxon J83. 

Kaufman 38 
 
Jones, Henry (1721-1770), The Relief; or, Day Thoughts: a poem. Occasioned by the Complaint, 
or Night Thoughts. Humbly inscribed to the Right Honourable the Earl of Holderness (London: J. 
Robinson, 1754), 27pp., 4°. ESTCN12961 
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Coffee-house: Dods’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Oxford University, Bodleian Library, BOD 

Bookstack, G. Papmh. 1741.(21) 
Endorsement: Endorsed top t.p.: ‘Dods Coffee House / N 16 1754/ pr. 1-0’. 

 
[Jones, Lindesius], The Authors. A Dramatick Satyr. In Two Acts. As is has been frequently 
Acted with great Applause in this, and the other end of the Town; by the Public’s Company of Dunces 
(London: Timothy Typus, 1755), 39pp.; 8°. ESTCT116654 

Coffee-house: Dods’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11777.d.53 
Endorsement: Endorsed half-title: ‘Dods Coffe April ye 19: 1755’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 4 April 1854. 

 
Jortin, John (1698-1770), Lusus Poetici. Editio Teria, Emendatior (Londini: Excudit 
Guliemus Bowyer, 1748), 56pp. 4°. ESTCT38782 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems, 1731-1782 11630.c.12.(1) 
Endorsement: Endorsed top first page, closely trimmed, ‘T[oms C]ff[ee House 

Devereux] / Court Jan. […] / 17 […]’. 
References and provenance: Foxon J99. 

 
The Journal of the Battle of Fontenoy: as it was drawn up, and published by order of His Most 
Christian Majesty. Translated from the French (London: M. Cooper, 1745), 8pp. 2°. 
ESTCT13180 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11.(78) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House May the 3rd’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 79 

 
[Kelly, John (1680?-1751)], Genuine and Authentick Memoirs of the Stated Speakers of the Robin 
Hood Society. With specimens of several of their speeches (London: F. Stamper and E. 
Downham, 1751), vii, 22pp., 8°. ESTCT85559 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): McMaster University, Morris Library: Mills 

Research Collections: Disbound. [unseen] 
Endorsement: Mills Library catalogue states provenance ‘Tom’s Coffee House’. 

 
Kennicott, Benjamin (1718-1783), A Word to the Hutchinsonians: or Remarks on three 
extraordinary sermons lately preached before the University of Oxford, by the Reverend Dr Patten, the 
Reverend Mr. Wetherall, and the Reverend Mr. Horne. By a Member of the University (London: 
Printed and sold by R. Dodsley, R. Griffiths and Fletcher in Oxford, 1756), 44pp., 8°. 
ESTCT88011 

Coffee-house: Roberson’s . 
Copy endorsed (library pressmark): Magdalen College, Oxford, Magdalen Old 

Library, Magd. Hill-R.5(1)  
Endorsement: Endorsed mid title t.p.: ‘Robersons Coffee House’. [not 

Robertson’s]; and p. iii, in title, ‘Roberson’s Coffee House’ and final page 
p. 44 ‘Roberson’s Coffee House’. 
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Kenrick, William, The Town. A satire (London; R. Griffiths, 1748), 24pp., 4°. 
ESTCT51487 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.9.(4) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House March 22 1748 

/Devereux Cou[rt]’. 
References and provenance: Foxon K15. 

 
Kimber, Edward, (1719-1769), A relation, or journal, of a late expedition to the gates of St. 
Augustine, on Florida: conducted by the Hon. General James Oglethorpe, with a Detachment of his 
Regiment, &c. from Georgia. In a Letter to the Reverend Mr. Isaac K-r in London. By a gentleman, 
voluntier in the said expedition (London: printed for T. Astley, at the Rose, in St. Paul's 
Church-Yard, 1744), 36pp.;  8°. ESTCT117949 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Endorsement noted in Edward Kimberand 

Sidney A. Kimber, A Relation or Journal of a Late Expedition to the Gates of St. 
Augustine on Florida, Conducted by the Hon. General James Oglethorpe with a 
Detachment of His Regiment, Etc. from Georgia (Boston: C.E. Goodspeed & Co, 
1935), p. viii.  

Endorsement: Introduction to edition states this copy endorsed ‘Tom’s Coffee 
House’ (p. viii). 

References and provenance: Sabin, 10218. Endorsement noted in Kimber and 
Kimber, ‘Introduction’, in Journal of a Late Expedition (1935), which lists the 
‘known copies of the original edition’, including ‘6. Sir R. Leicester 
Harmsworth, Bexhill-on-Sea, England.  Formerly in a volume of 
pamphlets forming part of the library of Tom's Coffee House; acquired at 
Sotheby's at the sale of Dec. 12-15 1927, lot 605. (p. viii)’. Sotheby’s 
catalogue lists it amongst five volumes of pamphlets from Tom’s Coffee 
House Devereux Court’ (Sotheby’s, Sale Catalogue, 12 December 1927, p. 
91). 

 
King George for England, A New ballad, to an old Tune: Necessary to be sung by all True and 
Loyal Englishmen, upon all Occasions; more especially at the present Conjuncture, By Humphry 
Chaunter, Esq; Poet Laureat to Mumpsius the IIId. King of the Gipsies (London: J. Collyer and 
G. Woodfall, 1745) 8pp. 2°. ESTCT29449 

Coffee-house: Tom’s [?]. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(2) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘[number? Tom’s] C[o]ff[ee 

House]’; titlepage: pencil [Signet Library] No. 6. 
References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon K47 
 
[King, William, (1685-1763)], Milton's Epistle to Pollio. Translated from the Latin, and 
illustrated with large explanatory notes (London: no pub., 1740) 19 pp. 2°. ESTCT135094 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (19) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House: 1: March: 1739:40’ 

‘No: 79’ right margin cropped ‘Sr Jo Cus[…] / Mr Carlile / Mr 
Witteioron / Mr Jembelin[…] / Mr De Grey’. 
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References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2254. Kaufman 94. Foxon K70 

 
[King, William, (1685-1763)], Scamnum, ecloga (Londini: Apud T. Cooper, 1740), iv, 
10pp., 2°. ESTCT125636 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (20) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House April 14th 

174[…]’, ‘N[? smudged]’, right margin cropped ‘Mssrs Wragg / White / 
Weaver / Binne / Goleham[…]’. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2254. Kaufman 93. Foxon K74 

 
[King, William, (1685-1763)], Templum libertatis. Liber Primus (Londini, apud C. 
Bathurst, & G. Hawkins, in Fleet-Street, 1742), 30pp., 2°. ESTCT126159 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (1) 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘Tom's Coffee House, Jan. 13th, 1742’, 

‘No. 103 No. 103’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library Sale 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 92. Foxon K77 
 
[King, William, (1685-1763)], Templum libertatis. Liber Secundus (Londini, apud C. 
Bathurst, & G. Hawkins, in Fleet-Street, 1742), 30pp., 2°. ESTCT126158 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (2) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Tom's Coffee House, [cropped 

Feb 1?], 1742’, ‘No. 117’, right margin top ‘Messeiur / Talbot /Douglas / 
Erskine / Fenton / Joye’. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library Sale 31 October 
1960, Lot 2190. Not in Kaufman. Foxon K78 

 
King, William, (1685-1763), Antonietti, ducis Corsorum, epistola da Corsos de rege eligendo 
(Londini, apud M. Cooper in Pater-noster Row, 1744), 16pp. 2°. ESTCN1690 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (5) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House April 27th 1744’, 

‘No. 100’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 91. Foxon K66 
 
Knox, William (1732-1810), The present state of the nation: particularly with respect to its trade, 
finances, &c. &c.: addressed to the King and both houses of Parliament, 2nd edn (London: J. 
Almon, 1768), 100pp.; 8°. ESTCT44232 

Coffee-house: Bamford’s. 
Copy endorsed (library pressmark): University of Pennsylvania Library, Rare 

Book & Manuscript Library: HJ1013.K6 1768b [unseen] 
Endorsement: University of Pennsylvania Franklin library catalogue states: 

Provenance ‘Bamford’s Coffee House, 1768 (autograph)’. 
References and provenance: Sabin 28768. 
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L’Allegro ed il Penseroso in Sonno: or, The Power of Sleep. An Ode (London: J. Roberts 1742), 
10pp., 2°. ESTCN1614 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (4) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Tom’s Coffee House Feb. 17 

1742’, ‘N 139’, right margin top ‘Messrs. Grover / Cholwell / Wrag / 
Bonnet / Mauly’. Folded in half. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2190. Kaufman 107. Foxon A167. 

 
The Lamentations of the French Marshals, Broglio and Noailles. From the French original, privately 
handed about at Paris (London: printed and publish'd by T. Gardner, at Cowley's-Head, 
without Temple-Bar, 1743), 8pp. 2°. ESTCT107563 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (35) 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘Toms Coffee House June 30th 1743’, ‘N 

93’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 132 
 
Layng [Laying], Rev. Peter, The Judgment of Hercules, Imitated From the Greek of Prodicus. 
Also, a Metrical Paraphrase on the Forty-third Chapter of Ecclesiasticus (Eton: J. Pote, 1758), 
11pp., 4°. ESTCT29259 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.1.(23) 
Endorsement: Endorsed titlepage top: Toms Coffee House Febu / 1748 / 

Vine’. 
References and provenance: Foxon L79. Kaufman 1 & Kaufman 2  

 
[Lestock, R. (1679?-1746)], Vice-Adm—l L-st-k’s Account of the Late Engagement Near 
Toulon, Between His Majesty’s Fleet, and the Fleets of France and Spain; as presented by Him the 
12th of March 1744-5. Also Letters to and from Adm—l L-st-k, Relating thereto since his arrival in 
England. With notes (London: M. Cooper, 1745), 56pp., 8°. ESTCT4221 

Coffee-house: Grecian. 
Copy endorsed (library pressmark): Beinecke: College Pamphlets 1655 2 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘No 3 The Grecian Coffee House 

/ 3’ ‘March 27th 1745’, right margin ‘Mr Tisdale / Mr Hatton / Mr 
Latham’.  

 
A Letter from a citizen and freeholder of the city and county of H--r-ford, to his representatives in 
Parliament, E---- H-----y, and T----s F-----y, esquires (London: T. Cooper, 1740 [i.e. 
1739]), 6 pp. 2°. ESTCN12597 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (21) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee house, December ye 1st 

1739’, ‘No. 166’. Right margin ‘Mssrs White / Weaver / Wragg / Davy / 
Goldham’. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2254. Kaufman 120 
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A Letter from a Dutch officer to a member of the Parliament of Great-Britain. Setting forth that the 
works carrying on at Dunkirk are so far from being a violation of treaties, that they are only a 
necessary precaution the King of France has been obliged to take for the Security of his Subjects; in 
Consequence of the late Conduct of his Britannic Majesty, &c (London: J. Robinson, 1744 [i.e. 
1743]) 8 pp. 2°. ESTCT54086 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (42) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House. Oct. 7th, 1743’, ‘N 

28’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 137 
 
A Letter from an Officer in Prince Charles’s Army; giving a true and particular account of his 
Highness’s repassing the Rhine (London; M. Cooper, 1744), 6pp and plan, 2°. 
ESTCT13172 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11.(75) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Tom’s Coffee House [date] 

1744’ ‘N 68’ . 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 75 

 
A Letter from an Old Citizen of London, to the Wine-Merchants and Coopers thereof (London: W. 
Bickerton, 1744), 6pp., 2°. ESTCT13177 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11.(74) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House [date] / 1744 / N 

108 / Coffeehouse’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 74 

 
A Letter from the Dutchess of M--r---gh in the shades, to the great man. The second edition, corrected; 
and some omissions supplied (London: Printed for S. Hooper, 1759) 82pp.; 8°. 
ESTCT91026 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Monash University, Melbourse, Matheson 

Library Rare Books: Swift Collection: PAM 942.072 L651.4/2 [unseen] 
Endorsement: Library catalogue states ‘ms. note on t.p. "Tom’s Coffee House". 

Some of the note is cropped’. 
 
A Letter to a Friend in the Country (London: T. Cooper, 1740), 31pp., 4°. ESTCT38026 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(6). 
Endorsement: Endorsed top titlepage severely cropped, ‘T[o]ms C[o]ff[ee-

house] / No. 115’. Right margin ‘Mr. Crep[…] Mr. Wrage. Mr 
Beynt[…]. Mr Bowl[…]. Mr D[…].’. 

References and provenance: Foxon L141. Kaufman 11 
 
A letter to a general officer in the army of the Allies, in respect to the Behaviour of the Blues; in which 
are mentioned various Circumstances relating to the late Battle of Dettingen, never hitherto publish’d. 
With another genuine letter from a lieutenant in the Blues to his brother; in which the whole Affair of 
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their Conduct is discussed, and the Honour of the Regiment fully vindicated (London: M. Cooper, 
1743) 8 pp. 2° . ESTCT739 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (48) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Tom's Coffee House [date 

removed in trimming]’, ‘N 123’ ‘August’ and sundry doodles and 
smudges. Page 4, addition of sums of money. 

References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 
1960, Lot 2190. Kaufman 141 

 
A letter to a noble lord, to whom alone it belongs. Occasioned by a representation at the Theatre Royal 
in Drury-Lane, of a farce, called Miss Lucy in town (London: printed for T. Cooper, at the 
Globe in Pater-Noster-Row, 1742), [4],20pp.; 8° . ESTCT74491 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1347.e.34 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘Tom’s Coffee House Nov […] / N 45’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1846, No. 128. 

 
A Letter to Dr Lobb, concerning his writings in physic. Containing remarks upon some of his peculiar 
notions about bleeding, purging, &c. with a Postscript, on the manner of writing cases of particular 
patients (London: printed for J. Roberts, 1752): [2],92pp.; 8°. ESTCT60412 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Lobb Cautions 1751-53 1171.K.11.(2) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House, Devereux Court. 

Octr. 27'’. 
 
A Letter to his Grace the D—— of N———e, on the Duty he owes himself, his King, his Country 
and his God, at this Important Moment (London: J. Morgan, 1757), 46pp., 8°. 
ESTCT38137 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, 

CW.1.3.(4). 
Endorsement: Endorsed half-title: ‘Robersons-Coffeehouse’, in title titlepage: 

‘Roberson’s Coffeehouse’, p. 35, last page in signature, ‘Roberson’s 
Coffeehouse’. 

References and provenance: Sabin, 40440 
 
A Letter to Lord Robert Bertie Relating to his Conduct in the Mediterranean and his Defence of 
Admiral Byng (London: R. Griffiths, 1757), 35pp. 8°. ESTCT038153 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, 

CW.1.3.(2). 
Endorsement: Endorsed half-title: ‘Robersons Coffeehouse’, in title titlepage: 

‘Roberson’s Coffeehouse’, p. 35, last page in signature, ‘Roberson’s 
Coffeehouse’. 

 
A letter to the House of Commons; in which is set forth the nature of certain abuses relative to the 
articles of provisions, both with respect to men and horses; together with their remedies (London: J. 
Almon, 1765), 42pp., 8°. ESTCT38275 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
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Copy endorsed (library pressmark): University of Kansas, Spencer Library 
(Special Collections): Howey C3285 [unseen] 

Endorsement: Library catalogue states ‘SpecColl copy: inscribed, “Tom’s 
Coffee House, Devereux Court”, on t.p.’. 

 
A letter to William Pulteney, Esq, concerning the administration of affairs in Great Britain for several 
years passed, and the present State thereof, with Observations on our polemical Writers (London: 
printed for J. Roberts, at the Oxford-Arms, in Warwick-Lane, [1733]), 20p. ; 8°. 
ESTCT144336 

Coffee-house: Tom’s?. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.72 
Endorsement: Endorsed titlepage cropped top right margin: ‘D. Wray / R: 

Wollas/ W. Renne / G. Watts./ W. Hall.’ . 
References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1846, No. 152 

 
Lewis, Edward (1701-1784), Sinners saved by Jesus Christ, as preached in Holy Scripture: But 
Church, and Fathers, and Clergy are no sure Guides to Heaven. A Sermon Preached at the Arch-
Deacon’s Visitation, Held at St. Martin’s in Oxford. On Saturday, October 9, 1756 (London: E. 
Dilly, 1757), 35pp. 8° . ESTCT48309 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, 

CW.1.3.(9) 
Endorsement: Endorsed in title titlepage: ‘Robersons Coffeehouse’. 

 
Liberty regain'd. A poem. In imitation of Milton's Paradise Lost (London, Printed in the year 
1741 [i.e. 1740?]),18 pp., 2°. ESTCN94 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (18) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House April 28: 1740’ 

‘137’. right margin cropped ‘Mr Dav[…] / Mr Ho[…] Mr We[…] / Mr 
Lo[…] / Mr […]. 

References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 
1960, Lot 2254.  

 
Lloyd, Charles, (1735-1773), A defence of the majority in the House of Commons, On the 
Question relating to general warrants. In Answer to The Defence of the Minority (London: printed 
for J. Wilkie, in St. Paul's Church-Yard, 1764), [2], 52p.; 8°. ESTCT64973 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.d.23 
Endorsement: Endorsed top first page [sig B]: ‘Toms Coffee House’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 85. Sabin, 

41678 
 
[Lorleach, Mr], The Muff, Or, One good Turn deserves Another; A Court Tale. Humbly Inscribed 
to Madame de W——lm——n. By Mr. W——. (London and Westminster: Sold by the 
Booksellers and Pamphlet-Shops, 1740), 31pp., 4° . ESTCT41608 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(5). 
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Endorsement: Endorsed top half-title: ‘Toms Coffee-House March 26th 17[…]. 
/ No. 100’, right margin ‘Mssrs. Wea[…] / White / Wrag[…] / Dav[…] 
/ Wea[…].’ Back page ‘Toms Coffee’. 

References and provenance: Foxon L268. Kaufman 12 
 
Lover of his country, Plain matter of fact; or, Whiggism the bulwark of these kingdoms. By a lover 
of his country (London: printed for J. Roberts in Warwick-Lane, 1742), [4], 31,[1]pp.; 
8°. ESTCT28293 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.84 
Endorsement: Endorsed top half-title (relocated to p. [3] by binder): ‘No. 69 

Toms Decr. the 15. 174[…]’; right margin cropped: ‘Mes[…] / Da[…] / 
Fe[…] / Ha[…] / Dey[…] / May[…] / Web[…] / Lau[…]’, and 
numerous strokes of the pen. 

References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 631 
 
Low life above stairs. A farce. As it is acted in most families of distinction throughout the kingdom 
(London: printed for J. Williams, in the Year, 1759), vii,[1],22pp.; 8°. ESTCT38734 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1346.e.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘This be longs’; in title ‘to Toms Coffee 

Hou[se] / Devereux Court’, right top corner ‘44’; page v top ‘Toms 
Coffee House’; p. viii top: ‘Toms Coffee House’; . 

References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1746, No. 131 
 
M., A., Graduate in Physic, Don Ricardo Honeywater vindicated. In a letter to Doctor Salguod, 
Physician in Ordinary to His Royal Highness the prince of Asturia’s Household, and Man-Midwife: 
the reputed author of a scurrilous pamphlet, entitled, The cornutor of seventy-five. [...] By A. M. a 
graduate in physic (London: printed for E. Pen, 1748), 52pp.; 8°. ESTCT61805 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1080.i.33(2)  
Endorsement: Endorsed half-title cropped ‘Toms Coffee House Devereux 

[Court] / June […]’. 
 
M., J., The Twenty-Fourth of May. An Ode on his Royal Highness the Prince of Wales’s Birthday 
(London: D. Wilson and T. Durham, 1752), 15pp., 4°. ESTCT52030 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.1.(21) 
Endorsement: Endorsed titpelage top: ‘Toms Coffee House Dever[eux] / 

Court. May’ . 
 
Macklin, Charles (1697?-1797), A Scotsman's remarks on the farce of Love a la mode, scene by 
scene. As it is acted at the Theatre Royal in Drury Lane (London: printed for J. Burd, near the 
Temple Gate, Fleet-Street, 1760) [2], 38pp.; 8° . ESTCT47205 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1346.e.40 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee / House Dever[eux] / 

Court / 7’; p. [1] top: ‘Toms Coffee House / Devereux Court Temple 
Bar / No. 7’. 

References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 405 
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The Magistrate. A Poem. Inscribed to Sir John Barnard, Knt. And Mr. Pope (London: T. 
Davies, 1738) 16pp. 4to. ESTCT38836 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1738-1780 11630.e.16.(1) 
Endorsement: Endorsed titlepage top cropped ‘[Co]ff[ee House] Aprill May 4 

1738 / No. 84 / Mr Browne / Mr Lloyd / Mr. Shadw[…] / Mr. 
Nelso[…] / Mr. Oberon’. 

References and provenance: Foxon M18. Kaufman 60 
 
Manning, Francis, Of Business and Retirement. A Poem. Address’d to the British Atticus 
(London: John Watts, 1735), 46pp., 4° . ESTCT42094 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems. XII. 11630.d.12.(6). 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House / January ye 24.’ 

Right margin cropped: ‘Mr Jude[…]/ Mr. Hall / Mr. Mil[…]/ Mr. 
Clar[…]/ Mr. Thur[…]’. 

References and provenance: BL acquisition stamp: 11.7.49. Foxon M87. 
Kaufman 37 

 
[Manning, Francis], On the Late Queen’s Sickness and Death, an Ode. Addressed to The Duke of 
Newcastle, One of his Majesty’s Principal Secretary’s of State, &c. (London: T. Cooper, 1738), 
16pp., 4° . ESTCT43258 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems. XII. 11630.d.12.(15). 
Endorsement: Endorsed titlepage interlined in title: ‘No. 61. Toms Coffee 

House / Janry 21. 1737’ and right margin cropped ‘Mr. […] / Mr […] / 
Mr[…] / Mr A[…] / Mr […]’. 

References and provenance: BL acquisition stamp: 11.7.49. Foxon M89. 
Kaufman 39 

 
[Marriot, James], Poems. Laura, or The Complaint: Ode on the Power of Music: The 
Valetudinarian.: On the Death of his royal Highness Frederick prince of Wales. By a Gentleman of 
Cambridge (London: John Whiston and Benjamin White, and W. Sandby, 1753), 32pp., 
4°. ESTCT978 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 11630.d.14.(10) 
Endorsement: Titlepage cropped top: ‘Toms C[o]ffee House […] / Febr. 2d’. 

 
The Martial Congress: or H—n—u Conference, between his B-----t------c Majesty and Prince C---
--r----s of L----r-----n. Being the Substance of the Conversation which pass’d between these 
Illustrious Persons at H—n—u on the 15th Day of July, 1743. O.S. Sent in a private letter from 
an Officer of Distinction in the Ally'd Army (London: M. Cooper, 1743), 8 pp. 2°.  Not 
ESTC 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (41) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House Augt: 6th: 1743’, ‘N 

120’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 143 
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[Martin, George], An examination of the Newtonian argument for the Emptiness of Space, and of 
the Resistance of Subtile Fluids (London: T. Cooper, 1740), 22pp., 8°, . ESTCT79198 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Trinity College, Cambridge, Wren Library, 

Sraffa Collection 100: insert [photocopy only]. 
Endorsement: Endorsed top half-title: Toms Coffee house April-4th: 1740 / No 

121’. Right margin top: ‘Mssrs / Davie / Wragg / Clarke / Ballon / 
White’. 

References and provenance: Identified only from photocopy of half-title 
collected by Piero Sraffa, see Trinity College, Wren Library, , Sraffa 
Collection 100: insert [photocopy only]. Subsequently sold Christie’s, 
Wednesday May 28 1969, Lot 115. 

 
[Martin, Thomas, (b. 1715?)], A poem on the war in the West-Indies under Admiral Vernon. By 
a country curate (London: printed for T. Astley, [1742]), 18p. ; 8°. ESTCT178003 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11631.d.56 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House, Jan. 19th 1742’, ‘N 

114’, and right margin cropped Mssr[…] / D[…] / D[…] / W[…] / 
Cl[…] / […]’. 

References and provenance: Foxon, M120 
 
Matthias, Thomas James (1754?-1835), The grove: a satire. By the author of the pursuits of 
literature; with notes, including various anecdotes of the king (London: for the author by R.H. 
Westley, 1798), 72pp.; 4°. ESTCN30803 

Coffee-house: Alderson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): University of Pennsylvania Library, Rare 

Book & Manuscript Library: PR4987.M2 G7 1798 [unseen] 
Endorsement: Penn Franklin cat states: Provenance ‘Alderson’s Coffee House 

Feb.3 1798 (autograph)’. 
 
Maurice, Thomas, (1754-1824) Netherby: a poem. By Mr. Maurice, of University College, 
Oxford (Oxford: at the Clarendon Press; London: Sold by J. and J. Fletcher, and D. 
Prince; by G. Kearsley and W. Shopshire, 1776) iv, (3), 2-34 p. ; 2°. ESTCT10177 

Coffee-house: Jude’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Monash University, Melbourse, Matheson 

Library Rare Books: Swift Collection 820.6 M455 A6/N [unseen] 
Endorsement: Library catalogue states ‘Manuscript inscription on title-page: 

No. 662, Mar. 9, 1776, Jude’s Coffee House’. 
 
[Melmoth, William], Two Epistles of Horace Imitated (London: T. Cooper, 1736), 40pp., 
4°. ESTCT52061 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(5) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘N 21: Toms Coffee House April 7: 

1736’; 5 names cropped: ‘Mr[…] Mr[…] Mr[…] Mr[…] Mr[…]’; last 
page (p. 40), left margin vertical ‘Milburn’ ; bottom inverted ‘Devereux 
Court’. 
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References and provenance: Foxon M165. Kaufman 21. BL accession stamp: 
11.7.49 

 
Member of Parliament, A review of the late motion for an address to His Majesty against a 
certain great minister, And the reasons for it; With some Remarks upon the Minister's Speech, in 
Defence of Himself. To which is Added A short Address to the Electors of Great Britain, at this 
critical Conjuncture. By a Member of Parliament (London: printed for W. Ward, at the Black 
Lyon in Salisbury-Court, Fleet-Street, 1741), 56pp.; 8°. ESTCT574 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.32 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House May 2.d 1741 / 

No. 61’; right margin cropped: ‘Mssrs / Douglas / Pureas / Bleneu / 
Vincent /Benn[…]’. 

References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 99. 
Goldsmiths’, 7873 

 
Member of the House of Commons, A Critical history of the last important sessions of 
Parliament, which probably put a period to B----sh liberty. With an enquiry into the conduct of the 
principal leaders in that political campaign [...] By a member of the House of Commons (London, 
Printed for J. Huggonson, 1742) [2],54pp.; 8°. ESTCT17434 

Coffee-house: Amsterdam. 
Copy endorsed (library pressmark): New York Public Library Humanities-

RareBooks: *KC 1742 (Critical history of the last important sessions of 
Parliament). 

Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Amsterdam coffee hous / August 5, 
1742’. 

 
Memoirs of the life of William-Henry Cranstoun, Esq; in which his education and genius are 
consider'd. A great variety of incidents in the junior part of his life, to the time of his marriage with 
Miss Murray in Scotland, particularized [...] His amours in London, before his acquaintance with 
Miss Blandy. The whole affair of Miss Blandy considered (London: printed for J. Bouquet, 
1752), [2], 57, [1]pp.; 8°. ESTCT39155 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL Tracts on the Blandy Case: G.14288.(2) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House’; first page (p. 1): 

‘Tom’s Coffee House’. 
References and provenance: Endorsement noted in Philip Rawlings, Drunks, 

Whores and Idle Apprentices: Criminal Biographies of the Eighteenth Century 
(London: Routledge, 1992), p. 29. 

 
Michaelmas Term, or the Battle of the Loggerheads. Addressed to all the Learned members of Rufus 
Hall and the Inns of Court. A Ballad to the Tune of Dear Catholic Mother. Publish’d from a MS 
found amongst the papers of a noble L——d lately deceas’d. (London: T. Taylor, [1742]), 
15pp., 4° . ESTCT39332 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poetical Tracts. 11630.c.7.(1) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Toms C[o]ff[ee House]’. 
References and provenance: Foxon M228 
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Middleton, Conyers, (1683-1750), A letter to Dr. Waterland; containing some remarks on his 
vindication of scripture: in answer to a book, intituled, Christianity as old as the creation. Together 
with the sketch or plan of another answer to the said book (London: printed for J. Peele, 1731), 
[4],67,[1]pp.; 8°. ESTCN50545 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): Emory University GA, Manuscript, 

Archives, and Rare Book Library,: BL2773.T5 M5 1731. [unseen] 
Endorsement: Emory University library catalogue states: ‘Has ms. inscription: 

Tom's Coffee House in Devereux Ct.’. 
 
Miller, James, Art of Life. In Imitation of Horace’s Art of Poetry. In Two Epistles. The first 
epistle. By Mr. Miller (London: J. Watts, 1739), 27pp., 4°. ESTCT22458 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(1) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House 31 1739 / No. 134’. 

Right margin partially cropped: ‘Mssr[…] / Wragg[…] / Jeake / Gee / 
White / Whit[…]’. 

References and provenance: Foxon M246. Kaufman 17. BL accession stamp: 
11.7.49 

 
Mitchell, Joseph, A Familiar Epistle to the Right Honourable Sir Robert Walpole; concerning 
Poets, Poverty, Promises, Places, &c. To which are added Congratulatory Verses upon His taking 
Possession, as First Commander of the Treasury, of the New House adjacent thereto in St. James’s 
Park, in September 1735 (London: Alexander Cruden, 1735), 16pp., 4to. ESTCT35297 

Coffee-house: Tom’s [?]. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poetical Tracts 1735-1795 

11630.e.18.(15) 
Endorsement: Endorsed top titlepage severely cropped ‘T[oms] C[o]ff[ee 

House]’, ‘36’ and top right margin cropped ‘[…] / Clar[…] / Whit[…] / 
Tud […] / Hale […]’. 

References and provenance: Foxon M307. Kaufman 65 
 
Molleson, Alexander, Melody—the Soul of Music: an essay towards the improvement of the 
musical art, with an appendix, containing an account of an invention (Glasgow: Printed in the 
Courier Office, 1798), 82pp., 8°. ESTCT31426 

Coffee-house: Chapter. 
Copy endorsed (library pressmark): Oxford University, Bodleian Library, BOD 

Bookstack Tenbury e.61.(1) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Chapter Coffee House’; p. [5] Preface 

title ‘Chapter Coffee House’, p. 7 end Preface ‘Chapter Coffee House’, p. 
[9] ‘Chapter Coffee House’;, p. 13 ‘Chapter Coffee House’; p. 15 
‘Chapter Coffee House’; p. 50 ‘Chapter Coffee House’ with flourish; p. 51 
‘Chapter Coffee House’; p. 78 ‘Chapter Coffee House’, p. 79; ‘Chapter 
Coffee House’p. 82 ‘Chapter Coffee House’. 

 
Moore, Edward (1712-1757), The Trial of Selim the Persian for Divers High Crimes and 
Misdemeanours (London: M. Cooper, 1748), 20pp., 4°. ESTCT51701 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.8.(23) 
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Endorsement: Endorsed top flyleaf ‘125’, titlepage identifies Selim ‘viz Lord 
Lyttleton’ and notes ‘By Mr. Moore’. Verso of titlepage: ‘This Belongs to 
George’s Coffee house /Temple Barr’. 

References and provenance: Foxon M433. Kaufman 33 
 
Morgan, Macnamara (d. 1762), The Processionade: in Panegyri-Satiri-Serio-Comi-Baladical 
Versicles. By Porcupinus Pelagius (London: M. Cooper, 1745), 8pp., 2°. ESTCT61478 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Leeds University, Brotherton Library, 

Brotherton Collection Lt q MOR 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House Feb.y 12.th 

1745/6’, number illegible under repair. 
References and provenance: Foxon M457 . Listed in Signet Library mss cat in 

BL: 1493.c.17. 
 
Morgan, Macnamara, The ‘Piscopade: a Panegyri-Satiri-Serio-Comical Poem. By Porcupinus 
Pelagius. (London: W. Owen, 1748), 32pp.; 4°. ESTCT42318 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11630.c.6.(14). 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ’25 Toms Coffee House D[evereux] / 

Court Feb’; Endorsed on preface: ‘Toms Coffee House Devereux Court’ 
cropped; Endorsed on first page of poem (p. 5): ‘Toms Coffee House 
Deverux Court’. Starred names in text supplied. 

References and provenance: Foxon M450. Kaufman 3 
 
Mr P-pe’s Picture in Miniature, but As Like as it can Stare; a Poem: with Notes (London: G. 
Lion, 1743), 7pp., 2°. ESTCN21977 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (27) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Tom’s Coffee House’, ‘Toms 

Coffee house’ ‘No 144’. Bottom middle smudged ‘1743’. 
References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 

October 1960, Lot 2190. Kaufman 114. Foxon M298 
 
Nevile, Thomas, (d. 1781), Remarks on Mr. Mason's Elfrida, in letters to a friend (London: 
printed for J. and R. Tonson and S. Draper in the Strand: and sold by J. Roberts in 
Warwick-Lane, 1752), 61,[1]pp.; 8°. ESTCT96188 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1346.e.25 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Toms Coffee House’; in title: 

‘Devereux Court May / 26 17[…]’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1746, No. 217 

 
A new ballad on the taking of Porto-Bello, by Admiral Vernon (London, Printed for R. 
Dodsley, and sold by the booksellers of London and Westminster, 1740) 7pp. 2°. 
ESTCT54286 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): New York Public Library Humanities-Rare-

Books: *KC+ 1740 (New ballad on the taking of Porto-Bello) 



Ellis Coffee-House Libraries Short Title Catalogue 51 

Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House, April 12: 1740’, left 
top margin ‘No. 126’; right top margin ‘Mr. Capell, / Mr. Townshend, / 
Mr. Ballow, / Mr. Adams / Mr. Pratt’. Pencil mark £20. 

References and provenance: Sabin 52456. Percival, Walpole Ballads, No. LIV 
 
A New Form of Prayer, as used (Since the Battle of Fontenoy) by the British Troops in the Allied 
Army in Flanders. Compos’d by Laurence Macpherson, Chaplain to the Highland Regiment. printed 
and Publish’d at the General Request of the Officers and Gentlemen of the British Corps (London: 
T. Lion, 1745), 8pp., 2°. ESTCT13179 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11.(77) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘82 Toms Coffee H[ouse]’, and 

above title ‘Tom’s Coffee house June 22 1745’ and interlined in title ‘A 
New Form of Prayer / Tom’s Coffee House June 22nd 1745’ / Solag 
Culmonbas ‘ and bottom, upside down and crossed out ‘Franciscini’. 

References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 78 
 
A New Tale of an Old Tub: or, the way to Fame. An Odd Sort of a Story (London: M. Cooper, 
1752), 94pp., 8°. ESTCT73662 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 08138.b.34 
Endorsement: Endorsed across title on first page below colophon ‘Toms Coffee 

House / Devereux Court / Dec.r [date] 175[2]’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 26 Nov 1852 

 
[Newcomb, Thomas, (1682?-1765)], Verses Left in a Grotto in Richmond Garden. To which 
are added, Several Odes on the Battle of Dettingen (London: J. Roberts, 1744), 15pp., 4°. 
ESTCT50699 

Coffee-house: Tom’s [?]. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.13.(16) 
Endorsement: Endorsed top titlepage severely cropped: ‘T[om’s] C[o]ff[ee 

House date] 174[4]’. 
References and provenance: Foxon N276. British Library acquisition stamp: 

‘11.7.49’ 
 
[Newcomb, Thomas], A Supplement to One Thousand Seven Hundred Thirty Eight. Not written 
by Mr. Pope (London: J. Roberts, 1738), 35pp., 4°. ESTCT48938 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.d.15.(8) 
Endorsement: Fly-leaf top cropped ‘No. 36 Toms Coffee House […]’; titlepage 

interlined in title ‘Toms Coffee House’. 
References and provenance: Guerinot, 270-73. Foxon N272. Kaufman 50 

 
Newcomb, Thomas, A Supplement To that Excellent Poem, Entitled Are These Things So? 
Adressed to the **** (London: J. Roberts, 1740), 16pp., 4° . ESTCT48926 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 11630.e.14.(8) 
Endorsement: Endorsed titlepage top cropped: ‘Toms Coffee […] / Nos 163’ 

and 5 names right margin cropped ‘Mr / Ber[…] / Poy[…] / Mar[…] / 
Bre[…] / Jen[…]’. 
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References and provenance: Foxon N271. Kaufman 62 
 
[Newcomb, Thomas], Præ-Existence and Transmigration: or, The New Metamorphoses. A 
Philosophical Essay on the nature and progress of the soul. A poem, something between a Panegyrick, 
and a Satire (London: M. Cooper, 1743), 31pp. 4°. ESTCT11191 

Coffee-house: George’s Temple  Bar. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1743-87 11630.e.11.(9)  
Endorsement: Endorsed titlepage interlined in title ‘This belongs to Georges / 

Temple Barr’, and cropped number top and bottom,. Back page top ‘49’, 
bottom ‘49’. 

References and provenance: Foxon P1019 
 
No thing and no body: being a cadet’s opinion of our f---es in Ger---y. By a Page of Honor 
(London: J. Huggonson, 1743), 18pp., 4°. ESTCT43125 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.13.(8) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘[Tom’s] Coffee House [month 

date] 1743’ ‘N 5’. 
References and provenance: Foxon N310. British Library acquisition stamp: 

‘11.7.49’ 
 
An Ode to Mr Handel (London: R. Dodsley, 1745). 16pp., 4° . ESTCT41983 

Coffee-house: unknown. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(18). 
Endorsement: Endorsed top titlepage severely cropped ‘C[o]ff[ee].’ Probably 

TCH. 
References and provenance: Foxon O67 

 
Ogle, George (1704-1746), The twelfth epistle of the first book of Horace imitated. By George 
Ogle, esq; (London, R. Dodsley [1739?]) 24 pp. 2°. ESTCT131783 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (1) 
Endorsement: Endorsed top half-title ‘Tom's Coffee House Dec.r 12th 1739’, 

‘No 4’. Right margin ‘Mssrs Palmer / Incledon / Degman / Joy /Miller’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale,  31 October 

1960, Lot 2254. Kaufman 85. Foxon 0106 
 
Ogle, George, Epistle of Horace Imitated. And illustrated with Gems and Medals (London: W. 
Wilkins in Lombard Street, 1735), 8pp., 4° Not separately listed in ESTC [in 
ESTCT32882] 

Coffee-house: Tom’s [?]. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(4) 
Endorsement: Endorsed top titlepage 4 cropped names: ‘Mr. Clar[…] Mr 

Ha[…] Mr. H[…] Mr R[…]’. 
References and provenance: Foxon O93. Kaufman 20. BL accession stamp: 

11.7.49 
 
Ogle, George, The Eleventh Epistle of the First Book of Horace Imitated (London: R. Dodsley, 
1738) 10pp.; 4°. ESTCT32609 

Coffee-house: Tom’s [?]. 
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Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(2) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: severely cropped, ‘[date] 1739’ and 3 

cropped names ‘M[…] M[…] M[…]’. 
References and provenance: Foxon 092. Kaufman 18. BL accession stamp: 

11.7.49 
 
Ogle, George, Third Epistle of First Book of Horace Imitated (London: R. Dodsley, 1738) 
10pp., 4° Not separately listed in ESTC [in. ESTCT32882] 

Coffee-house: Tom’s [?]. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(3) 
Endorsement: Endorsed right margin top half-title with 5 names cropped: 

‘M[…] Mr. H[…] Mr B[…] Mr[…] Mr[…]’. 
References and provenance: Foxon O105. Kaufman 19. BL accession stamp: 

11.7.49 
 
An Oration spoke at Will’s Coffee-House in Scotland-Yard White-Hall containing reflections on the 
British Marine […] By an Eminent Sea-Officer (London: J. Robinson, 1744) 10pp., 2°. 
ESTCT43340 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11.(73) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped so as to leave vestigial tails of T 

and ff? and ‘N 44’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 73 

 
The Oxfordshire Contest: The whole controversy between the old and new interest: containing great 
variety of wit, humour, and argument: letters, songs, &c: faithfully and impartially collected: and 
digested in proper order: of which have been industriously handed about by the gentlemen on both sides 
of the question: and are now published by particular desire (London: printed for W. Owen, and 
sold by the booksellers of Oxford, 1753), 64pp., 8°. ESTCT62282 

Coffee-house: Serle’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: G.3633 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Serles Coffee hou[se] / Lincolns Inn’ 

and interlined in title in another hand ‘PY/ TP /cut Page /154 / Thomas 
Bryan Richards FSA 7 May 1807’ and numerous ms additions explaining 
concealed identities. 

 
The Oxfordshire Contest: The whole controversy between the old and new interest: containing great 
variety of wit, humour, and argument: letters, songs, &c: faithfully and impartially collected: and 
digested in proper order: of which have been industriously handed about by the gentlemen on both sides 
of the question: and are now published by particular desire (London: printed for W. Owen, and 
sold by the booksellers of Oxford, 1753), 64pp., 8°. ESTCT62282 

Coffee-house: Gray’s Inn. 
Copy endorsed (library pressmark): University of Toronto Libraries: Thomas 

Fisher Rare Book Library D –10 08510 
Endorsement: University of Toronto Libraries library catalogue states ‘Ex Libris 

Grays Inn Coffee House’. 
 
Paget, Thomas Catesby Pagett, Baron, An Essay on Human Life (London: Fletcher 
Gyles, [1734]), 24pp., 4°. ESTCT33317 

Coffee-house: Tom’s. 
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Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems. 1744-80 11630.e.6.(11) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Toms Coffee House, Jan.ry 20th 

1734’ and top right margin ‘Mr. Jock[…] / Mr. Whi[…] / Mr. M[…]/ 
Mr. H[…]/ Mr. H[…]’. 

References and provenance: Foxon P11. Kaufman 58 
 
The Parallel: an Essay on Friendship, Love and Marriage (London: M. Cooper, 1746), 16pp. 
2°. ESTCT43002 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(1) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘30 Toms Coffee House Oct 23 1745 / 

Mr Thompson’; titlepage: pencil [Signet Library] No. 4. 
References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon P50 
 
A Paraphrase on the Creation. By a Young gentleman (London: for the author by M. Cooper, 
1744). 15pp., 4° . ESTCT43639 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11630.c.7.(8) 
Endorsement: Endorsed interlined in title on first page: ‘This Belongs to 

George’s C / Coffee House Temple Barr’. Back page ‘John Collet’. 
References and provenance: Foxon P54. Kaufman 5 

 
Pargiter, Edmund, Aristotle of Morals to Nicomachus. Book the First. With a short account of the 
Author (London: for the Translator, 1745) 40pp. 4°. ESTCT22401 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(9) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Toms Coffee Devereux Court 

May 175?’. 
References and provenance: Kaufman 27. BL accession stamp: 11.7.49 

 
Parker, Benjamin, Money. A Poem In Imitation of Milton. Humbly inscrib’d to the Right 
Honourable The Earl of Chesterfield (London: for the author and T. Cooper, 1740), 15 pp. 
4°. ESTCT41370 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.13.(2) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House Feb: 6th 1739/40’ 

right margin ‘Messrs / White /Dun / Green / Black /Strawberry’. 
References and provenance: Foxon P67. British Library acquisition stamp: 

‘11.7.49’ 
 
Parratt, William, An Ode to the Right Honourable Sir Robert Walpole, on his Majesty’s Birth-
Day, October the 30th, 1739. By Mr. Parratt (London: C. Corbett, 1739). 15pp. 4to. 
ESTCT42004 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems. XII. 11630.d.12.(17) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee house Nov: ye 6th, 1739. / 

No: 139.’ Right margin cropped: ‘Mssrs / Wh[…] / Wai[…] / Clo[…] / 
G[…] / B’. 

References and provenance: Foxon P79. Kaufman 41 



Ellis Coffee-House Libraries Short Title Catalogue 55 

 
Parratt, William, Carmen Seculare, For the Year 1735. To the King, on his going to Hanover 
(London: J. Roberts, 1735), 19pp., 4°. ESTCT19965 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(2). 
Endorsement: Endorsed on fly-leaf, cropped: ‘Toms Coffee H [? cropped] 17 

Jan 1735/36. Dr Bar[…]. Mr. Go[…]. Mr. W[…]. Mr. […]’. 
References and provenance: Foxon P78. Kaufman 15 & Kaufman 16 (title split 

over two lines) 
 
A Pastoral Elegy (London: R and J Dodsley, 1759), 12pp., 4°. ESTCT234 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 11630.d.14.(4) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Toms Coffe House’. 
References and provenance: Kaufman 44 

 
The Pittiad: a Satire. By Doll Common (London: R. Mariner, 1759), 16pp., 4°. 
ESTCT42322 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poetical Tracts. 11630.c.7.(3) 
Endorsement: Titlepage: ‘Toms Coffee House in Deve / Deveroux Court / 95’; 

p. 1: ‘Toms Coffee House in Deverou[x] Court’. 
References and provenance: Kaufman 7 

 
Plain truth, or Downright Dunstable. A poem. Containing the author's opinion of the sale of poetic 
and prose performances. With Some Critical Thoughts concerning Horace and Virgil. Together With 
a few Hints on the Author's Amours, as well as his private and uncommon Sentiments on Government 
(London: printed for J. Roberts, in Warwick-Lane, 1740), [4],28 pp.;  4° . 
ESTCT42386 

Coffee-house: Unknown  [Tom’s]. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11630.c.13.(1.) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘March 25. 1740’; in title ‘No 

108’; right margin: ‘Mr Gee / Mr Ray / Mr Dixon / Sr Thos. Abury / 
Mr Anderson’; in title between title and publication information: ‘:Then 
damn the author he wants sense. Post page 25 – line [?] / Walker S.’. 

References and provenance: Howard D. Weinbrot, Eighteenth-century Satire: Essays 
on Text and Context from Dryden to Peter Pindar (Cambridge: Cambridge 
University Press, 1988) p. 239n. British Library acquisition stamp: 
‘11.7.49’. Foxon, P475 

 
A Plan of Mr. Pope’s Garden, as it was left at his Death: with a Plan and Perspective View of the 
Grotto. All taken by J. Serle, his Gardener. With an Account of all the Gems, Minerals, Spars, and 
Ores of which it is composed, and from whom and whence they were sent. To which is added A 
Character of all his Writings (London: R. Dodsley, 1745), 20pp., 4°, and fold out plate. 
ESTCT88051 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems. XII. 11630.d.12.(7) 
Endorsement: Endorsed on back of fold-out plan of garden, visible under 

backing (titled ‘A Plan of Mr Pope’s Garden as it was left at his Death’) 
‘Tom’s Coffee House Decr the 13th 1745’. 
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References and provenance: Griffiths, Pope Bibliography No. 610 
 
A Plan of the Battle of Dettingen, the River Mayne, and Places Adjacent. June 16. O.S. (London: 
G. Bickham jun.r Sc. London, June 16 1743).  not ESTC 

Coffee-house: Tom’s Cornhill. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 115.k.7.(5) 
Endorsement: Endorsed top ‘Tom’s Coffee House Cornhill by Subscription No 

No… 201’. 
 
A Plan of the City of Prague with the French camp, and the Disposition of the Austrian Army to 
Attack the same in their Trenches. Copied from an original draught sent from the Austrian camp 
(London: Sold by M. Senex at the Globe against St Dunstans Church in Fleet Street, 
[1742]. Not ESTC 

Coffee-house: Tom’s Cornhill. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 115.k.7.(3) 
Endorsement: Endorsed reverse side [obscured by preservation backing]: ‘Toms 

Cornhill’. 
 
A poem on the battle of Dettingen. Inscrib'd to the King (London, Sold by A. Dodd, 1743) 7 
pp. 2°. ESTCT42533 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (39) 
Endorsement: Endorsed on half-title: ‘Tom's Coffee House August […] 1743’, 

‘N 113’. Back page bottom endorsed ‘The battle of dettingen a poem 
inscribd, to the King’, ‘Dettingen Dettingen A Poem’ [as if practicing 
penmanship]. 

References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 
1960, Lot 2190. Kaufman 118. Foxon P590 

 
A Poetical Essay on the Equal Distribution of Happiness among mankind. In which several Eminent 
Characters are touch’d (London: M. Cooper, [1746]), 14pp. 2°. ESTCT42719 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(7) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘No. 87 Tom’s Coffee House 

Jan.y 26 1745’; titlepage: pencil [Signet Library] No. 17. 
References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon P704. 
 
The Political Padlock, and the English Key, a Fable. Translated from the Italian of Father M-----r 
S----ini, who is now under confinement for the same in Naples, by order of Don Carlos. With 
Explanatory Notes (London: W. Webb, 1742), 29pp., 8°  

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: The Political Padlock 11631.d.47 
Endorsement: Endorsed top half-title ‘138 Tom’s Coffee House Augt 1742’. 
References and provenance: Foxon P712 

 
[Poole, Alderman], Advice to the Ladies. A Poem: with an elegiac complement on the death of the 
Inimitable Alexander Pope Esq. By a Norfolk Gentleman (London: M. Cooper, 1735). 38pp., 
4°. ESTCT21069 

Coffee-house: unknown. 
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Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(10) 
Endorsement: Endorsed top titlepage severely cropped ‘C[o]ff[ee]’. Right 

margin cropped names. 
References and provenance: Foxon P752 

 
[Pope, Alexander, 1688-1744], Elegeia Popi in memoriam infelicis nymphæ, in Latinum versum 
reddita (Londini, Impensis M. Fletcher, in Oxon, & M. Cooper, 1744). 1 p. l., 5 p. 2°. 
ESTCT5565 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (10) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Tom’s Coffee House, July 28, 

1744’ ‘N. 39’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale,  31 October 

1960, Lot 2190. Griffiths, Pope Bibliography, II, 477. Kaufman 108. Foxon 
E34 

 
Pope, Alexander, The First Satire of the Second Book of Horace Imitated in Dialogue between 
Alexander Pope of Twickenham, in Com’ Mid’ Esq; and his learned Council. To which is added, 
The Second Satire of the same Book, By the same hand. Never before Printed (London: L.G. 
[Lawton Gilliver], 1734), 40pp., 4°. ESTCT5672 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(6) 
Endorsement: Endorsed titlepage interlined in title ‘Tom’s Coffee House’ and 6 

cropped names ‘‘M[…] Mr. C[…] Mr H[…] Mr C[…] Mr B[…] Mr 
B[…]’ Last page (p. 40), endorsed upside down: ‘[…] Devereux Court’, 
and vertically left margin ‘Milburn’. 

References and provenance: Griffiths, Pope Bibliography, No. 341. Foxon P893. 
Kaufman 22. BL accession stamp: 11.7.49 

 
Pope’s Ghost: a ballad. To the Tune of William and Margaret (London: W. Lewis, 1744), 
6pp.; 2°. ESTCT44073 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(16) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘N 75 [Tom’s] C[o]ff[ee House] 

1744’; back page vertically ‘Tom’s Coffee’. 
References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon P 761 
 
The Popish impostor: a narrative. Faithfully Translated from the Original Manuscript. Setting forth 
the Frauds and Artifices of the Romish Clergy, to impose upon the Laity. With explanatory notes. By 
a country curate (London: T. Cooper [1740?]) 19 pp. 2°. ESTCT107561 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (22) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House, Nov.r 19, 1740’, 

‘No. 130’. Right margin ‘Mr. Halsell / Mr Wragg / Mr White / Mr 
Turner / Mr Cox’. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2254. Kaufman 105. Foxon F230 
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The Porcupinade, a very poetical Poem, to which is prefix’d A copy of Smooth commendatory Rhymes 
to the Author from Porcupinus Pelagius, Author of the Triumvirade. By Quidnunccius Profundus 
(London: W. Webb, 1745), 28pp., 4° . ESTCT44083 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11630.c.6.(17) 
Endorsement: Endorsed top half-title cropped: ‘Toms Coffee House’ ‘No 101’ . 
References and provenance: Foxon P1000 

 
Porée, Charles, (1675-1741), An oration, in which an enquiry is made whether the stage is, or 
can be made a school for forming the mind to virtue; And proving the Superiority of Theatric 
Instruction over those of History and Moral Philosophy. With reflections on operas. Spoke March 13, 
1733, in the Jesuits College at Paris, in Presence of the Cardinals de Polignac and de Bissy, the 
Pope's Nuncio, and several other Persons of the highest Distinction by Charles Porée of the Society of 
Jesus, translated into English by J. Lockman (London: printed for C. Davis, and sold by T. 
Astley at the Rose in St. Paul's Church-Yard, 1734), [6],111,[1]p. ; 8°. ESTCT94013 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1347e.44 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘Tom’s Coffeehouse’, right margin Mr 

Tu[…] / Mr Wra[…] / Mr Ha[…] / Mr Wh[…] / Mr Whi[…]’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 210 

 
A postscript to the Letter, on libels, warrants, &c. In answer to a Postcript [sic] in the Defence of the 
Majority, and another pamphlet, entitled, Considerations on the legality of general warrants. The 
second edition, considerably enlarged. (London: Printed for J. Almon, 1765), 25, [3], 16pp.; 
8°. ESTCT44108 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.d.42 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee / House’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 86 

 
Potter, Robert (1721-1804), Retirement: an epistle. By Mr Potter (London: Paul Vaillant, 
1748), 23pp., 4°. ESTCT44844 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.14.(11) 
Endorsement: Fly-leaf numbered ‘231’ (crossed out) and ‘8’, first page of verse 

endorsed ‘George’s Coffee House Temple Barr’ (p. 5); endorsed vertically, 
across text p. 11: ‘Georges Coffee House / Temple Barr’; endorsed 
vertically, across text p. 13: ‘ George’s Coffee House’. 

References and provenance: Foxon P1006 
 
Potter, Robert, (1721-1804), Retirement: An Epistle. By Mr. Potter (London: Paul Vaillant, 
1748), 23pp., 4°. ESTCT44844 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.d.18.(10) 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘Toms Coffee House Devereux Court’ 

and back page (advertisements for publisher’s books) ‘Toms Coffee’. 
References and provenance: Foxon P1006. Kaufman 51 
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Power and Patriotism: a Poetical Epistle Humbly Inscrib’d to The Right Honourable H.PP. Esq; 
To which an Introduction is prefixed, shewing the Occasion (London: J. Hinton, 1746), 16pp 
2°. ESTCT44111 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(9) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘61 Tom’s Coffee House Feb the 

22 1745/6’ 
TP: pencil [Signet Library] No. 26. 
References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon P1010. 
 
Prior, Thomas (1682?-1751), An authentick narrative of the success of tar-water, in curing a 
great number and variety of distempers: with remarks and occasional papers relative to the subject. To 
which are subjoined, two letters from the author of Siris, shewing the medicinal properties of tar-water, 
and the best manner of making it. By Thomas Prior, Esq (Dublin printed; London re-printed: 
for W. Innys, C. Hitch and M. Cooper and C. Davis, 1746), 192pp., 8°. ESTCT9540 

Coffee-house: Seagoe’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Harry Ransome Centre, University of Texas 

at Austin: RM 666 T18 P7 1746  
Endorsement: Endorsed bottom titlepage: ‘Seagoes Coffee Ho[use]’. 

 
Pulteney, William, Earl of Bath (1684-1764), An Ode, Imitated from Ode XI, Book 2d. of 
Horace: from P---l F---y to N---s F----y, Esq by a person of honour (London: W. Webb, 1745), 
8pp., 2°. ESTCT041936 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Leeds University, Brotherton Library, 

Brotherton Collection Lt q HOR 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘37’, ‘Toms Coffe House [date]’. 

With signature of William Rees Mogg, May 1963, in manuscript on fly-
leaf. 

References and provenance: Foxon P1166. 
 
A race for Canterbury: or, Lambeth ho! A poem, describing the contention for the metropolitan see 
(London: printed for B. Dickinson, 1747) 16pp.: ill. ; 4°. ESTCN39840 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1667-1783 11630.b.6.(14) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘ 47 Tom's Coffee House Oct.17 1747’; 

top first page (p. 5): ‘Toms Coffee House’. 
References and provenance: Foxon, R7 

 
Remarks on the case of the Honourable Brigadier-General Ingoldsby, in Relation to the late Action at 
Fontenoy. In a Letter from a Gentleman to his Friend in the Country (London: M. Cooper, 
1745), 8pp., 2°. ESTCT13171 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11.(82) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘96 Toms Coffee House June the 

[date] 1745’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 83 
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Remarks upon the present crisis. Humbly address'd to the knights, citizens and burgesses, to serve in 
the present Parliament (London: printed, and sold by J. Purser in White-Fryars; A. Dodd 
at the Peacock without Temple-Bar; and by the booksellers of London and 
Westminster, 1736) 43,[1]pp.; 8°. ESTCT108376 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.25 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tomas Coffee House / No 66’; right 

margin ‘Mr Tuder / Mr Hall / Mr Pani[…] / Mr White / Mr Weave[r]’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 497. 

 
The Reply of the Ministers of the several Roman Catholic Princes and States residing here, to the 
answer returned by his majesty’s Principal Secretaries of State to their letter Addressing the said 
principal secretaries […] In French and English (London: m. Cooper, 1746), 8pp., 2°. 
ESTCT13175 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11(70) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘60 Tom’s Coffee House Feb.y 20th 

1745/6’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 70 

 
A Report from the Committee of Secrecy, appointed to enquire into the conduct of Robert earl of 
Orford, during the last ten years of his being First Commissioner of the Treasury, and Chancellor and 
Under-Treasurer of His Majesty's Exchequer (London: Thomas Cox, Charles Bathurst and 
John Pemberton, 1742) 10 pp. 2°. ESTCT44687 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (31) 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘Tom’s Coffee House’ and in pencil, large 

flourishing ‘Lloyd’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 128 
 
The Review. A Poem. Inscrib’d to The Right Honourable the Earl of Litchfield (London: A. 
Webb, 1744), 12 pp.; 2°. ESTCT44879 

Coffee-house: Tom’s [?]. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(14) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘N. 17’ [same hand as others 

endorsed in bound volume]. 
References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon R170. 
 
Rich, John, (1682?-1761), The spirit of contradiction. A new comedy of two acts, as it is acted at 
the Theatre-Royal in Covent-Garden. By a gentleman of Cambridge (London: printed for T. 
Lownds in Fleetstreet, 1760), [6],31,[1]p. ; 8°. ESTCT150239 

Coffee-house: Toms Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1344.h.57 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Toms Coffee Ho[use] / 77’ in 

title ‘Devereux Court’; top first page (sig A2): ‘Tom Coffee House / 77’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1846, No. 174 
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Rich, John, Mr. Rich’s Answer to the many Falsities and Calumnies advanced by Mr. John Hill, 
Apothecary, and contained in the Preface to Orpheus, an English Opera, as he calls it, Publish’d on 
Wednesday the 26th of December Last (London: J. Roberts, 1739, 27pp. 8°. ESTCT12628 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Cambridge University Library: 

7415.d.57.(1) 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘Toms Coffee house Jan 14th: 1739 / No. 

33’. Right margin ‘[…] / Hat[…] / Mild[…] / Doug[…] / Da[…] / 
Stu[…]’. 

References and provenance: Sotheby, Sale Catalogue, 16 December 1968, Lot 74; 
Christie’s, Sale Catalogue, Wednesday May 28 1969, Lot 115. 

 
[Ridley, Glocester, 1702-1774], Jovi Eleutherio: or, an Offering to Liberty (London: J. 
Dodsley and M. Cooper, 1745). 27pp., 4°. ESTCT29229 

Coffee-house: unknown. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(15). 
Endorsement: Endorsed top titlepage severely cropped ‘C[o]ff[ee].’ Probably 

Tom’s Devereux Court. 
References and provenance: Foxon R206 

 
Robinson, Robert, Chief Justice of Gibraltar, An occasional letter, addressed to the Right 
Honorable Henry Pelham, Esq; First Lord Commissioner of the Treasury, and Chancellor of the 
Exchequer, &c. By the Right Honourable Robert Robinson, Esq; Lord Chief Justice of Gibraltar 
(London: sold by the book-sellers, and pamphlet-sellers, in London, and Westminster, 
1751), [2], 34, 8°. ESTCT41890 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.c.74 
Endorsement: Endorsed top first page ‘Toms Coffee House Dev[ereux] / Court 

/ 26. [date]’. 
 
[Rogers, Thomas], An epistolary poem to a lady, on the present expedition of Lord Cathcart. By 
T.R. Esquire (London, Olive Payne, 1740) 12 pp. 2° . ESTCN848 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (5) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House Sept. 26, 1740’, 

‘No. 95’, Right margin top ‘Mssrs / Wragg /Ballon / Belcher / Goldham 
/ Mason’. 

References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 
1960, Lot 2254. Kaufman 96. Foxon 251 

 
Rogers, Thomas, The royal pattern. Or, Advice to the fair sex. By Thomas Rogers, esq. 
(London: J. Roberts [1741?]), 8 pp. 2°. ESTCT197537 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (16) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House, April 25: 1741’ 

‘No 149’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2254. Kaufman 103. Foxon 252 
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[Roome, Edward, d. 1729], Blast upon blast, and lick for lick; or A new lesson for P--
pe. A parody on the fourth chapter of Genesis. By Capt. H------s Vinegar (London, W. Webb, 
1742) 8pp. 2°. ESTCT22879 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (38) 
Endorsement: Endorsed top title: ‘Tom's Coffee House, Aug.t 19th 1742’ and 

‘N 144’, right margin (torn) ‘Mr Pur[…] / Mr Mur[…] Mr. Brace / Mr 
Shadwell / Mr Deyman’. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2190. Not in Kaufman 

 
Rosalind, a pastoral. To the Memory of the Right Homourable Countess Granville. Inscrib’d to his 
Lordship (London: M. Cooper, 1745), 7pp.; 2°. ESTCT45227 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(8) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘121 Tom’s Coffee House Decr 

the 23 1745’; titlepage: pencil [Signet Library] No. 19 
Back page extensive calligraphy practice, and ‘Rosalind’ twice with ornamental 

flourishes. 
References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon R266. 
 
Rutherford, Thomas (1712-1771), A letter to the Reverend Mr. Kennicott, in which his defence 
of the Samaritan Pentateuch is examined, and his second dissertation on the state of the Hebrew text of 
the Old Testament is shewn to be in many instances injudicious and inaccurate: with a postscript, 
occasioned by his advertising, before this letter was printed, that he had an answer to it in the press 
(Cambridge: Printed by J. Bentham, for Messrs Thorbourn and Woodyer; and sold by 
J. Richardson and J. Beecroft, A Millar, and C. Bathurst, London, 1761), 174pp., 8°. 
ESTCT85510 

Coffee-house: Charles King’s (Oxford). 
Copy endorsed (library pressmark): St John’s College Cambridge Library, 

Upper Library, S.11.10.  
Endorsement: Endorsed half-title: ‘Charles Kings Coffee House / Subscription 

Nov. 20th 176[1]’; on titlepage ‘2s 6d’. 
 
[Sacheverell, John], The Tempest: a poem. Written at Sea (London: R. Willcock, 1741), 
34pp., 4°. ESTCT49919 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems. XII. 11630.d.12.(19) 
Endorsement: Endorsed top half-title cropped: ‘No. 102 Toms Coffee House 

March […] 1740/1’ right margin cropped ‘Mssrs / Mason / Pureau / 
Douglas / Tatham / Nelson’. 

References and provenance: BL acquisition stamp: 11.7.49. Foxon S4. 
Kaufman 43 

 
Abram ben Saddi, [pseud.], The Chronicle of the Queen of Hungary, with the mighty acts of 
George King of England, at the battle of Dettengen, and King George’s Psalm of Thanksgiving for the 
Victory over his and her Enemies. Written in the manner of the ancient Jewish historians. By Abram 
ben Saddi brother to Nathan the Jew (London, J. Robinson [1743?]) 8 pp. 2°. 
ESTCT86828  
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Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (40) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House. July 30th 174[…]’, 

‘N 112’. 
References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 144 
 
A Sapphick Epistle, from Jack Cavendish to the Honourable and most beautiful Mrs. D**** 
(London: Printed for M. Smith; and sold by the Booksellers near Temple Bar, and in 
Pater-Noster Row, 1778), [2], 5-16,*15-*16,17-23,[1]pp. ; 4°. ESTCT27761 

Coffee-house: New Exchange. 
Copy endorsed (library pressmark): Chetham’s Library, Manchester, 

4.C.7.21.(10) 
Endorsement: Endorsed tp, deliberately inked over: ‘New Exchange / Coffee 

House / Subscription/ 1778’; p. 13 vertically up margin ‘New Exchange 
Coffee / House Subscription’; p. 17 vertically up margin ‘New Exchange 
Coffee House Subscription’; p. 21 vertically up margin ‘New Exchange 
Coffee / House Subscription’; back cover, p. [24] ‘New Exchange / 
Coffee House / Subscription / 1778’, and some flourishes. 

 
The sappho-an. An heroic poem, of three cantos. In the Ovidian stile, describing the pleasures which 
the fair sex enjoy with each other. According to the Modern and most Polite Taste. Found amongst the 
papers of a lady of quality, a great promoter of Jaconitism (London: printed for Cha. Brasier, 
in Fleet-Street, [1749]), [2],9-48pp.; 8°. ESTCN36383 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): University of Kansas, Spencer Research  

Shelfmk: C85. [ECCO copy] 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Toms Coffee House Deve[reux 

Court] / april ye 10 1749’. 
References and provenance: Terry Castle, The Literature of Lesbianism (New York: 

Columbia University Press, 2003), p. 252. Sotheby, Sale Catalogue, 12 
December 1927, Lot 605. Foxon, S35 

 
The Sarah-Ad: or, a Flight for Fame. A Burlesque Poem in Three Canto’s, in Hudibrastic Verse. 
Founded on An Account of the Conduct of the Dowager Du—ss of M———gh [Duchess of 
Marlborough], from her first coming to Court, to the year 1710. In a Letter from herself to my Lord 
———. (London: T. Cooper, 1742), 32pp., 8°. ESTCT47079 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Private collection (personal communication)  
Endorsement: Endorsed ‘Tom’s Coffee House March 23 1742 / N 3’. 
References and provenance: Foxon S37 

 
Scelus’s Ghost: or, The Lawyer’s Warning Piece. A Ballad. To the Tune of William and Margaret. 
By J.M S.S.S. (London: W. Owen, 1748), 16pp., 4°. ESTCT47127 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.8.(22) 
Endorsement: Endorsed titlepage: ‘[number]’ cropped and ‘This belongs to 

[cropped]’ in ink. In pencil, below title: ‘This belongs to Georg[es] / 
Coffee House’. 

References and provenance: Foxon S13 
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Scott, Joseph Nicol, M.D. (1703-1769), An Essay Towards a Translation of Homer’s Works 
in Blank Verse, with Notes (London: Mess. Osborne and Shipton and Richard Baldwin, 
1755), 48pp., 4°. ESTCT33444 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.10.(10) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Toms Coff[ee House] / March 

31’. 
References and provenance: Kaufman 28. BL accession stamp: 11.7.49 

 
A Seasonable Rebuke to the Playhouse Rioters, Contained in two New Prologues, Proper, at this 
Turbulent Juncture, to be exhibited in the British Theatre. To which is prefixed, A Petitionary 
Dedication to the Fair members of the Shakespear-Club (London: C. Corbett, 1740), 16pp., 4°. 
ESTCT47261 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.13.(20) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee house March 19 1739=40 

/ No. 85’ and right margin cropped ‘Mssrs / Pa[…] / J[…] / Le[…] / 
St[…] / Do[…] / […]’. 

References and provenance: Foxon S166. British Library acquisition stamp: 
‘11.7.49’ 

 
The secret history of Pandora's box. Containing, I. Homer's description of the cave of the nymphs 
explained. II. The method that Jupiter took to get into the sanctuary of pleasure. III. The 
Characteristical Parts of the Fair Sex displayed, proving that nothing in Nature is more beautiful than 
they are. IV. Why the Propria quae Foeminis ought to have been one of the Deities. V. Why the 
Pagans ought to have worshipped them. VI. Why they love Men constantly and without Reserve. VII. 
Zeno's Sentiments of the Respect due to them, and why he knew his Wife but once (London: 
printed for T. Cooper in Pater-Noster-Row, 1742), 56, [8]pp.; 8°. ESTCT127930 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: RB.23.a.14343 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘N2 Toms Coffee House Septr 29 17[…]’ 

corner of page torn. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 171 [and 

with blue British Museum Duplicate stamp dated ‘Transferred 1889’, and 
green circular British Library stamp]. 

 
The Sentiments of a Tory, In Respect to a late Important Transaction and in Regard to the Present 
Situation of Affairs (London: T. Cooper, 1741), 63pp., 8°. ESTCT93351 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.81 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee house April [date] / No. 

133’ and right margin cropped: ‘Mr Gold[…] / Mr We[…] / Mr 
Hatse[…] / Mr Stue[…] / Mr Lau[…]’. 

References and provenance: Goldsmiths’ 7874 
 
The sentiments of the old Whigs upon a place-bill. In two parts: containing, first, considerations on 
the nature of P------ts, and elections: and secondly, the danger of mercenary P----ts. To which is 
prefix'd An Introduction, 2nd edn (London: printed by and for T. Gardner, at Cowley's-
Head without Temple-Bar, 1740), viii, 52pp.; 8°. ESTCT28291 
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Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.85 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House Decr: 18th 1739 / 

No. 16’, right margin cropped: ‘Mssrs / Scot[…] / Mitc[…] / Clap[…] / 
Wai[…] / Tu[…]’. 

References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1746, No. 579. 
Goldsmiths’, 7811 

 
The Seventeenth Epistle of the First Book of Horace Imitated (London: R and J Dodsley and M. 
Cooper, 1756), 19pp., 4°. ESTCT47980  

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1731-82 11630.c.12.(14) 
Endorsement: Endorsed half title interlined in title ‘George’s Temple Bar’ and 

top ‘138’ cropped. 
 
[Shebbeare, John, (1709-1788)], A Love Epistle in Verse. Found at Paris, in the cell of an Irish 
Carthusian, after his Death; and sent to the Honourable R…… T……Esq; by Monsieur M—r—
v--x (London: W. Owen, 1753), 24pp., 4°. ESTCT38622 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poem 11630.c.14.(8) 
Endorsement: half-title numbered ‘92’; endorsed titlepage below title ‘By Dr 

Shebbeare’; endorsed first page of verse: ‘Stole from George's Coffee 
House Temple Bar’ (p. 7): (i.e. not stolen from, but if found outside the 
coffee house, then stolen it is). 

 
[Shebbeare, John], A Fifth Letter to the People of England, on the Subversion of the Constitution: 
and, The Necessity of it’s being restored (London: J. Morgan, 1757), 98pp., 8°. 
ESTCT35523 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, 

CW.1.3.(5). 
Endorsement: Endorsed in title titlepage: ‘Roberson’s Coffeehouse’, p. 98, last 

page foot, ‘Roberson’s Coffeehouse’. 
References and provenance: Sabin, 80044 .  

 
Shenstone, William, (1714-1763), The judgment of Hercules, a poem. Inscrib'd to George 
Lyttelton Esq; (London: printed for R. Dodsley, and sold by T. Cooper, 1741) 
[2],35,[3]pp.; 8°. ESTCT66761 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): New York Historical Society Shelfmk: 

Y1741.Shen. 
Endorsement: Endorsed top right half-title ‘No. 18’; top titlepage cropped 

‘Toms Coffee house / June 1[…] / by Subscription’. 
References and provenance: Foxon, S394 

 
Shepherd, Richard (1732?-1809), The nuptials: a didactick poem. In three books (London: 
W. Flexney, 1761), 86pp., 4°. ESTCT43214 

Coffee-house: Robin’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Chetham’s Library, Manchester, 

4.C.7.23.(2) 
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Endorsement: Endorsed top half title of Book I, (tp missing) deliberately inked 
over but still legible: ‘No. 103 — 26 Jan: 1762 / Robins Coffee House’. In 
another hand ‘Return this to ye Revnd. Mr Pa[…]’, ‘affronted’, and one 
more word deliberately inked over, ‘Simple’. 

 
Sheridan, Thomas (1719-1788), A Discourse Delivered at the Theatre at Oxford, in the Senate-
House at Cambridge, and at Spring-Garden in London. By Thomas Sheridan, M.A. Being 
introductory to his course of lectures on elocution and the English language (London: A. Millar, J. 
Rivington and J. Fletcher, J. Dodlsey, and sold by J. Wilkie, 1759), 59pp., 8°. 
ESTCT60076 

Coffee-house: Dods’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Oxford University, Bodleian Library, BOD 

Bookstack, G. Pamph. 1568.(2) 
Endorsement: Endorsed top t.p.: ‘Dods Coffee House May 19th 1759’. 

 
Sheridan, Thomas (1719-1788), A dissertation on the causes of the difficulties, which occur, in 
learning the English tongue: With a scheme for publishing an English grammar and dictionary, upon 
a plan entirely new; the object of which shall be, to facilitate the attainment of the English tongue, and 
establish a perpetual standard of pronunciation; Addressed to a certain noble lord. By Thomas 
Sheridan (London: R. and J. Dodsley, Mr. Davies and Mr Henderson, 1762), 36p., 4° . 
ESTCT96346 

Coffee-house: Will’s, Lincoln’s Inn. 
Copy endorsed (library pressmark): Edinburgh University Library, Special 

Collections, SD 5522. [unseen] 
Endorsement: Edinburgh University Library catalogue states ‘With ms. 

ownership note reading: “Will’s Coffee House, Lincoln’s Inn, Bot Feby 
12; order’d by Geo. Gent, Chas. White, Geo. Thicknesse”. 

 
Sir R----- triumphant. A song address'd to his friends. To the tune of To all you ladies now at land 
(London: J. Cooper, 1739) 12 pp. 2°. ESTCT107573 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (10) 
Endorsement: Endorsed: ‘Tom’s Coffee House Jan. 12: 1739’, ‘No: 31’ Top 

right margin cropped ‘Mssrs / Dr Wal[…] / Dr Fear[…] / Risley ‘Dr 
Bak[…] / Collins’. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2254. Percival, Political ballads, 1916, No. LI, pp. 127-133. 
Kaufman 99. Foxon S473 

 
[Smollett, Tobias], The Reprisal: or, the Tars of Old England. A Comedy of two Acts, as it is 
performed at the Theatre Royal in Drury Lane (London: R. Baldwin, 1757), 51pp. 8°. 
ESTCT2473 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, 

CW.1.3.(3). 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Robersons Coffeehouse’, p. 5 (first page): 

‘Robersons / Roberson’s Coffeahous[e] / Coffehouse’, p. 3 top title: 
‘Roberson’s Coffeehouse’, p. [47], endpaper, ‘Roberson’s Coffeehouse’. 
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The soliloquy of a great man. A new ballad. To the tune of Down, down, down, derry down 
(London: Tom Robins, [1740?]), 8 pp. 2°. ESTCT92908 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (9) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House, Feb. 22d 1739-40 

/ No. 73’, Right margin cropped ‘Mssrs Benne[…] / Manle[…] / 
Poynt[…] / Dame[…] Moyl[…]’. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2254. Kaufman 98. Foxon S550 

 
Some Account of the Irish, By the Late J.S. D.D.D.S.P.D. (London: M. Cooper, 1753), 42pp., 
8°. ESTCT81999 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 10390.b.27 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee House Devereux Court Jan 

[date] 175[3]’. 
 
The Speech of the Speaker of the House of Commons, on Thursday, May 2, 1745. Upon presenting 
to His Majesty the several Money Bills, which then passed the Royal Assent (London: Thomas 
Cox, Charles Bathurst, and Henry Pemberton, 1745), 7pp., 2°. ESTCT13182 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11.(81) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘ Tom’s Coffee’. 
References and provenance: Kaufman 82 

 
Spiltimber, George (of Gray’s Inn, esq.), Public Virtue. A Poem. In three books. Book I. 
Inscrib’d to the Right Honourable Henry Pelham, Esq; (London: W. Bickerton, 1745), 26pp., 
4° . ESTCT43230 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(14). 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘99. Toms Coffee House. Decm. 2 1745’. 
References and provenance: Foxon S651 

 
St Paul’s Cathedral, a Poem. In Two Parts. Part I. Relating to the cathedral. Part II. The Prospect 
from the Gilded Gallery (London: George Keith, 1750), 64pp. 4to. ESTCT48540 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.b.7.(2) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Tom’s Coffee House Devereux 

/Court Mar / 3/ 1750’. 
References and provenance: BL acquisition: 11.7.1879. Foxon S21. 

 
[Stair, John Dalrymple, 2nd earl of, (1673-1747),] The memorial of the E----- of S-----, 
presented when his resignation was accepted. Taken from the original (London: B. Cowse, 1744). 
7 pp., 2°. ESTCT86582 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (15) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House, Nov. 9th 1743’, ‘N 

54’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 129. 
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[Stair, John Dalrymple, Earl of, (1673-1747)], The memorial of the E-- of S---, presented 
when his resignation was accepted. Taken from the original (London: printed for B. Cowse, 
1744), 7,[1]p. ; 2°. ESTCT86582 

Coffee-house: Tom’s Cornhill. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 115.k.7.(1) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee house Cornhill. / By 

subscription / No. 265’. Page 7, bottom, sums of addition. 
 
The state of Minorca, and its lost condition, when A-----l Bg appeared off that island (London: 
printed for S. Baker, in York-Street, Covent-Garden; and G. Woodfall, at Charing-
Cross, [1757]), [2], 30p.; 8°. ESTCT75831 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.a.7 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘No / 32 / Toms’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1846, No. 394 

 
The State of the Corn Trade Considered: In answer to all the objections against the bounty granted to 
encourage the exportation of Corn, and It’s influence on the Landed and navigation Interest clearly and 
fully explained (London: S Birt, 1753), 30pp. 8° . ESTCT057524 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): University of Pennsylvania Library: 

HD9041.5 S72 1753 [unseen] 
Endorsement: University of Pennsylvania Library catalogue notes provenance 

‘Toms Coffee House Devereux Court’. 
 
The Statesman’s Mirrour: or, Friendly Advice to a Certain Great Minister to retire from Court, a 
Poem (London: Printed for J. Huggonson, in Sword-and-Buckler-Court, over against 
the Crown-Tavern on Ludgate-Hill, 1741), 12pp. 2°. ESTCT60942 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (17) 
Endorsement: Endorsed half-title right margin cropped ‘Mss / Weav[…] / 

Lau[…] / Stu[…] / Be[…] / Gl[…]’, left margin ‘N 84’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 119. Foxon S733 
 
The Statesman’s Mirrour: or, Friendly Advice to a Certain Great Minister to retire from Court, a 
Poem (London: Printed for J. Huggonson, in Sword-and-Buckler-Court, over against 
the Crown-Tavern on Ludgate-Hill, 1741), 12pp. 2°. ESTCT60942 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Houghton Library, Harvard University: 

*fEC7.A100.741s3 
Endorsement: Endorsed half-title top ‘89’, in title ’89 / This belongs to Georges 

Coffee Hous[e] / Temple Barr’; below title 89. Inscribed smudged verso 
of titlepage: ‘[W]alpole is Funking’. Inscribed in text first page: ‘This 
belongs to George’s Coffee House Temple Ba[r]’, page nine between 
stanzas: ‘This belongs to Georges Coffee House Temple Barr’. 

References and provenance: Kaufman 119. Foxon S733 
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Stillingfleet, Benjamin, Some Thoughts Occasioned by the Late Earthquakes. A Poem (London: 
printed for J. Brindley and sold by M. Cooper, 1750), 12pp. 4°. ESTCT49405 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems: 11630.c.8.(20) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘Tom’s C[o]ff[ee-House] / 

Devereux Court /May / 17[…]’. 
References and provenance: Foxon S761. Kaufman 32 

 
Strongcastle, Cornelius, An essay to prevent the exportation of wool, and retrieve the woollen 
manufacture of England. Most dutifully and humbly Offered to the Consideration of our Most 
Gracious Sovereign King George the Second; And The Right Honourable and Honourable The Two 
Houses of Parliament. By Cornelius Strongcastle (London: printed by J. Watson, for the 
author, 1741/2), 28pp.; 8°. ESTCT116993 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8245.c.69 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms. Coffee House Jan 23 17[…] / No 

178 N178 178’. 
References and provenance: Goldsmiths’, 7909 . BL mss acquisition no: 8 Jan 

1846, No. 432 
 
A Summer Voyage to the Gulph of Venice, in the Southwell Frigate, Captain Manly, Junr. 
Commander. An Irregular Ode. The First Poetical Present ever made by the Author to the Right 
Honourable the E— of C——D (London: Printed for Lloyd, well known for obliging the 
Public with the Freshest and Most Authentic Ship News, and sold by A. More, 1750), 
21pp., 4°. ESTCT48841 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.1.(14) 
Endorsement: Endorsed titlepage top ‘155’, marginal notes supply names, 

endorsed back page vertically ‘This belongs to Georges Coffeehous[e] / 
Temple Bar / London’. 

References and provenance: Foxon S785 
 
A Supplement to the Court of Adultery. Addressed to a Maid of Honour (London: Printed for M. 
Smith; and sold by the Booksellers in the Strand, Fleet Street, and Pater-Noster Row, 
1778), 12pp.; 4°. ESTCT60926 

Coffee-house: New Exchange. 
Copy endorsed (library pressmark): Chetham’s Library, Manchester, 

4.C.7.21.(7) 
Endorsement: Endorsed in title p. 5: deliberately inked over ‘New Exchange 

Coffee House / Subscription’; p. 9 between stanzas ‘New Exchange 
Coffee House Subscription’, p. 13 ‘New Exchange Coffee House / 
Subscription’; back over ‘New Exchange / Coffee House / Subscription / 
1778’. 

 
Swift, Theophilus, (1746-1815), The gamblers, A poem: with notes critical and Explanatory 
(London: printed for the author; and sold by Samuel Hooper, Ludgate Hill, 1777), 
[4],3,[1],63,[1];[6],42pp.; 4° [incomplete: ends p. 62, l. 820]. ESTCT40396 

Coffee-house: New Exchange. 
Copy endorsed (library pressmark): Chetham’s Library, Manchester, 

4.C.7.21.(5) 
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Endorsement: titlepage clean; p. 47 vertically down margin, deliberately inked 
over ‘47 New Exchange Coffee House’, and same page, along bottom, 
words in greek and/or code. 

 
Taylor, John (the water poet), The Old, Old, Very Old Man; or the Age and Long Life of 
Thomas Parr, 3rd ed. (London: T. Cooper, n.d). 20pp.; 4°. ESTCT42173 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(19). 
Endorsement: Endorsed top titlepage severely cropped ‘ Toms Coff[ee House 

date] 1742. / N130’ . 
 
Theosebia: a vision (London: W. Owen and T. Wilcox, 1749), 24pp., 8°. ESTCT121832 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): Princeton University Library: Rare Books 

(Ex), PR3291.A1 T53 1749 [unseen] 
Endorsement: Princeton University Library catalogue states ‘inscribed on t.p.: 

Bank Coffee House’. 
 
Thicknesse, Philip (1719-1792), Observations on the customs and manners of the French nation: 
in a series of letters, in which that nation is vindicated from the misrepresentations of some late writers 
(London: Robert Davis, G. Kearsley, and N. Young, 1766), 115pp., 8°. ESTCT85241 

Coffee-house: Crown. 
Copy endorsed (library pressmark): Library Company of Philadelphia: Rare U 

Fre Thic 78305.O [unseen] 
Endorsement: Library Company of Philadelphia catalogue (Wolfpac) states 

‘provenance inscribed ‘Crown Coffee House 53’’. 
 
The Thirteenth Satyre of Juvenal Imitated (London: Charles Bathurst, 1745), 20pp.; 2° . 
ESTCT50104 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(18) 
Endorsement: Endorsed top half-title ‘97 Tom’s Coffee House June the 18 

1745’. 
References and provenance: Sold Sotheby Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon T155 
 
[Thornton, Bonnell], Have at you all: or, the Drury-Lane Journal. By Madam Roxana 
Termagant. Address’d to Sir Alexander Drawcansir [Henry Fielding], Author of the Covent-Garden 
Journal (London: printed and sold at the Publick Register Office in King-street, 
Covent-Garden. Where letters to the authoress are taken in, 1752), pp. 1-24; 8° 
ESTCP2341 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL 641f.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Janury 16 1752’. Right margin ‘[name] 

/ J. Eynen / Hob[…] Hill / Jon. Newma[n]’. In title ‘N 38’. Bottom 
titlepage: ‘Bank Coffee House’. 

References and provenance: BL acquisition stamp: red octagonal ‘Museum 
Britan-nicum’; indicating purchase before 1836 

 



Ellis Coffee-House Libraries Short Title Catalogue 71 

[Thornton, Bonnell], Have at you all: or, the Drury-Lane Journal. By Madam Roxana 
Termagant, Number II, (January 23 [1752]), pp. 25-47; 8° ESTCP2341 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL 641f.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘January 23 1752’. Right margin ‘Will 

Bare[…] / Mercado[…]/ Thos Walters / Emdalo’. In title ‘N 41’. 
Bottom titlepage: ‘Bank Coffee House’. 

 
[Thornton, Bonnell], Have at you all: or, the Drury-Lane Journal. By Madam Roxana 
Termagant, Number III, (January 30, [1752]), pp. 48-72; 8° ESTCP2341 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL 641f.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Feb 5 1752’. Right margin ‘R Ball[…] / 

J Bradly[…] / Geo Gin[…] / Wm Hanw[…]’. In title ‘N 47’. Bottom 
titlepage: ‘Bank Coffee House’. Last page (p. 72), bottom of page, ‘Bank 
Coffee House’. 

 
[Thornton, Bonnell], Have at you all: or, the Drury-Lane Journal. By Madam Roxana 
Termagant, Number IV, (February 6, [1752]), pp. 73-96; 8° ESTCP2341 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL 641f.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Feb 8 1752’. Right margin ‘R Cliffe[…] 

/ Jn Bonn[…] / Em da Cost[…] / Nath Highm[…]’. In title ‘N 49’. 
Bottom titlepage: ‘Bank Coffee House’. 

 
[Thornton, Bonnell], Have at you all: or, the Drury-Lane Journal. By Madam Roxana 
Termagant, Number V, (February 13 [1752]), 97-120; 8° ESTCP2341 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL 641f.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Feb 15 1752’. Right margin ‘J Mendes 

da Cos[…] / Jos:a Adam[…] / John G Prat[…] / Peter Hame[…]’. In 
title ‘N 54’. Bottom titlepage: ‘Bank Coffee House’. 

 
[Thornton, Bonnell], Have at you all: or, the Drury-Lane Journal. By Madam Roxana 
Termagant, Number VI, (February 20, [1752]), pp. 121-144; 8° ESTCP2341 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL 641f.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Feb 22 1752’. Right margin ‘Wm 

Halpe[…] / Mercado / Sam Gainsboroug[…] / John Corkran’. In title 
‘N 56’. Bottom titlepage: ‘Bank Coffee House’. 

 
[Thornton, Bonnell], Have at you all: or, the Drury-Lane Journal. By Madam Roxana 
Termagant, Number VII, (February 27, [1752]), pp. 145-168; 8° ESTCP2341 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL 641f.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘March / Feb 28 1752’. Right margin 

‘Edward Grace  / Mercado / Ben Miller / D. Capel’. In title ‘N 59’. 
Bottom titlepage: ‘Bank Coffee Hou[se]’. 
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[Thornton, Bonnell], Have at you all: or, the Drury-Lane Journal. By Madam Roxana 
Termagant, Number VIII, (March 5, [1752]), pp. 169-192; 8° ESTCP2341 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL 641f.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘March 5 1752 / March 5 1752’. Right 

margin ‘N Rooke/ T Leman / David Brad[…] / Em da Cost[…]’. In title 
‘N 63 / No 63’. Bottom titlepage: ‘Bank Coffee Hou[se]’. Bottom last 
page [p. 192]: ‘Bank Coffee House’. 

 
[Thornton, Bonnell], Have at you all: or, the Drury-Lane Journal. By Madam Roxana 
Termagant, Number IX, (March 12, [1752]), pp. 193-216; 8° ESTCP2341 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL 641f.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘JJ Hancock John […] / J Nix E M da 

Costa / March 11 1752’. In title ‘N 68’. Bottom titlepage: ‘Bank Coffee 
House’. 

 
[Thornton, Bonnell], Have at you all: or, the Drury-Lane Journal. By Madam Roxana 
Termagant, Number X, (March 19, [1752]), pp. 217-240; 8° ESTCP2341 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL 641f.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘March 20: 1752’; right margin ‘John 

Corkran / J Newman / Boxley / Maz Carl[…]’. In title ‘N 77’. Bottom 
titlepage: ‘Bank Coffee House’. 

 
[Thornton, Bonnell], Have at you all: or, the Drury-Lane Journal. By Madam Roxana 
Termagant, Number XI, (March 26, [1752]), pp. 214-264; 8° ESTCP2341 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL 641f.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘March 27 1752’. Right margin ‘R Cliffe 

/ J Graceful[…] / Wm Hanwell / John Cockra[…]’. In title ‘N 83’. 
Bottom titlepage: ‘Bank Coffee House’. 

 
[Thornton, Bonnell], Have at you all: or, the Drury-Lane Journal. By Madam Roxana 
Termagant, Number XIII, (April 9, [1752]), pp. 265-288; 8° ESTCP2341 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL 641f.22 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘April 13 1752’. Right margin ‘Wm 

Halford / Sam Gainsborou[…] / J Bradley / Alex Capleto[…]’. In title 
‘N 94’. Bottom titlepage: ‘Bank Coffee House’; p. 274 ‘this book’.  . 

 
To the author of a libel, entitled, A letter to the editor, &c. (London: W. Webb, 1749), 27pp., 
8°. ESTCT51168 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): Beinecke Library, Yale University, New 

Haven CT: Brit Tracts 1749 T55  
Endorsement: Yale University Orbis Catalogue states ‘Toms Coffee House’ 

inscription. 
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Towne, John (c.1711-1791), A free and candid examination of the principles advanced in the 
Right Rev. the Lord Bishop of London’s very elegant sermons, lately published; and in his very 
ingenious discourses on prophecy. By the author of the critical enquiry into the opinions and practice of 
the ancient philosophers (London: Lockyer David and Charles Reymer, 1756), 375pp., 8°. 
ESTCT090978 

Coffee-house: John’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Durham University Library, Routh 16.H.2 
Endorsement: Durham lib cat states: ‘Provenance: on pp. 1 “Johns Coffee 

House” mid 18th century’. 
 
The Trial of Francis Ravaillac for the Murder of Henry IV. King of France on the 17th of May, 
1610. To which is added, An Oration of Pope Sextus V. upon the Death of Henry III. in Rome, in 
the full Assembly of the Cardinals (London: W. Owen, 1757), 64 pp., 8°. ESTCT92872 

Coffee-house: Roberson’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, 

CW.1.3.(8) 
Endorsement: Endorsed in title titlepage: ‘Roberson’s Coffeehouse’. 

 
The Trial of the Right Honourable Richard Earl of Anglesey, Francis Annesley Esq; and John Ians 
gent. for an assault on the Hon. James Annesley […] on Friday Aug 3 1744 at Athy in the county of 
Kildare (London: J. and P. Knapton, T. Longman and T. Shewell, C. Hitch, C. Davis, 
and A. Millar, 1746), 41pp., 2°. ESTCT51704 

Coffee-house: Tom’s [?]. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11(71) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped ‘T[oms] C[o]ff[ee House’ ‘N 69’ 

. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 71 

 
Trifler, T., The elogy of nothing, dedicated to nobody; with a postface. By T. Trifler, Esq; Of the 
Middle Temple (London: sold by T. Cooper, at the Globe in Pater-Noster-Row, 1742]) 
viii, 24pp.; 8°. ESTCT128636 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 123330.d.26 
Endorsement: Endorsed top titlepage: Tom’s Coffee House July 6th — / No. 

108. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 531 

 
A Trip from St James’s to the Royal-Exchange: with remarks serious and diverting, on the manners, 
customs, and amusements of the inhabitants of London and Westminster. An account of a city 
entertainment in Christmas holidays, with lively conversation there. Wrangle between a barrister at 
law and a foot-soldier on the first day of term. Description of an infant-office, for letting out children 
to beggars. Remarks on news-writers and their works, with a sure method of promoting the sale of 
pamphlets. &c. &c. &c. (London: Edward Withers, M. Cooper, and J Jolliffe, 1744), 
64pp., 8°. ESTCT102535 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Senate House Library, University of 

London, Special Collections, Bromhead Library B.L. 1744 [Trip]. 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Tom’s Coffee Hou[se]. / By 

Subscription No. 3[1] / Jan.y 2[…] 17[…]’. Inscribed vertical right 
margin, p. 14: ‘Jno Holmes’ and vertical right margin p. 20 ‘John Homes’ 
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or ‘James’. On verso of titlepage inscription: ‘This book has much / Wit; 
— much pointed / Satire;—but no Tendency / to moral reflection’. 

 
A true state of the case between Capt. H----h and Mr. P----e. Wherein the sufferings of an injured 
lady are faithfully related (London: printed for the author, 1750), 51pp.; 8°. 
ESTCT106776 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 1414.b.18 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Sept. 27. 1750’ Right margin ‘K. Ball / 

Sam.l Trough[…] / J Bodice / John […]’ and bottom titlepage below pub 
info ‘Bank Coffee Hou[se]’. Interlined in title ‘N 170’. 

 
Two authentic letters from field officers in our army. Containing a clear and distinct account of the 
late engagement between the two armies on the Main and a particular description of the field of battle; 
the design of the French; and the probable consequences of this victory (London: J. Robinson, 
1743), 8 pp. 2°. ESTCT4455 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (45) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House, June 27th 1743’, 

‘N 90’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 136 
 
Two Epistles on Happiness: To a Young Lady (Salisbury: printed for Edward Easton and 
sold by J. P. Knpaton, London, 1754), 42pp., 4°. ESTCT52062 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.1.(12) 
Endorsement: Endorsed titlepage top cropped ‘Tom’s Coffee House Devereux 

Court July 12th’. 
 
Two Genuine Private Letters from the Army in Flanders, Giving an Account of the late Action 
(London: W. Webb, 1745), 7pp., 2°. ESTCT13181 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tracts 64-82 1493.c.11.(80) 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘[number] Toms C[o]ff[ee 

House’. 
References and provenance: BL acquisition stamp: 30 Sept 1862. Kaufman 81 

 
[Upton, Francis], In Laudem Edvardi Vernoni, Apud Insulas Americanas classis Britannice 
Præfecti (Londini: Excudebatur impensis Sam. Birt Bibliopolæ: et Tanoduni apud Sar. 
Chauklin prostat venale, 1740), 7pp., 2°. ESTCN6013 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: RB.23.b.20.(2) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee house Octr 4th. 1740’ ‘No 

104’ and right margin ‘Mr Deymon / Dr Hervey /Dr Baker / Mr Wragg 
/ Mr Ballow’. 

References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 
1960, Lot 2369. Foxon U26 

 



Ellis Coffee-House Libraries Short Title Catalogue 75 

Vernon, Edward (1684-1757), An Enquiry into the Conduct of Capt. M—n: Being remarks on 
the minutes of the court-martial and other incidental matters. Humbly addressed to the Honourable 
House of Commons. By a sea officer (London: W. Webb, 1745), 29pp., 8°. ESTCT154421 

Coffee-house: Will’s. 
Copy endorsed (library pressmark): All Souls’ College, Oxford, Library, ASC 

Stack 3rd WX.6.5.(9).  
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Will’s Coffee House’. (Also foot of t.p.: 

‘All Souls Pamph. Libr.’). 
 
Verses to the Memory of the late illustriously pious Christian, the Right Honourable, the Lady 
Elizabeth Hastings (London: T. Cooper, 1740), 24 pp., 2° Not ESTC 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to. 762 T59 (17) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom’s Coffee House May 16 1740’, ‘No: 

12’, right margin cropped ‘Mssrs Davie[…] / Wrag[…] / Stuke[…] 
Lau[…] / Wea[…]’. On the titlepage the words ‘Late illustriously pious 
Christian’ have been struck through with ink. 

References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 
1960, Lot 2254. Kaufman 104. Foxon V74. 

 
A View of the Political Transactions of Great-Britain Since the Convention was approv’d of by 
Parliament. In a letter to an absenting member (London: T. Cooper, 1739), 59pp., 8°. 
ESTCT83821 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.28 
Endorsement: Endorsed foot tp:: ‘Toms Coffee house July ye 4th: 1739’ and top 

right margin: ‘Mssrs / White /Weaver /Worley / Davie / Launder’. 
References and provenance: Sabin 99572. BL mss acquisition no.: 9 January 

1846, No. 103. 
 
A vindication of the honour and privileges of the Commons of Great-Britain. With the case of place-
men in Parliament, considered impartially (London: printed for J. Roberts, near the Oxford-
Arms in Warwick-Lane, 1740), 36pp.; 8°. ESTCT108604 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.31 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Toms Coffee house Feb: 20th: 1739’; in 

title: ‘No 68’; right margin cropped: ‘Mss[…] / Da[…] / Wea[…] / 
Gold[…] / Laun[…] / Stuke[…]’. 

References and provenance: BL mss acquisition no: 9 Jan 1846, No. 200 
 
Vindiciæ Publicæ: An Ode to the Real Patriot (London: T. Cooper, 1749), 13pp.; 4°. 
ESTCT50911 

Coffee-house: Tom’s . 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11630.c.6.(13) 
Endorsement: Endorsed top half-title ‘Tom’s Coffee House March 19 1746-7’ 

‘No 101’, right margin ‘Mssrs / Hall /Davie / Launde?] / Hueley / 
Benne[…]’. 

References and provenance: Foxon V99 
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Virgil, The Georgics of Virgil. Attempted in English verse, &c. (London: printed for R. 
Dodsley; and sold by M. Cooper, and W. Owen, 1750), 41,[3]pp.; 4°. ESTCT40798 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1731-82 11630.c.12(10)  
Endorsement: Endorsed titlepage interlined in title: ‘This belongs to George's 

Coffee house, Temple Barr’. 
References and provenance: Foxon, G129. 

 
Voltaire, Francois Marie Arouet (1694-1778), Lettre au Roi de Prusse Par Mons. Voltaire de 
Paris (Londres: Imprimée pour G. Steidel, et chez M. Cooper, 1744-5), 7pp. 2°. 
ESTCT38585 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1744-1746 1493.c.17.(21) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘N 39 Tom’s Coffee house Jan. 16th. 

1745’. 
References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 

1960, Lot 2069. Foxon V116 
 
Voltaire, Francois Marie Arouet (1694-1778), Lettre au Roi de Prusse Par Mons. Voltaire de 
Paris (Londres: Imprimée pour G. Steidel, et chez M. Cooper, 1744-5 [1745]), 7pp. 
2°. ESTCT38585 

Coffee-house: Tom’s Cornhill. 
Copy endorsed (library pressmark): copy noted in Theodore Besterman, ‘Some 

eighteenth-century Voltaire editions unknown to Bengesco’ [3rd edition], 
Studies in Voltaire and the Eighteenth Century, 64 (1968), 7-150 (p. 65) 

Endorsement: Endorsed titlepage: ‘Tom’s Coffee House Cornhill By 
Subscription No. 475’. 

References and provenance: Foxon V116. Theodore Besterman, ‘Some 
eighteenth-century Voltaire editions unknown to Bengesco’ [3rd edition], 
Studies in Voltaire and the Eighteenth Century, 64 (1968), 7-150 (p. 65) 

 
A voyage to Shetland, the Orkneys, and the Western isles of Scotland. Giving an account of the laws, 
customs, antiquities, natural curiosities, fisheries, &c. of those places’ particularly the herring fisheries 
(London: C. Corbet, 1751), 71pp., 8°. ESTCT094722 

Coffee-house: Serle’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Durham University Library, Routh 

71.K.10/5 [unseen] 
Endorsement: Durham library catalogue states: “Provenance: t.p. inscription 

(and at other places throughout the work) “Serles coffee house, Lincoln’s 
Inn, 1750”’. 

 
W., J., Citizen, Serious considerations on the ensuing election of a lord-mayor. Together with some 
remarks on a late pamphlet, entitled, An address to the liverymen, &c. [...] By a citizen (London: 
printed for T. Cooper, 1739), [4],28pp.; 8°. ESTCT95957 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 809.e.38 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘107 Toms Coffee House / 24 Sept: 

1739’; right margin ‘Mr. Wragg / Scott / Turner / Belcher / Mildmay’; 
and final page (p. 28): ‘& rather by, / I__fford Attorney at Law in / 
Serjeants Inn fleet Street Nephew in Law / to Sir G: C—‘. 
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References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1846, No. 116 
 
[Wagstaffe, William (1685-1725)], Dr Woodward’s Ghost. Occasion’d by a Passage in Dr. 
Mead’s Preface to his Treatise of the Small-Pox and Measles, Severely reflecting on that gentleman’s 
memory. With an Introductory Discourse; by way of vindicating the Doctor’s Character from the 
Aspersions cast on him by his unmerciful Antagonist. By Dr Andrew Tripe, Nephew to the late Doctor 
(London: for Jeremiah Reason, 1748), 8pp., 4°. ESTCT34914 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.13.(21) 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘27 Toms Coffee House Dec 19 / 1747’. 
References and provenance: Foxon D357. British Library acquisition stamp: 

‘11.7.49’ 
 
Walpole, Horace (1717-1797), The Lessons for the Day. Being the First and Second Chapters of 
the Book of Preferment (London, W. Webb, 1742) 12 pp. 2°. ESTCN2574 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (33) 
Endorsement: Endorsed top titlepage: ‘Tom's Coffee House Augt. 5th 1742’, 

‘No. 133’. 
References and provenance: Sold Sotheby’s Signet Library sale, 31 October 

1960, Lot 2190. Hazen, Bibliography of Walpole, pp. 18-22. Kaufman 134 
 
Walpole, Horace, (1717-1797), Reflections on the different ideas of the French and English, in 
regard to cruelty; with some hints for improving our humanity in a particular branch. By a man 
(London: printed for J. and R. Tonson in the Strand, 1759), 39,[1]pp.; 8°. 
ESTCTT46557 

Coffee-house: Tom’s Devereux Court. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8425.c.26. 
Endorsement: Endorsed top half-title: ‘Tom Coffe / House /33/ Devereux 

Court’. 
References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1846, No. 159. Hazen 

Bibliography of Walpole, 49 
 
Walpole, Horace, ‘The Dear Witches: an Interlude; being a Parody on some Scenes 
of Macbeth’, in Old England, or, The Constitutional Journal. By Jeffrey Broadbottom, of Covent 
Garden, Esq;, Saturday, June 18, 1743 (no. 20), 1 sheet of newsprint; folded, 36 cm., 2° 
ESTCP1753 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL: 4to. 49 2616 II Ms 
Horace Walpole’s Commonplace Book [newsprint inserted]  
Endorsement: Endorsed, top, interlined in title: ‘This belongs [title] to George's 

/ Coffee House [title] Temple Barr’. Second page top ‘This belongs to 
George’s Coffee-house near Temple Barr’. 

References and provenance: Not in Kaufman 
 
Warburton, William (1698-1779), A Letter to the lord Viscount B------ke. Occasion’d by his 
Treatment of a Deceased Friend ([London]: A Moore, [1749]), 16pp. 4° . ESTCT38292 

Coffee-house: Bank. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1667-1783 11630.b.6.(16) 
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Endorsement: Endorsed top half title: ‘May 24th 1749’ ‘N164’ right margin 
signed ‘W. Rooke / Ben Bonner / Stopt Cliffe / Nath Highmore’, bottom 
‘Bank Coffee House’. 

References and provenance: BL acquisition stamp: 11.7.1879 
 
[Ward, Edward (1667-1731)], The Cudgel, Or, a Crab-tree Lecture. To the Author of the 
Dunciad. By Hercules Vinegar, Esq; (London: printed for the author, and sold at his house, 
the crab-tree, in Vinegar-yard, near Drury-Lane, 1742.), 56pp. 8°. ESTCT34473 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Private collection (personal communication)  
Endorsement: Endorsed ‘Tom’s Coffee House July 26th. 1742 / No. 121’. 
References and provenance: Guerinot, p. 295. Foxon W67 

 
Warton, Thomas, Five Pastoral Eclogues: the scenes of which are suppos’d to lie among the 
shepherds oppress’d by the war in Germany (London: R. Dodsley, 1745), 32pp., 4°. 
ESTCT35600 

Coffee-house: unknown. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Tears of the Muses. 11630.c.4.(16.) 
Endorsement: Endorsed top titlepage severely cropped ‘C[o]ff[ee].’ Probably 

Tom’s Devereux Court, like others in volume. 
References and provenance: Foxon W245.5 

 
[West, Gilbert], The Institution of the Order of the Garter. A Dramatick Poem (London: R. 
Dodsley, 1742), 64pp., 4°  

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems and Odes 11630.d.6.(1) 
Endorsement: Endorsed titlepage top cropped ‘N [a number cropped] [Tom’s] 

Coffee House [date cropped]’ and right margin title ‘Scope / Sibi Te[…] 
/Quere’. 

References and provenance: Foxon W358. Kaufman 36 
 
[Whitehead, Paul], The Gymnasiad, or Boxing Match. A very short but very curious Epic Poem 
with the Prolegemena of Scriblerus Tertius, and Notes Variorum (London: M. Cooper, 1744), xi, 
33pp., 4°. ESTCT35932 

Coffee-house: George’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.13.(13) 
Endorsement: Endorsed above title on half title: ‘This belongs to Georges 

Coffee House’, interlined in title ‘Temple Barr’, below title ‘179’. p. 15 
upside down ‘15.16.17.18.19.20’. 

References and provenance: Foxon W412. British Library acquisition stamp: 
‘11.7.49’ 

 
Wil. Double &c.&c.&c. at court, and in high preferments. A dialogue between Wil. Double, Bob 
Booty, and Watkin Trusty. In the month of August, 1742 (London: printed for John 
Huggonson, in Sword and Buckler Court, on Ludgate-Hill, 1743), [2],38pp.; 8°. 
ESTCT108374 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 8132.b.14 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘.61. Toms Decr […] 1742’ right 

margin cropped: ‘ Messieur / Martin / Webb / Wragg / Turner / Scott’. 
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References and provenance: BL mss acquisition no: 8 Jan 1746, No. 701 
 
Wilkes, Wetenhall, Hounslow Heath, A Poem. Inscribed to a Nobleman (London: C. Corbett, 
1748), 22pp. 4°. ESTCT141522 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.1.(19) 
Endorsement: Endorsed titlepage interlined in title ‘Toms Coffee House Jan.y 

17th’. 
References and provenance: Foxon W461 

 
Willy, the Cook, The double traitor roasted: a new Scots opera. As it was acted by a select company 
of comedians, near Westminster-Hall (London: printed for the author, 1748) 22p.; 8°. 
ESTCT94644 

Coffee-house: Forrest’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11775.d.45  
Endorsement: Endorsed titlepage below title ‘At Forrest’s Coffeehouse / 

Charingcross’. 
 
The Wind in the East: or, Prithee Friend Keep Back. An Ominous Warning. A Humorous Ballad. 
By a Sailor on Board the S---ness Fleet (London: J. Webb, 1743), 8pp., 2°. ESTCN25095 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): LWL 4to 63 4 (29) 
Endorsement: Endorsed top titlepage ‘Tom’s Coffee House May 4th 1743’ ‘N 

54’. 
References and provenance: Sotheby, Signet Library Sale Catalogue, 31 October 

1960, Lot 2190. Kaufman 116 . Foxon W523 
 
[Worsdale, James], Gasconado the Great: A Tragi-Comi, Political, Whimsical Opera, As it was 
intended For the Entertainment of the Public, But rejected by both Theatres (London: for the 
Author, 1759), 28pp., 4°. ESTCT488 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 1739-1786 11630.e.3.(12) 
Endorsement: Endorsed titlepage interlined in title ‘Toms’ and ‘Toms Coffee 

H[ouse]’. 
References and provenance: Kaufman 56 

 
Wright, son of Robert Wright, Sophron: a poem Occasion’d by the Death of late Rev. Robert 
Wright (London: J. Buckland, 1744), 15pp., 2°. ESTCT63313 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): Leeds University, Brotherton Library, 

Brotherton Collection Lt q WRI 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘T[o]m[s] C[o]ff[ee house]’ and 

‘N 112’. 
References and provenance: Foxon S601 

 
The Young City Merchant, turn’d Spittle-Fields Poulterer; or, Who will buy my Conies? A Dialogue 
between Mr Twist, a weaver and a young Merchant (London: J.H. Hubbard, 1742), 8pp., 4°. 
ESTCT52877 

Coffee-house: Tom’s. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: Poems 11630.c.13.(4) 
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Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘Toms Coffee House August 
[date] 1742’. 

References and provenance: British Library acquisition stamp: ‘11.7.49’ 
 
Young, Edward (1683-1765), The Consolation. Containing, among other things, I. A Moral 
Survey of the Nocturnal Heavens. II. A Night-Address to the Deity. To which are annex’d, Some 
thoughts, Occasioned by the Present Juncture: Humbly Inscribed to his Grac e the Duke of Newcastle, 
One of His Majesty’s Principal Secretaries of State (London: G. Hawkins and sold by M. 
Cooper, 1745), 146pp., 4°. ESTCT4177 

Coffee-house: Tom’s [?]. 
Copy endorsed (library pressmark): BL: 11630.e.10*(9) [not bound with 

11630.e.10.(1-14)] 
Endorsement: Endorsed top titlepage cropped: ‘T[oms] C[o]ff[ee House 

[month]] / 28 1746’ and right margin ‘Mr. Hatick / Mr. Hall / Mr. Scott 
/ Mr. Wray / Mr. Prat[…] / Mr Adam[…] / Mr. Whita[…] / Mr. 
White’. 

References and provenance: Foxon Y54 
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II 
Unidentified endorsed titles in auction catalogues 

 
Book-auction sale catalogues of the twentieth century provide further evidence of 
pamphlets and other printed material with coffee-house endorsements, many of which 
remain untraced. Unless otherwise verified by inspection or library catalogue data, 
these items have not been included in the data-set for analysis, nor in the short-title 
catalogue.  
 
Sale catalogues, prepared by auction-house book appraisers, follow the conventions of 
that trade, and not the bibliographical conventions associated with scholarly 
publishing. Pamphlets are listed as sold (that is, not in any order), using abbreviated 
short titles, with further unnamed examples aggregated at the end (‘with other 
pamphlets’), before the lot condition report. In most cases the coffee-house ownership 
inscription is described generically for the whole parcel, typically taking the form ‘most 
with inscription of ownership of Tom’s Coffee House’. The total number of titles indicated 
here, not otherwise in the data, is approximately 285 (greater specificity is not possible 
due to the nature of the descriptions). The relevant sales are listed in chronological 
order, with annotations indicating where material has been identified.  
 
Sotheby’s 12 December 1927 
Catalogue of Very Fine Illuminated Manuscripts […]; Valuable Printed Books […]; and Autograph 
Letters & Historical Documents, […] which will be sold by Auction by Messrs Sotheby’s on 
Monday 12 December 1927 and three days following (London: Sotheby’s, 1927).  
Lot 605 

PAMPHLETS. The Report of the Committee of both Houses of 
Assembly of the Province of SOUTH-CAROLINA, London repr. 1743— 
A Relation, or Journal of a late Expedition to the Gates of St Augustine 
on Florida, 1744—The Sappho-an, an Heroic Poem (1749)—
Whipping Tom, or a Rod for a Proud Lady, (1749)—The Story of 
Elizabeth Canning considered, by Dr. Hill, 1753—An essay on the 
Power of nature and Art in Curing Diseases, to which are annexed 
impartial Reflections on James’s Powder, 1753 — A Bill for repealing 
several Subsidies and an Impost on Tobacco, 1733— The Case of the 
Planters of Tobacco in VIRGINIA, 1733—An Essay on the Trade of the 
Northern Colonies of Great Britain in N. AMERICA, 1764: with other 
Pamphlets, some imperfect; in 5 vol. contemporary half binding; sold as a 
collection, not subject to return. 

From the library of Tom’s Coffee House, Devereux Court, for which 
they were acquired as pamphlets and afterwards bound up. Practically 
all have ownership inscription. 
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Tom’s, one of several well-known coffee-houses of the same name, 
shared the honours of Devereux Court with the equally famous 
Grecian: both were frequented for many years by scholars, wits, and 
poets. It was at Tom’s that Pope addressed a letter to his counsel, 
Fortescue, and that Akenside spent the winter evenings; Dr. Birch, the 
antiquary, was another regular visitor. (p. 91: Third Day) 

Sold Quaritch, £74 
Sold as ‘Property of Col. Sir Thomas E.M.S. Pilkington, Bt., Chevet park, Wakefield’.  
Endorsed copy in data: A Relation, or Journal of a late Expedition to the Gates of St Augustine 
on Florida, 1744; The Sappho-an, an Heroic Poem (1749). Others not found. 

 
Signet Sale 31 October 1960 
Catalogue of a Selection from the Signet Library (removed from Edinburgh) The property of the Society 
of Writers to his Majesty’s Signet. The Sixth Portion. Pamphlets of Seventeenth to the Nineteenth 
Century, with a Section of Americana on Monday, the 31st October, 1960 and the following day 
(London: Sotheby’s, 1960), p. 18. 
Lot 2326 

Description (A) of Georgia, By a Gentleman who has resided there 
upwards of seven years and was one of the first settlers [Sabin, 27037], 
inscription of Tom’s Coffee House.        Folio C. Corbett, 1741.  

Sold L of P: Robinson, £250 
Endorsed copy found U. Virginia 
 
Lot 2190 

Letter (A) to a General Officer in the Army of the Allies […] 1743—
Chronicle of the Queen of Hungary […] by Abram Ben Saddi, 
Brother to Nathan the Jew, .n.d. […] and other tracts and ballads; 43 
in all. boards calf spim[?]    folio 1742-44 

Sold to Traylen, £85 
41 endorsed copies located in LWL: 4to 63 4. 
 
Lot 2254 

R[ogers], T[homas] An Epistlary Poem for a Lady on the Present 
expedition of Lord Cathcart 1740 […] Liberty Regain’d a Poem in 
Imitation of Milton’s Paradise Lost (1740) and other political ballads 
etc: 17 in all inscription of Tom’s Coffee House on titles.    Folio. 

Sold to Traylen £65 
18 endorsed pamphlets in LWL 762 T59 
 
Lot 2069 

Catalogue (A) of Curious but Prohibited Books, &c., chiefly Modern, 
being the Collection of a very Eminent Statesman… now upon Sale to 
the Best Bidder, T. Lion, n.d.—Poetical Essays (A) on the Equal 
Distribution of Happiness among Mankind, M. Cooper, n.d. — British 
Frenzy: or, The Mock-Apollo, a Satyr, J. Robinson, 1745—Epistle (An) 
to *** ***. Doctor of Physick, and Fellow of the Royal College of 
Physicians, London… on his Plan of his Present Method of Practice, 
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1745.—Epistle (An) on Preferment, inscribed to the Rev. Dr. Swift, J. 
Collyer—Pope’s Ghost: a Ballad, W. Lewis, 1744; Elegy (An) on Mr. 
Pope, Humbly inscrib’d to … L. Bolingbroke, 1744—Voltaire (F.-M. 
Arouet de) Lettre au Roi de Prusse, Londres, imprimée pour G. Steidel, 
1744-45—State (A) of the Coal-Trade to Foreign Parts, J. Watson, 
1744-45; and others, about 70 in all, most with inscription of ownership of 
Tom’s Coffee House, boards, calf spine         folio 1744-45.’ 

Sold £260 Traylen 
19 endorsed poems in BL 1493.c.17 
 
Lot 2369 

Porto Bello. A New Ballad on the Taking of Porto-Bello, by Admiral 
Vernon [Sabin 52456] R. Dodsley, 1740 — He Has Kept His Word. A 
Poem. To Perpetuate the Memory of that Glorious Action of the Brave 
Admiral Vernon, who with six ships only, took Porto Bello [Sabin 
99249 records only a 12mo edition of 1739] R. Richards, 1740—In Laudem 
Edvardi Vernoni, Apud Insulas Americanas classis Britannice Præfecti 
[not in Sabin] S. Birt, 1740 — Admiral Hosier’s Ghost, To the Tune of 
Come Listen to my Ditty, rather torn, [not in Sabin] Webb 1740; 
inscription of Tom’s Coffee-House on titles. Folio (4) 

Sold F Edwards, £48 

2 endorsed poems at BL: RB.23.b.20.(1-2). 

 

 

Sotheby 7 October 1968 

Catalogue of Printed Books […] which will be sold by auction by Sotheby & co. […] at their large 

galleries 34 & 35 New Bond Street, W.1. Days of Sale, Monday 7th October 1968 […] 

Wednesday 9th October 1968 (London: Sotheby’s, 1968).  

Third day’s sale, Wed 9 Oct 1968. Property of the late H. L. Bradfer-Lawrence 

[Harry Lawrence Bradfer-Lawrence (1887–1965), antiquary and collector of 

manuscripts].  

[Lot] 740 Grove (Mr.) A letter to the right honourable patriot, upon 
the glorious success at Quebec … and a particular account of the 
manner of General Wolfe’s death, FIRST EDITION, 1759 [Sabin 
28987]—An accurate and authentic journal of the siege of Quebec, 
FIRST EDITION, 1759; and twelve others, mostly concerning the Lord 
George Saville affair; mostly inscribed “Tom’s Coffee House”, in one vol., 
contemporary quarter calf, very worn, upper cover missing; sold as a collection, not 
subject to return.  8vo (1) 

Not found. 

  

Sotheby 17 October 1968 
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Catalogue of Printed Books […] which will be sold by auction by Sotheby & co. […] at 115 

Chancery Lane, WC2 (Hodgson’s Rooms). Days of Sale, Thursday 17th October [to] Friday 

18th October 1968 (London: Sotheby’s, 1968). 

First day of sale, Thursday 17th October.  

75. Pamphlets. A Collection of upwards of 250 Eighteenth-Century 
Pamphlets in 31 vol. on Politics, History, Economics, Literature, etc., 
many titles inscribed: "Tom's Coffee House", including: [Turner (G.)] An 
Inquiry into the Revenue, Credit, and Commerce of France,1742; 
Homer (W.) Letters for the Poor of Old England, 1758; [Heath (CA) ?] 
Considerations against laying any new Duty upon Sugar 1744; Frauds 
and Abuses of the Coal-Dealers detected . . . 1743-44; Clive (Lord R.) 
A Letter to the Proprietors of the East India Stock, 1764; Lampe (JF) 
The Art of Musick, 1740; The Bath Miscellany for the Year 1740 
[Case 431]. 1741; Ramsay (Charlotte) Poems on several Occasions, 
some leaves stained, 1747; Butler (J.) The Strolling Hero…a 
Hudibrastick Poem, 1744; Cibber (C.) A Letter… to Mr Pope, engraved 
frontispiece, Glasgow, n.d.; Discipline of the Schools expos’d, 1741; The 
Benefit of School-Discipline, 1741; Gally (H.), Some Considerations 
upon Clandestine Marriages, 1750; An Enquiry into Dr. Ward’s 
Practice of Physick, 1749; Fontenelle (R. de) Eloge of Professor 
Boerhaave translated by W. Burton, 1749, some titles lacking, defective 
or soiled, calf-backed boards, some covers detached, a few missing; sold 
as a collection, not subject to return.   8vo (31) 

Not found. 

 

Sotheby’s 16 December 1968  

Piero Sraffa purchased a copy of Hume’s Abstract at Sotheby’s in 1968, bound in 2 

volumes of a collection of books bearing Tom’s endorsements, paying for £374 

through Maggs. Sraffa broke up the collection, keeping the Hume and two other 

tracts. He sold the remainder at two sales at Christie’s in 1969 (lots 114 and 115, May 

28 1969, raising £171 ½), and also sold his old copy of the Abstract, which was not in 

as good condition, sold at Sotheby’s (lot 199, 21 July 1969), in total making £469. 

Three tracts he kept were rebound, and are now in Trinity College Library.  

 

Photocopied cutting from Sotheby’s 16 December 1968 (The Property of a 

Gentleman) 

[BL: Mic.B.740 (Reel 134)]  

[Lot] 74 PAMPHLETS. [Martin (George)] An examination of the 
Newtonian argument for the emptiness of space, and of the resistance 
of subtile fluids, FIRST EDITION, 1740 — Experimental Philosophy 
asserted and defended against some late attempts to undermine it, 
1740—Andree (John) An account of the Tilbury Water, 1740 — 
Experiments lately made … on the surprising and terrible effects of 
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almond-water and black-cherry-water, 1741 — Gem (Richard) An 
account of the remedy for the stone, 1741 — An abstract of a book 
lately published, entituled A treatise of Human Nature, 1740 — 
Bentham (Edward) Reflections upon the nature and usefulness of 
logick, Oxford, 1740 — [Marchmont, Hugh Hume, Earl of)] A serious 
exhortation to the electors of Great Britain, 1740 — Swift (Jonathan) 
True, genuine and authentic copy of that most strange, wonderful and 
surprising prophecy written by Saint Patrick, second edition, 1740 [Teerink 
502]— Rich (John) Answer to the many falsities and calumnies 
advanced by Mr. John Hill, apothecary, and contained in the preface 
to Orpheus, an English opera, as he calls it, 1739— Hill (John) An 
answer to the many plain and notorious lyes advanc’d by Mr John 
Rich, harlequin, 1740; — [Haywood (Eliza)] A present for a servant-
maid, FIRST EDITION, 1743 — Ancourt (Abbé d’) The lady’s 
preceptor; or, a letter to a young lady of distinction upon politeness, 
1743; and twenty-five political tracts, two or three imperfect; in 2 vol., 
contemporary calf-backed marbled boards, spines broken; sold as a collection, not 
subject to return   8vo (2) 

 

Christie’s, Sale Catalogue, Wednesday May 28 1969 

[Lot] 114. [Haywood (Eliza)] A present for a servant-maid: … to 
which are added, directions for going to market, FIRST EDITION, 
1743 — Ancourt (Abbé d’): The lady’s preceptor; or, a letter to a young 
lady of distinction upon politeness, 1743 — The plain reasoner, 1745; 
A plain answer to the plain reasoner, 1745; and ten naval and political 
tracts, bound together, 8vo., old quarter calf (broken, stained); sold as a collection 
not subject to return 

 [Lot] 115. Pamphlets. [Martin (George)]: An examination of the 
Newtonian argument for the emptiness of space, and of the resistance 
of subtile fluids, FIRST EDITION, 1740; Experimental Philosophy 
asserted and defended against some late attempts to undermine it, 
1740—Andree (John): An account of the Tilbury Water, 1740; 
Experiments lately made … on the surprising and terrible effects of 
almond-water and black-cherry-water, 1741 — Gem (Richard): An 
account of the remedy for the stone, 1741 — Swift (Jonathan): True, 
genuine and authentic copy of that most strange, wonderful and 
surprising prophecy written by Saint Patrick, second edition. 1740 
[Teerink 502]— Rich (John): Answer to the many falsities and 
calumnies advanced by Mr. John Hill, apothecary, and contained in 
the preface to Orpheus, an English opera, as he calls it, 1739— Hill 
(John): An answer to the many plain and notorious lyes advanc’d by 
Mr John Rich, harlequin, 1740; and twelve naval and political tracts, 
four imperfect, bound together in one vol., 8vo., old quarter calf (broken, stained); 
sold as a collection not subject to return 

*** Each pamphlet is inscrib’d “Toms Coffee House” with the date 
and list of readers’ names. 

(p. 23) 
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Many not found. 
 


